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Κεφάλαιο 1ο 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

1.1 Περιβαλλοντική διαχείριση 

Μεγάλες περιβαλλοντικές καταστροφές και ατυχήµατα που έχουν συµβεί από τον 
δεύτερο παγκόσµιο πόλεµο και µετά, έχουν αλλάξει την ιστορία σχετικά µε το 
περιβάλλον. Τα αποτελέσµατα των περιβαλλοντικών καταστροφών ήταν επιζήµια για 
τον πλανήτη, µε αποτέλεσµα να δηµιουργήσουν σηµαντικά προβλήµατα όπως η 
καταστροφή των τροπικών δασών, οι κλιµατικές αλλαγές, η µείωση του όζοντος. 
Παράλληλα η συνεχής τεχνολογική πρόοδος µε στόχο την βελτίωση του ανθρώπινου 
βιοτικού επιπέδου οδήγησε στην αλόγιστη χρήση των γήινων πόρων και του φυσικού 
περιβάλλοντος. Ήδη από το 1960 άρχισαν να γίνονται φανερές οι επιπτώσεις της 
ρύπανσης του περιβάλλοντος, στο νερό, τον αέρα και το έδαφος, γεγονός που οδήγησε 
στις πρώτες κινήσεις σεβασµού προς το περιβάλλον. Στα µέσα της δεκαετίας του 1980 
και στις αρχές του 1990 υπήρξε ένας αριθµός σηµαντικών γεγονότων, 
συµπεριλαµβανοµένης της “πράσινης αγοράς”, η εισαγωγή πιο αυστηρής 
περιβαλλοντικής νοµοθεσίας, διεθνείς συµφωνίες το 1990 στο Ρίο και το 1997 στο 
Κιότο και η ανάπτυξη συστηµάτων περιβαλλοντικής διαχείρισης. Έτσι η 
περιβαλλοντική διαχείριση δηλαδή το σύνολο όλων εκείνων των απαραίτητων 
ενεργειών για την προστασία και την αποκατάσταση του φυσικού περιβάλλοντος και 
των φυσικών πόρων άρχισε να αφορά τους βιοµηχανικούς οργανισµούς.  

Ωστόσο οι βιοµηχανικοί οργανισµοί, στις πιέσεις που δέχονται έτσι ώστε οι 
δραστηριότητες και οι υπηρεσίες που προσφέρουν να έχουν όσο το δυνατό πιο µικρές 
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επιβαρύνσεις στο περιβάλλον, έχουν απαντήσει µε διάφορους τρόπους. Οι αντιδράσεις 
τους µπορούν να περιγραφούν ως εξής: 

 Μένοντας αδρανής και ελπίζοντας πως παρά την πίεση της νοµοθεσίας και των 
κανονισµών και πληρώνοντας τα πρόστιµα ίσως είναι ο φθηνότερος τρόπος. 

 “Πράσινη αγορά”, δηλαδή διαφηµίζουν την περιβαλλοντική χρηστότητα των 
προϊόντων τους. 

 Αντιδρώντας και ακολουθώντας τις αλλαγές της νοµοθεσίας και των 
κανονισµών. 

 Απαντώντας σε αλλαγές της νοµοθεσίας σε συγκεκριµένες και επιλεγµένες 
περιοχές εντοπισµού περιβαλλοντικού προβλήµατος. 

 Περιβαλλοντικές βελτιώσεις στις επιπτώσεις των περιβαλλοντικών θεµάτων 
που τους αφορούν. 

 Βιώσιµη ανάπτυξη ή ανάπτυξη χωρίς να αυξάνεται η εξάντληση των φυσικών 
πόρων. 

Η βιώσιµη ανάπτυξη αποτελεί το βασικό σκοπό της Ευρωπαϊκής Ένωσης για 
περιβαλλλοντική διαχείριση και βελτίωση, όσον αφορά τις δραστηριότητες των 
οργανισµών. Ένας ορισµός που µπορεί να δοθεί για την βιώσιµη ανάπτυξη είναι ο 
ακόλουθος: 

“Βιώσιµη ανάπτυξη είναι η ανάπτυξη η οποία ικανοποιεί τις ανάγκες του παρόντος 
χωρίς να συµβιβάζει την ικανότητα των µελλοντικών γενιών να ικανοποιούν τις ανάγκες 
τους.” 

Μερικές φιλοσοφίες και µέθοδοι που έχουν εισαχθεί για την πρόοδο της βιώσιµης 
ανάπτυξης είναι οι εξής: 

1. Η αρχή “Ο ρυπαίνων πληρώνει”: Μία βασική αρχή της περιβαλλοντικής πολιτικής 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης είναι ο περιορισµός της µόλυνσης µε την αύξηση των 
δαπανών σε αυτούς που προκαλούν µόλυνση. Ανάµεσα στα στοιχεία της αρχής αυτής 
είναι: 
 Πληρωµές σε µορφή χρηµατοδότησης από τα δηµοτικά τέλη τα οποία µπορούν 
να χρησιµοποιηθούν για επενδύσεις σε αντιρρυπαντικές τεχνολογίες και 
µηχανήµατα. 

 Πρόστιµα τα οποία µπορούν να εισπραχθούν ως φόροι σε µεθόδους παραγωγής 
που δηµιουργούν µόλυνση ή ως αγοραστική τιµή της άδειας έναρξης 
διαδικασιών που πρόκειται να δηµιουργήσουν σηµαντικές ποσότητες 
µόλυνσης. 
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2. Καλύτερη δυνατή περιβαλλοντική πολιτική: Η µέθοδος αυτή είναι το αποτέλεσµα 
µιας συστηµατικής διεργασίας από την οποία απορρέουν αποφάσεις και η οποία δίνει 
έµφαση στην προστασία και διατήρηση του περιβάλλοντος, στο έδαφος, τον αέρα και 
το νερό. Η συγκεκριµένη διαδικασία καθορίζει, για ένα δεδοµένο σύνολο σκοπών, την 
επιλογή που παρέχει τα περισσότερα πλεονεκτήµατα ή την λιγότερη καταστροφή στο 
περιβάλλον σαν σύνολο, µε αποδεκτό κόστος, σε µεγάλο αλλά και σε µικρό χρονικό 
διάστηµα. 
3.  Ολοκληρωµένος έλεγχος και πρόληψη της ρύπανσης: Η µέθοδος αυτή αντιµετωπίζει 
το περιβάλλον ως ενιαίο σύνολο και αποβλέπει στην επίλυση του προβλήµατος της 
ρύπανσης µέσω της πρόληψης στην πηγή δηµιουργίας των ρυπών. Όπου αυτό δεν είναι 
δυνατόν, αποβλέπει στην ελαχιστοποίηση του κινδύνου ρύπανσης του περιβάλλοντος 
από τις βιοµηχανικές και άλλες δραστηριότητες. Για την επίτευξη αυτού του σκοπού 
είναι απαραίτητη η εφαρµογή των βέλτιστων διαθέσιµων τεχνικών. Στις “τεχνικές” 
περιλαµβάνονται τόσο η τεχνολογία που χρησιµοποιείται, όσο και ο τρόπος 
σχεδιασµού, κατασκευής, συντήρησης και λειτουργίας της εγκατάστασης. 
“∆ιαθέσιµες” τεχνικές είναι οι τεχνικές που αναπτύχθηκαν για εφαρµογή σε σχετικό 
βιοµηχανικό τοµέα, κάτω από οικονοµικές και τεχνικές βιώσιµες συνθήκες, 
λαµβάνοντας υπόψη το κόστος και τα πλεονεκτήµατα, ανεξάρτητα του εάν οι τεχνικές 
αυτές χρησιµοποιούνται ή παράγονται στο Μέλος-Κράτος, εφόσον εξασφαλίζεται η 
πρόσβαση του φορέα εκµετάλλευσης σε αυτές µε λογικούς όρους. 

1.2 Συστήµατα περιβαλλοντικής διαχείρισης 

Τα τελευταία χρόνια οι βιοµηχανικοί οργανισµοί έχουν αποκτήσει περιβαλλοντική 
ευαισθησία και αναζητούν τρόπους ανάπτυξης συστηµάτων περιβαλλοντικής 
διαχείρισης. Το περιβάλλον είναι ένας τοµέας στον οποίο οι οργανισµοί άρχισαν να 
δίνουν αρκετά µεγάλο βάρος τόσο σε διεθνές επίπεδο όσο και στη Ελλάδα, ιδιαίτερα 
µετά την επιτυχή εφαρµογή των συστηµάτων ποιότητας. Έτσι σήµερα οι περισσότεροι 
οργανισµοί που διαθέτουν ένα σύστηµα ποιότητας ενδιαφέρονται να προχωρήσουν και 
στην εφαρµογή ενός συστήµατος περιβαλλοντικής διαχείρισης. 

Τα συστήµατα περιβαλλοντικής διαχείρισης προσφέρουν ένα πλαίσιο για τη 
διαχείριση των προδιαγραφών του περιβάλλοντος, έτσι ώστε αυτές να γίνουν 
περισσότερο αποτελεσµατικές και πιο ολοκληρωµένες κατά την εφαρµογή των 
διαφόρων επιχειρησιακών στρατηγικών. Το βασικό χαρακτηριστικό αυτών των 
συστηµάτων είναι ότι αποτελούνται από ένα σύνολο στοιχείων, η εφαρµογή των 
οποίων οδηγεί στη συνεχή βελτίωση των περιβαλλοντικών επιδόσεων του 
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οργανισµού και τη συµµόρφωση του µε την ισχύουσα περιβαλλοντική νοµοθεσία. 
Εποµένως όταν ένας οργανισµός διαθέτει ένα αποδοτικό σύστηµα περιβαλλοντικής 
διαχείρισης σηµαίνει ότι παράγει προϊόντα µε την ελάχιστη δυνατή επιβάρυνση στο 
περιβάλλον και επιπλέον πως διαθέτει περιβαλλοντική συνείδηση, ώστε να είναι σε 
θέση να προσεγγίσει πολλά περιβαλλοντικά θέµατα που τον αφορούν.  

Όλα τα διαχειριστικά συστήµατα, ανεξάρτητα µε το αν εφαρµόζονται για την ποιότητα, 
το περιβάλλον ή την ασφάλεια αποτελούνται από κάποια βασικά στοιχεία που είναι τα 
εξής: 

 Πολιτική του οργανισµού  

 Καθορισµός υπευθυνοτήτων 

 Έλεγχος των εγγράφων 

 Εκπαίδευση  

 Σύστηµα αρχείων 

 Εσωτερικοί έλεγχοι 

 Σύστηµα διορθωτικών ενεργειών 

 Ανασκόπηση από τη διοίκηση µε σκοπό τη συνεχή βελτίωση του συστήµατος 

Ένα διαχειριστικό σύστηµα για να είναι αποτελεσµατικό θα πρέπει να είναι καλά 
σχεδιασµένο και τεκµηριωµένο. Η πολιτική αποτελεί το πλαίσιο για ολόκληρο το 
σύστηµα, καθώς τα σχέδια και οι στόχοι που είναι απαραίτητοι για τη λειτουργία του, 
καθορίζονται µε βάση αυτή. Τα προγράµµατα µέτρησης και ελέγχου εξασφαλίζουν ότι 
το σύστηµα εφαρµόζεται σωστά, ενώ µε την ανασκόπηση επιβεβαιώνεται η 
καταλληλότητα και η αποτελεσµατικότητά του. Εποµένως µε τους ελέγχους και την 
ανασκόπηση το σύστηµα επανεξετάζεται και διορθώνεται µε σκοπό τη συνεχή 
βελτίωσή του. 

 Είναι σηµαντικό να τονιστεί ότι ένας οργανισµός δε χρειάζεται να αναπτύξει ένα 
µεµονωµένο διαχειριστικό σύστηµα για την ποιότητα, το περιβάλλον ή την ασφάλεια, 
καθώς είναι αποδεκτό να αναπτυχθούν διαδικασίες που να συνδυάζουν τις απαιτήσεις 
και των τριών συστηµάτων. Γενικότερα ο στόχος των επόµενων συστηµάτων είναι ένα 
συνδυασµένο σύστηµα διαχείρισης, το οποίο θα µπορεί να αναπτυχθεί 
χρησιµοποιώντας το υπάρχον σύστηµα ποιότητας. 
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1.3 Αναγκαιότητα ανάπτυξης και εφαρµογής ενός συστήµατος 
περιβαλλοντικής διαχείρισης 

Ένα σύστηµα περιβαλλοντικής διαχείρισης δίνει µια αυστηρή δοµή και έλεγχο στη 
διαχείριση των δραστηριοτήτων του οργανισµού. Οι ανάγκες του οργανισµού που 
καλύπτονται µε την εφαρµογή ενός αποτελεσµατικού συστήµατος είναι οι εξής: 

 Προγραµµατισµός των δράσεων του οργανισµού µε στόχο την προστασία των 
πηγών ενέργειάς του. 

 Ελαχιστοποίηση των διαφόρων εκποµπών (αερίων, υγρών, θορύβου). 

 Επιτυχής διαχείριση επικινδυνότητας. 

 Ενσωµάτωση των περιβαλλοντικών θεµάτων στα διάφορα επίπεδα διαχείρισης. 

 Προσδιορισµός στρατηγικών στόχων σε σχέση µε το περιβάλλον. 

 ∆ιαµόρφωση και θέσπιση νέων οικολογικά προσανατολισµένων στόχων. 

 Μείωση του κόστους των δραστηριοτήτων που σχετίζονται µε το περιβάλλον. 

 Προσανατολισµός των παραγωγικών δραστηριοτήτων σε περιβαλλοντικά 
οριοθετηµένους στόχους και πρακτικές. 

 ∆υνατότητα ανάπτυξης και υποστήριξης νέων προϊόντων και τεχνολογιών 
φιλικών προς το περιβάλλον. 

Επίσης η εφαρµογή ενός συστήµατος περιβαλλοντικής διαχείρισης έχει πολλά 
ανταγωνιστικά πλεονεκτήµατα για έναν οργανισµό. Έτσι κάποια από αυτά είναι: 

  Βελτίωση της δηµόσιας εικόνας του οργανισµού. 

 Αύξηση της ανταγωνιστικότητας και του µεριδίου αγοράς, αφού συνεχώς 
πληθαίνουν οι πελάτες για τους οποίους αποτελεί κριτήριο επιλογής η 
περιβαλλοντική επίδοση του κατασκευαστή. 

 Καινοτοµία µε ανάπτυξη νέων προϊόντων φιλικών προς το περιβάλλον. 

 ∆υνατότητα συµµετοχής του οργανισµού σε ευρωπαϊκά προγράµµατα 
επιχορήγησης που προαπαιτούν σύστηµα περιβαλλοντικής διαχείρισης. 

 Μείωση του κόστους από την ορθολογική κατανάλωση της ενέργειας. 

 Ελαχιστοποίηση προστίµων από παραβιάσεις νόµων και κανονισµών. 
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 Μείωση ασφαλίστρων λόγω της µείωσης δυνητικών κινδύνων και ύπαρξης 
σχεδίων αντιµετώπισής τους. 

 Χαµηλότεροι φόροι και χαµηλότερο κόστος δανεισµού. 

 Προσέλκυση νέων επενδυτών. 

 Συµµετοχή όλων των επιπέδων της οργάνωσης. 

 Αύξηση της απόδοσης του προσωπικού, αφού θα εργάζεται χωρίς να είναι 
εκτεθειµένο σε υψηλό θόρυβο και επικίνδυνες εκκλήσεις ρύπων. 

 Προσωπικό µε υψηλή κατάρτιση και αναβαθµισµένες υπευθυνότητες. 

 Ύπαρξη συγκεκριµένων προγραµµάτων αντιµετώπισης εκτάκτων αναγκών, όπως 
πυρκαγιά και πληµµύρα. 

 Αποτελεσµατική διαχείριση κινδύνων µε αστικές ή ποινικές ευθύνες. 

 Προληπτική προσέγγιση της προστασίας του περιβάλλοντος. 

1.4 Περιεχόµενο και δοµή της εργασίας 

Αντικείµενo της διπλωµατικής εργασίας είναι η ανάλυση συστήµατος περιβαλλοντικής 
διαχείρισης σε βιοµηχανία επίπλων. Για την ανάλυση του συστήµατος 
πραγµατοποιήθηκε συνεργασία µε µια βιοµηχανία επίπλων, η οποία διαθέτει 
πιστοποιητικό περιβαλλοντικής διαχείρισης κατά  ISO 14001. Συγκεκριµένα 
παρουσιάζεται αναλυτικά το µοντέλο ενός διαχειριστικού συστήµατος που έχει 
σχεδιάσει και εγκαταστήσει η βιοµηχανία, γίνεται ανάλυση των διεργασιών της 
βιοµηχανίας και καθορίζονται οι διαδικασίες παραγωγής των αποβλήτων.  

Επίσης για την διερεύνηση της αποτελεσµατικότητας του συστήµατος, όσον αφορά τη 
διαχείριση των στερεών αποβλήτων, πραγµατοποιείται ανάλυση δεδοµένων που 
αφορούν τα απόβλητα αυτά. Συγκεκριµένα κατασκευάζονται διαγράµµατα 
χρονοσειράς, γίνεται εκτίµηση της κατανοµής τους και έλεγχος ότι τα δεδοµένα 
ακολουθούν κάποια συγκεκριµένη µορφή. 

Τέλος καθορίζεται η πολιτική για την ανάπτυξη ενός συστήµατος συνεχούς βελτίωσης, 
µέσω ανάπτυξης ποσοτικών δεικτών περιβαλλοντικής διαχείρισης, καθιέρωσης 
στόχων, ελέγχου και διόρθωσης ενεργειών και ανατροφοδότησης του συστήµατος. 

Η υπόλοιπη ανάλυση που πραγµατοποιείται στην παρούσα εργασία οργανώνεται σε έξι 
κεφάλαια ως εξής: 
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Στο δεύτερο κεφάλαιο που ακολουθεί γίνεται αναφορά στα αναγνωρισµένα συστήµατα 
περιβαλλοντικής διαχείρισης. Συγκεκριµένα παρουσιάζεται η σειρά προτύπων ISO 
14000, το πρότυπο συστηµάτων περιβαλλοντική διαχείρισης  ISO 14001 και το 
κοινοτικό σύστηµα οικολογικής διαχείρισης και οικολογικού ελέγχου EMAS. 

 Στο τρίτο κεφάλαιο περιγράφεται αναλυτικά το πρότυπο συστηµάτων 
περιβαλλοντικής διαχείρισης ISO 14001. Συγκεκριµένα πραγµατοποιείται µία εκτενή 
αναφορά στις απαιτήσεις του προτύπου για να µπορέσει ένας οργανισµός να σχεδιάσει, 
να αναπτύξει και να συντηρήσει ένα σύστηµα περιβαλλοντικής διαχείρισης.  

Στο τέταρτο κεφάλαιο γίνεται µία αναφορά στην εταιρεία και παρουσιάζονται οι 
διαδικασίες του συστήµατος περιβαλλοντικής διαχείρισης που εφαρµόζει. Επίσης 
περιγράφεται η περιβαλλοντική πολιτική της εταιρείας και οι διαδικασίες του 
συστήµατος που χρησιµοποιούνται για το σχεδιασµό της εφαρµογής της. 

Στο πέµπτο κεφάλαιο περιγράφονται οι διαδικασίες της εταιρείας που σχετίζονται µε 
την εγκατάσταση και λειτουργία του συστήµατος, καθώς και τον έλεγχο και µέτρηση 
των περιβαλλοντικών επεµβάσεών της. Παράλληλα γίνεται αναφορά στις διαδικασίες 
του συστήµατος διασφάλισης ποιότητας (ISO 9001) της εταιρείας, οι οποίες ισχύουν 
κατά την εφαρµογή του συστήµατος περιβαλλοντικής διαχείρισης.  

Στο έκτο κεφάλαιο εφαρµόζονται µέθοδοι και τεχνικές από τον χώρο του στατιστικού 
ελέγχου ποιότητας στα στερεά απόβλητα τριών παραγωγικών διαδικασιών της 
εταιρείας. Η ανάλυση δεδοµένων αφορά το ξύλο και το πριονίδι του τµήµατος 
κατεργασίας ξύλου, τα υπόλοιπα υφασµάτων/δερµάτων του τµήµατος ταπετσαρίας και 
τα υλικά συσκευασίας του τµήµατος συναρµολόγησης-συσκευασίας. 
Κατασκευάζονται διαγράµµατα χρονοσειράς για κάθε είδος αποβλήτου, γίνεται 
εκτίµηση της κατανοµής τους και έλεγχος ότι τα δεδοµένα  ακολουθούν κάποια 
συγκεκριµένη µορφή για να εξεταστεί αν υπάρχει µία “κανονικότητα” στην παραγωγή 
των στερεών αποβλήτων της εταιρείας.  

Στο έβδοµο κεφάλαιο παρουσιάζονται τα συµπεράσµατα από την ανάλυση δεδοµένων 
των στερεών αποβλήτων και δίνονται κάποιες προτάσεις βελτίωσης και επέκτασης του 
συστήµατος περιβαλλοντικής διαχείρισης. 

Στο τέλος της εργασίας δίνονται τέσσερα παραρτήµατα. Στο παράρτηµα Α 
παρουσιάζονται οι νοµοθετικές απαιτήσεις της εταιρείας. Στο παράρτηµα Β 
παρουσιάζονται κάποια ενδεικτικά έντυπα του συστήµατος περιβαλλοντικής 
διαχείρισης της εταιρείας. Στο παράρτηµα Γ παρουσιάζεται η θεωρία των 
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διαγραµµάτων ελέγχου, ενώ στο παράρτηµα ∆ δίνονται τα δεδοµένα των αποβλήτων 
που συλλέχθηκαν από την εταιρεία. 

 

 

 



 

  9 

Κεφάλαιο 2ο 

ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗΣ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ 

2.1 Γενικά 

Το πρώτο πρότυπο για συστήµατα περιβαλλοντικής διαχείρισης ήταν το BS 7750, το 
οποίο  αναπτύχθηκε και δηµοσιεύτηκε από το Βρετανικό Ίδρυµα Προτύπων (BSI) το  
Μάρτιο του 1992. Για να καθοριστεί η αποτελεσµατικότητα του προτύπου και η 
εύκολη εφαρµογή του, δηµιουργήθηκε ένα πιλοτικό σχήµα υπό τον έλεγχο της 
Steering Committee. Ένας µεγάλος αριθµός εταιρειών συµµετείχαν στο πιλοτικό 
σχήµα µε αποτέλεσµα σηµαντικών αλλαγών στο πρότυπο. Κατά την διάρκεια του 
πιλοτικού σχήµατος, η Ευρωπαϊκή Ένωση δηµοσίευσε το Σχήµα Περιβαλλοντικής 
∆ιαχείρισης και Επιθεώρησης (Eco-Management and Audit Scheme ή EMAS). Αυτό 
έδωσε την ευκαιρία να αναθεωρηθεί το BS 7750, λαµβάνοντας υπόψη τα 
αποτελέσµατα του πιλοτικού σχήµατος και τις απαιτήσεις της πρόσφατης 
Ευρωπαϊκής Νοµοθεσίας. Το 1994 το πρότυπο επανεκδόθηκε και έγινε σύµφωνο µε 
τις απαιτήσεις του EMAS. 

Το βρετανικό πρότυπο ήταν η βάση πάνω στην οποία αναπτύχθηκε η σειρά ISO 
14000. Ο ∆ιεθνής Οργανισµός Τυποποίησης ISO (International Organization for 
Standardization) είχε ιδρύσει από το 1991 την SAGE (Stratify Advisory Group of the 
Environment), στην οποία είχε αναθέσει ερευνητικό ρόλο για το πόσο απαραίτητη θα 
ήταν η δηµιουργία ενός προτύπου περιβαλλοντικού χαρακτήρα. Αφού διαπιστώθηκε 
η ανάγκη αυτή, ο ISO προχώρησε στο σχηµατισµό της Τεχνικής Επιτροπής  TC207 
το 1993, στην οποία συµµετείχαν 64 χώρες µέλη του  ISO. Έτσι το Σεπτέµβριο του 
1996 δηµοσιεύτηκε το πρώτο διεθνές πρότυπο για συστήµατα περιβαλλοντικής 
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διαχείρισης, το BS EN ISO 14001. Ταυτόχρονα ο οργανισµός κυκλοφόρησε και µία 
σειρά άλλων προτύπων και σχεδίων-προτύπων. 

Από τα παραπάνω πρότυπα, το ISO 14001 επειδή είναι διεθνώς αναγνωρισµένο, 
ενσωµατώνει τις διαφορετικές ανάγκες πολλών χωρών. Έτσι το πρότυπο αυτό 
θεωρείται το λιγότερο απαιτητικό.  Αντίθετα, το EMAS θεωρείται  ως το πιο 
αυστηρό και απαιτητικό, καθώς αντικατοπτρίζει τα υψηλά περιβαλλοντικά standards 
γερµανικών βιοµηχανιών, οι οποίες έπαιξαν πρωταγωνιστικό ρόλο κατά την 
ανάπτυξη του προτύπου.  

Εκτός από τα παραπάνω υπάρχουν και άλλα διαχειριστικά συστήµατα ανά τοµείς της 
βιοµηχανίας που περιλαµβάνουν παραγράφους σχετικές µε το περιβάλλον. Τα 
πρότυπα αυτά δεν πρέπει να παραλείπονται καθώς πολλά από αυτά παρέχουν 
πληροφορίες για τον καθορισµό και τη διαχείριση βασικών περιβαλλοντικών 
θεµάτων, και σαν συνέπεια βοηθούν στη συνολική µείωση της πιθανότητας 
περιστατικού µόλυνσης. Ένα από αυτά τα συστήµατα είναι το ∆ιαχειριστικό 
Σύστηµα του Συνδέσµου Χηµικών Βιοµηχανιών (CIA) και η Πρωτοβουλία 
Υπεύθυνης Φροντίδας.   

2.2 Σειρά προτύπων ISO 14000  

Η σειρά ISO 14000 περιλαµβάνει πέντε είδη προτύπων, έναν οδηγό και ένα σύνολο 
από όρους και ορισµούς.  

Τα πρότυπα της σειράς 14000 χωρίζονται στις ακόλουθες κατηγορίες: 

Πρότυπα για την αξιολόγηση ενός οργανισµού: Η κατηγορία αυτή περιλαµβάνει τα 
πρότυπα συστηµάτων περιβαλλοντικής διαχείρισης (Environmental Management 
Systems Standards όπως είναι το ISO 14001), τα πρότυπα για περιβαλλοντικό έλεγχο 
(Environmental Auditing Standards) και τα πρότυπα για την αξιολόγηση της 
περιβαλλοντικής επίδοσης (Environmental Performance Evaluation Standards). Τα 
δύο τελευταία πρότυπα συσχετίζονται µε το ISO 14001, καθώς παρέχουν 
καθοδήγηση και όχι απαιτήσεις, αντίστοιχα για την επιθεώρηση του συστήµατος 
περιβαλλοντικής διαχείρισης και για τον έλεγχο και την παρακολούθηση των 
βασικών στοιχείων του συστήµατος. 

Πρότυπα για την αξιολόγηση των προϊόντων: Η κατηγορία αυτή περιλαµβάνει τα 
πρότυπα για τις περιβαλλοντικές ετικέτες και ανακοινώσεις (Environmental Labels 
and Declarations Standards) και τα πρότυπα για την εκτίµηση του κύκλου ζωής (Life-
Cycle Assessment Standards). Επιπλέον η κατηγορία αυτή περιλαµβάνει και έναν 
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οδηγό για τις περιβαλλοντικές πλευρές στα πρότυπα προϊόντων (Environmental 
Aspects in Product Standards). 

Τα ονόµατα και ο σκοπός κάθε  χαρακτηριστικού εγγράφου της σειράς ISO 14000 
είναι τα εξής: 

 Πρότυπα συστηµάτων περιβαλλοντικής διαχείρισης:  

ISO 14001-Environmental Management Systems Specification: Το έγγραφο αυτό 
περιγράφει όλες τις απαιτήσεις ενός συστήµατος περιβαλλοντικής διαχείρισης και    
εφαρµόζεται σε όλα τα µεγέθη οργανισµών.  

ISO 14004-Guidance Document for EMS: Το έγγραφο αυτό παρέχει καθοδήγηση για 
την εγκατάσταση ενός συστήµατος περιβαλλοντικής διαχείρισης. 

 Πρότυπα περιβαλλοντικού ελέγχου: 

ISO 14010-General Principles of Environmental Auditing: Το έγγραφο αυτό παρέχει 
τις γενικές αρχές του περιβαλλοντικού ελέγχου και χρησιµοποιείται σε όλα τα είδη 
περιβαλλοντικού ελέγχου. 

ISO 14011-Auditing Procedures-Auditing of Environmental Management Systems: 
Το έγγραφο αυτό παρέχει καθοδήγηση για την επιθεώρηση ενός συστήµατος 
περιβαλλοντικής διαχείρισης. Παρόλο που η χρησιµοποίησή του δεν είναι 
απαραίτητη, παρέχει σχετική πληροφόρηση για το πως µπορεί να αναπτυχθεί ένα 
πλάνο επιθεώρησης και γενικότερα πως διεξάγεται µία επιθεώρηση. 

ISO 14012-Auditing Qualification Criteria: Το έγγραφο αυτό διατυπώνει τα 
επιθυµητά χαρακτηριστικά που πρέπει να έχουν οι εσωτερικοί και εξωτερικοί 
επιθεωρητές που διεξάγουν επιθεωρήσεις. 

 Πρότυπα για τις περιβαλλοντικές ετικέτες και ανακοινώσεις: 

ISO 14020-Principles of All Environmental Labelling: Το έγγραφο αυτό παρέχει 
καθοδήγηση για τους στόχους και τις αρχές που πρέπει να ενσωµατώνονται σε όλα τα 
προγράµµατα που αφορούν τις περιβαλλοντικές ετικέτες. 

 ISO 14021-Self-Declaration of Environmental Claims-Terms and Definition: Το 
έγγραφο αυτό απευθύνεται στους οργανισµούς που διαφηµίζουν ότι τα προϊόντα τους 
έχουν περιβαλλοντικά χαρακτηριστικά, για παράδειγµα ότι είναι ανακυκλώσιµα. 

 ISO 14022-Symbols: Το έγγραφο αυτό αναφέρεται στα σύµβολα που 
χρησιµοποιούνται στις περιβαλλοντικές ετικέτες. 
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ISO 14023-Testing and Verification: Το έγγραφο αυτό αναφέρεται στον έλεγχο και 
την επικύρωση των διεκδικήσεων που έχουν οι οργανισµοί όσον αφορά τις 
περιβαλλοντικές ετικέτες.  

ISO 14024-Practitioner Programs (Guiding Principles and Procedures for Multiple 
Criteria: Το έγγραφο αυτό περιλαµβάνει τις αρχές και τα πρωτόκολλα για τα 
προγράµµατα που αφορούν τις περιβαλλοντικές ετικέτες. 

 Πρότυπα για την αξιολόγηση της περιβαλλοντικής επίδοσης: 

ISO 14031-Environmental Performance Evaluation: Το έγγραφο αυτό δίνει 
κατευθυντήριες γραµµές για την αξιολόγηση της περιβαλλοντικής επίδοσης ενός 
οργανισµού (περιβαλλοντικούς δείκτες επίδοσης των δραστηριοτήτων του 
οργανισµού).  

 Πρότυπα για την εκτίµηση του κύκλου ζωής: 

ISO 14040-Principles and Framework: Το έγγραφο αυτό αναφέρει συνοπτικά τις 
χρήσεις, τις εφαρµογές και τους περιορισµούς της εκτίµησης του κύκλου ζωής. 

ISO 14041-Goal/Scope Definitions and Inventory Analysis: Το έγγραφο αυτό 
περιλαµβάνει τις ιδιαίτερες απαιτήσεις και δίνει κατευθυντήριες γραµµές για την 
προετοιµασία, τη διεξαγωγή και την ανασκόπηση της ανάλυσης απογραφής του 
κύκλου ζωής. 

ISO 14042-Impact Assessment: Το έγγραφο αυτό παρέχει καθοδήγηση για τη φάση 
επίπτωσης της εκτίµησης του κύκλου ζωής. 

ISO 14043-Interpretations: Το έγγραφο αυτό παρέχει καθοδήγηση για την επεξήγηση 
των επιπτώσεων της εκτίµησης του κύκλου ζωής. 

 Όροι και ορισµοί: 

ISO 14050-Terms and Definitions: Το έγγραφο αυτό περιλαµβάνει τους όρους και 
τους ορισµούς που χρησιµοποιούνται στα διάφορα έγγραφα της σειράς ISO 14000. 

 Περιβαλλοντικές πλευρές στα πρότυπα προϊόντων: 

ISO 14060-Guide for Environmental Aspects in Product Standards: Ο οδηγός αυτός 
παρέχει καθοδήγηση στους συγγραφείς προτύπων, ώστε να αποφύγουν να 
καταχωρίσουν στα πρότυπα των προϊόντων προδιαγραφές οι οποίες µπορεί να είναι 
επιζήµιες για το περιβάλλον. 
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2.3 Το πρότυπο ISO 14001   

Το ISO 14001 θεωρείται το πιο αναγνωρισµένο πρότυπο περιβαλλοντικού 
χαρακτήρα. Είναι ένα σύνολο οδηγιών και προτάσεων ώστε ένας οργανισµός να 
σχεδιάσει, να αναπτύξει και να συντηρήσει ένα σύστηµα περιβαλλοντικής 
διαχείρισης, ικανό να εκπληρώσει τους στόχους και τις στρατηγικές του οργανισµού, 
αλλά και να τον φέρει σε συµφωνία µε κανονισµούς και νοµοθεσίες για την 
προστασία του περιβάλλοντος. Σκοπός αυτού του προτύπου δεν είναι άλλος παρά 
από την πιστοποίηση του συστήµατος περιβαλλοντικής διαχείρισης των οργανισµών. 
Εποµένως το πρότυπο είναι εθελοντικό και ο κάθε οργανισµός που επιθυµεί 
πιστοποίηση κατά ISO 14001 θα πρέπει να συµµορφώνεται µε όλες τις απαιτήσεις 
του προτύπου. 

Σύµφωνα µε το ISO 14001 το σύστηµα περιβαλλοντικής διαχείρισης ορίζεται ως εξής: 

«Ένα σύστηµα περιβαλλοντικής διαχείρισης είναι το σύνολο των στοιχείων που 
προϋποθέτει η υλοποίηση της περιβαλλοντικής πολιτικής και του περιβαλλοντικού 
προγράµµατος, δηλαδή η κατάλληλη οργανωτική δοµή, οι ευθύνες, οι πρακτικές, οι 

διαδικασίες, οι µέθοδοι και οι αναγκαίοι τρόποι.» 

Το ISO 14001 εφαρµόζεται σε όλα τα µεγέθη και τύπους οργανισµών, καθορίζοντας 
τις απαιτήσεις ανάπτυξης, εφαρµογής και διατήρησης ενός περιβαλλοντικού 
συστήµατος. Σκοπός αυτού του συστήµατος είναι η συνεχής βελτίωση των 
περιβαλλοντικών επιδόσεων των δραστηριοτήτων ενός οργανισµού. Ο όρος “συνεχής 
βελτίωση” σύµφωνα µε το πρότυπο ορίζεται ως εξής: 

“Συνεχής βελτίωση είναι η διαδικασία προαγωγής του συστήµατος µε σκοπό να 
επιτευχθούν βελτιώσεις στην συνολική περιβαλλοντική επίδοση, που να είναι σε 

συµφωνία µε την περιβαλλοντική πολιτική του οργανισµού”. 

Είναι σηµαντικό να τονιστεί ότι το πρότυπο αυτό, όπως και τα υπόλοιπα, δεν 
καθορίζουν απαιτήσεις για συγκεκριµένες περιοχές βελτίωσης της περιβαλλοντικής 
επίδοσης. Το ISO 14001 περιγράφει τα στοιχεία ενός συστήµατος περιβαλλοντικής 
διαχείρισης για να βοηθήσει τον κάθε οργανισµό να πετύχει τους δικούς του σκοπούς 
και στόχους. Εποµένως η εφαρµογή του συστήµατος είναι διαφορετική σε κάθε 
οργανισµό ανάλογα µε τις δραστηριότητες και την περιβαλλοντική πολιτική που 
εφαρµόζει. Ωστόσο η εφαρµογή ενός συστήµατος σύµφωνα µε το ISO 14001 θα 
πρέπει να επιτρέπει στον οργανισµό να επιτυγχάνει τους ακόλουθους στόχους: 
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 Σύνταξη µιας περιβαλλοντικής πολιτικής που να είναι σχετική µε τις 
δραστηριότητες, τα προϊόντα και τις υπηρεσίες του οργανισµού. 

 Αναγνώριση των περιβαλλοντικών πλευρών και επιπτώσεων. 

 Αναγνώριση των νοµοθετικών απαιτήσεων. 

 Θέσπιση περιβαλλοντικών σκοπών και στόχων και προγραµµάτων για την 
υλοποίησή τους. 

 Καθορισµός της δοµής και των υπευθυνοτήτων για κάθε στοιχείο του 
συστήµατος. 

 Συµµετοχή των εργαζόµενων κατά την εφαρµογή του συστήµατος. 

 Μεγαλύτερη επικοινωνία µε τους εργαζόµενους και τις ενδιαφερόµενες 
οµάδες. 

 Κατασκευή προγραµµάτων επιθεώρησης του συστήµατος. 

 Κατασκευή προγραµµάτων για την αναθεώρηση του συστήµατος, έτσι ώστε 
να επιβεβαιώνεται η καταλληλότητα, η αποτελεσµατικότητα και η συνεχής 
βελτίωση του. 

2.4 Το πρότυπο EMAS 

Το EMAS είναι ένα κοινοτικό σύστηµα οικολογικής διαχείρισης και οικολογικού 
ελέγχου στο οποίο µπορούν να συµµετέχουν εθελοντικά επιχειρήσεις του 
βιοµηχανικού τοµέα. Σκοπός του προτύπου αυτού είναι η αναγνώριση των 
ευρωπαϊκών επιχειρήσεων οι οποίες έχουν υιοθετήσει συστήµατα περιβαλλοντικής 
διαχείρισης, προγράµµατα δράσης προστασίας του περιβάλλοντος και που διαρκώς 
προσπαθούν να βελτιώσουν την περιβαλλοντική τους πρακτική, και η γνωστοποίηση 
της προόδου των επιχειρήσεων αυτών στο ευρύτερο κοινό.  

Γενικότερα, ο κανονισµός EMAS εκφράζει τις τάσεις του ευρωπαϊκού 
περιβαλλοντικού δικαίου. Έτσι εναρµονίζεται µε την αρχή της υπαιτιότητας, η οποία 
αποσκοπεί στον αυτοέλεγχο των επιχειρήσεων που προξενούν περιβαλλοντικές 
βλάβες, µε τις υποχρεώσεις για την τήρηση των περιβαλλοντικών όρων και για την 
συνεχή βελτίωση της περιβαλλοντικής προστασίας από την λειτουργία των 
βιοµηχανικών εγκαταστάσεων, µε την αρχή της συνεργασίας µέσω των ελέγχων από 
διαπιστευµένους πραγµατογνώµονες και ικανοποιεί την αρχή της πρόληψης. Εποµένως 
µία επιχείρηση που επιθυµεί να καταχωρηθεί στο  EMAS θα πρέπει να θέσει στόχους 
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βελτίωσης των περιβαλλοντικών επιδόσεών της (µείωση της ρύπανσης, ανακύκλωση 
απορριµµάτων, εξοικονόµηση ενέργειας, κ.α.) και να κάνει τις απαραίτητες διοικητικές 
αλλαγές ώστε να το πετύχει. 

Τα οικονοµικά οφέλη από την εφαρµογή του κανονισµού EMAS είναι η εξοικονόµηση 
ενέργειας, η µείωση της κατανάλωσης νερού, η µείωση του κόστους διαχείρισης των 
πρώτων υλών και προϊόντων, η µείωση του κόστους επεξεργασίας και διάθεσης των 
στερεών, υγρών και αερίων αποβλήτων, οι ευνοϊκότεροι όροι δανεισµού, τα 
χαµηλότερα ασφάλιστρα, η αποφυγή προστίµων από παραβάσεις κανονισµών, η 
αποφυγή έκτακτου κόστους για την αποκατάσταση ατυχηµάτων. 

Το EMAS δεν ακολουθεί καµιά ιδιαίτερη περιβαλλοντική πολιτική ή πρότυπα 
επιδόσεων. Είναι ένα διαχειριστικό πλαίσιο το οποίο αποτελείται από τα ακόλουθα: 

 Μία πολιτική στην οποία εκθέτονται οι περιβαλλοντικοί σκοποί και η 
δέσµευση συνεχούς βελτίωσης. 

 Περιβαλλοντική ανάλυση του χώρου δραστηριοτήτων. 

 Ένα πρόγραµµα δραστηριοτήτων, το οποίο µεταφράζει τους σκοπούς που 
φαίνονται στην πολιτική σε συγκεκριµένους µετρήσιµους στόχους. 

 Ένα σύστηµα διαχείρισης το οποίο ορίζει υπευθυνότητες, διαδικασίες και 
εργαλεία για την εφαρµογή του προγράµµατος. 

 Περιοδικές επιθεωρήσεις για καθορισµό ακολουθίας του προγράµµατος και για 
τη διαπίστωση ελλείψεων ή ανακολουθιών του συστήµατος διαχείρισης. 

 Μία λεπτοµερής έκθεση περιβαλλοντικής επίδοσης (περιβαλλοντική δήλωση), 
η οποία πρέπει να δηµοσιευτεί.  

  Εξωτερική επαλήθευση της ποιότητας και πληρότητας του συστήµατος, η 
οποία οδηγεί σε επίσηµη εγκυρότητα της δηµόσιας δήλωσης και δηµόσια 
γνωστοποίηση της συµµετοχής της επιχείρησης στο EMAS. 

Είναι σηµαντικό να σηµειωθεί ότι η περιβαλλοντική δήλωση εξετάζεται και 
επικυρώνεται από διαπιστευµένο περιβαλλοντικό επαληθευτή. Ο περιβαλλοντικός 
επιθεωρητής θα πρέπει να είναι διαπιστευµένος από εθνικό οργανισµό διαπίστευσης 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης (στην Ελλάδα η Υπηρεσία ∆ιαπίστευσης είναι το ΕΣΥ∆). 
Εφόσον ο διαπιστευµένος επαληθευτής επικυρώσει την περιβαλλοντική δήλωση, 
αποστέλλεται στον αρµόδιο Εθνικό Φορέα (ΥΠΕΧΩ∆Ε), ο οποίος θα µεριµνήσει 
ώστε να καταχωρηθεί στον αντίστοιχο κατάλογο της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 
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Όσον αφορά τη συσχέτιση του EMAS µε το ISO 14001, τα δύο αυτά πρότυπα 
εµφανίζουν σηµαντικές οµοιότητες. Γενικά ένα σύστηµα διαχείρισης πιστοποιηµένο 
κατά ISO 14001, αντιµετωπίζεται σαν σύστηµα που καλύπτει τις απαιτήσεις του 
EMAS. Η διαφορά τους έγκειται στο ότι το EMAS έχει µία σηµαντική απαίτηση που 
δεν υπάρχει στο ISO 14001: τη διεξαγωγή προπαρασκευαστικής ανασκόπησης και τη 
δηµοσίευση και επαλήθευση της περιβαλλοντικής δήλωσης. Εποµένως ένας 
πιστοποιηµένος οργανισµός κατά ISO 14001, για να προχωρήσει σε καταγραφή για 
το EMAS, θα πρέπει επιπρόσθετα να δηµοσιεύσει και να έχει επικυρωµένη την 
περιβαλλοντική του δήλωση.  
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Κεφάλαιο 3ο 

ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗΣ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ 

3.1 Γενικά  

Για να εφαρµοστεί ένα αποτελεσµατικό σύστηµα περιβαλλοντικής διαχείρισης, είναι 
απαραίτητο να ληφθεί η έγκριση της ανώτατης διοίκησης του οργανισµού. Η 
εγκατάσταση του συστήµατος έχει επιπτώσεις σε όλα τα επίπεδα του οργανισµού και 
εποµένως η ανώτατη διοίκηση, πριν ξεκινήσει την εγκατάσταση του συστήµατος, θα 
πρέπει να κατανοήσει πλήρως τις δεσµεύσεις που πρέπει να κάνει. Επιπλέον για την 
εφαρµογή του, είναι απαραίτητο να κατανοηθεί πλήρως η τρέχουσα κατάσταση του 
οργανισµού όσον αφορά τα περιβαλλοντικά θέµατα που τον απασχολούν και τις 
επιπτώσεις που αυτά έχουν. Χρησιµοποιώντας διάφορα εργαλεία, όπως για 
παράδειγµα την αρχική περιβαλλοντική ανασκόπηση, ο οργανισµός µπορεί να 
αξιολογήσει την θέση και εποµένως τη σηµαντικότητα των διαφόρων 
περιβαλλοντικών θεµάτων για τη συνολική επίδοσή του. Παράλληλα θα πρέπει να 
γίνει µία ανάλυση για τα ενδεχόµενα κόστη και οφέλη από την εφαρµογή του 
συστήµατος για να επιβεβαιωθεί ότι η εγκατάσταση του συστήµατος θα παρέχει 
οικονοµικά οφέλη στον οργανισµό. Μετά από τις παραπάνω απαιτήσεις, ο 
οργανισµός µπορεί να αναπτύξει την πολιτική του και να δεσµευτεί µε εφικτά 
προγράµµατα συνεχούς περιβαλλοντικής βελτίωσης.  

Γενικά, ένα σύστηµα περιβαλλοντικής διαχείρισης πρέπει να αναπτυχθεί και να 
δοµηθεί έτσι ώστε να εξυπηρετεί τις ανάγκες του οργανισµού. ∆εν υπάρχει φόρµα 
που θα πρέπει να ακολουθείται, ωστόσο ένα σύστηµα σύµφωνα µε το ISO 14001 θα 
πρέπει να ακολουθεί  την ιεραρχική προσέγγιση που φαίνεται στο σχήµα 3.1: 
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∆έσµευση

Αρχική Περιβαλλοντική
Ανασκόπηση

Περιβαλλοντική
Πολιτική

Σχεδιασµός

Εγκατάσταση και
ΛειτουργίαΈλεγχοι και

∆ιορθωτικές Ενέργειες

Ανασκόπηση της
∆ιοίκησης

Συνεχή Βελτίωση

 

  

Σχήµα 3.1: Κύκλος εφαρµογής του συστήµατος περιβαλλοντικής διαχείρισης 

 
3.2 Αρχική περιβαλλοντική ανασκόπηση 

Ο περιβαλλοντικός έλεγχος πραγµατοποιείται για να καθοριστεί η τρέχουσα 
κατάσταση του οργανισµού σχετικά µε το περιβάλλον και την περιβαλλοντική του 
επίδοση. Το στοιχείο αυτό δεν αποτελεί απαίτηση του προτύπου, ωστόσο είναι καλό 
να πραγµατοποιείται από τον οργανισµό, καθώς βοηθάει στη δηµιουργία µιας 
αποτελεσµατικής περιβαλλοντικής πολιτικής και στο σχεδιασµό της εφαρµογής της. 
Η ανασκόπηση καλύπτει όλες τις πλευρές του συστήµατος. Εποµένως ο σκοπός 
αυτού του ελέγχου είναι σηµαντικός για τον προσδιορισµό των δυνατών και 
αδύνατων σηµείων, των ρίσκων και των δυνατοτήτων του οργανισµού σχετικά µε τις 
περιβαλλοντικές σκέψεις και θέµατα. Οι διαφορές ανάµεσα στις απαιτήσεις του 
προτύπου και την πραγµατική κατάσταση του οργανισµού δείχνει τις πλευρές στις 
οποίες θα πρέπει να επικεντρωθεί ο οργανισµός για να βελτιώσει το σύστηµα. Αυτό 
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οδηγεί άµεσα στην ανάπτυξη ενός περιβαλλοντικού προγράµµατος διαχείρισης για να 
επιλύσει τα προβλήµατα του οργανισµού.  

Η ανασκόπηση θα πρέπει να καλύπτει τα εξής θέµατα: 

 Απαιτήσεις νοµοθεσίας και κανονισµών 

 ∆ραστηριότητες του οργανισµού 

 Απόβλητα και άλλες εκποµπές 

 Εκτίµηση των σηµαντικών περιβαλλοντικών επιπτώσεων κατά την παραγωγή 
προϊόντων και παροχή υπηρεσιών 

 Έλεγχος των υφιστάµενων περιβαλλοντικών πρακτικών και διαδικασιών 

 Καθορισµός παλαιότερων περιστατικών και µη συµµορφώσεων 

Για να είναι αποτελεσµατική η αρχική περιβαλλοντική ανασκόπηση είναι απαραίτητη 
η χρήση διαφόρων εργαλείων, όπως για παράδειγµα ερωτηµατολόγια, λίστες 
ελέγχου, συνεντεύξεις, έλεγχοι και µετρήσεις, υπάρχοντα στοιχεία ελέγχου. 

Μετά την διεξαγωγή του ελέγχου συντάσσεται µία αναφορά, η οποία θα πρέπει να 
επικεντρώνεται κυρίως στη φύση και την έκταση των περιβαλλοντικών θεµάτων, το 
πρόγραµµα βελτίωσης µε αναφορά στο προσωπικό και τους πόρους και τον καθορισµό 
της περιβαλλοντικής νοµοθεσίας και των κανονισµών. 

Ο οργανισµός βασιζόµενος στα αποτελέσµατα της ανασκόπησης αναπτύσσει ένα 
σχέδιο για την σταδιακή εγκατάσταση του συστήµατος περιβαλλοντικής 
εγκατάστασης. 

3.3 Περιβαλλοντική πολιτική 

Η περιβαλλοντική πολιτική θα πρέπει να είναι η “βιτρίνα” για έναν οργανισµό που 
εφαρµόζει σύστηµα περιβαλλοντικής διαχείρισης. Θεωρείται το πιο σηµαντικό 
στοιχείο του προτύπου, γι’ αυτό απαιτείται να συντάσσεται από την ανώτατη 
διοίκηση. Ένας ορισµός που µπορεί να δοθεί για την περιβαλλοντική πολιτική είναι ο 
εξής: 

«Περιβαλλοντική πολιτική είναι το σύνολο των προθέσεων και γενικών κατευθύνσεων 
του οργανισµού σε σχέση µε τις συνολικές περιβαλλοντικές του επιδόσεις και το οποίο 

καθορίζει το πλαίσιο δράσης, τους αντικειµενικούς σκοπούς και στόχους του.» 
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Για να είναι αποτελεσµατική πρέπει να αναθεωρείται και να τροποποιείται σε τακτά 
χρονικά διαστήµατα και να είναι ενσωµατωµένη στη γενική πολιτική του 
οργανισµού. Σε όλες τις περιπτώσεις η πολιτική πρέπει να είναι σχετική µε τις 
δραστηριότητες, τα προϊόντα και τις υπηρεσίες του οργανισµού. Τα δύο βασικά 
στοιχεία που πρέπει να περιλαµβάνει είναι: 
 
1. ∆έσµευση για συνεχή βελτίωση της περιβαλλοντικής επίδοσης του οργανισµού: 
Αυτό σηµαίνει βελτίωση του ίδιου του συστήµατος περιβαλλοντικής διαχείρισης και 
µείωση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων που προκαλούνται από τις 
δραστηριότητες, τα προϊόντα και τις υπηρεσίες του οργανισµού. 

2. ∆έσµευση για πρόληψη της ρύπανσης: Αυτό σηµαίνει τη χρήση διεργασιών, 
πρακτικών, υλικών ή προϊόντων µε τα οποία αποφεύγεται, µειώνεται ή ελέγχεται η 
ρύπανση, που µπορεί να περιλαµβάνει ανακύκλωση, επεξεργασία, τροποποιήσεις 
διεργασιών, µηχανισµούς ελέγχου, αποδοτική χρήση των πόρων και υποκατάσταση 
υλικών. 

Επιπλέον θα πρέπει: 

 Να είναι κατανοητή από όλους τους εργαζόµενους. 

 Να είναι διαθέσιµη στο κοινό. 

 Να καταγράφει τους περιβαλλοντικούς σκοπούς και στόχους. 

 Να δεσµεύει τον οργανισµό να είναι σύµφωνος µε τη περιβαλλοντική 
νοµοθεσία και τους κανονισµούς. 

 Να παρέχει την δυνατότητα διενέργειας διαλόγου µε τα ενδιαφερόµενα µέλη. 
Τα ενδιαφερόµενα µέλη είναι κάθε πρόσωπο ή οµάδα που ενδιαφέρεται ή 
επηρεάζεται από την περιβαλλοντική επίδοση του οργανισµού.  

3.4 Περιβαλλοντικός σχεδιασµός 

Ο οργανισµός πρέπει να αναπτύξει ένα σχέδιο για την υλοποίηση της 
περιβαλλοντικής πολιτικής. Τα στοιχεία του συστήµατος περιβαλλοντικής 
διαχείρισης που σχετίζονται µε τον σχεδιασµό είναι τα εξής: 

 Περιβαλλοντικές πλευρές 

 Νοµοθετικές και άλλες απαιτήσεις 

 Περιβαλλοντικοί σκοποί και στόχοι 
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 Περιβαλλοντικό πρόγραµµα διαχείρισης 

3.4.1 Περιβαλλοντικές πλευρές 

Ο οργανισµός θα πρέπει να εφαρµόσει µια διαδικασία για την αναγνώριση των 
περιβαλλοντικών πλευρών των δραστηριοτήτων, των προϊόντων και των υπηρεσιών 
του, µε σκοπό να καθορίσει αυτές που έχουν ή µπορεί να έχουν σηµαντικές 
επιπτώσεις στο περιβάλλον. Σύµφωνα µε το ISO 14001 οι όροι “περιβαλλοντική 
πλευρά” και  “περιβαλλοντική επίπτωση” ερµηνεύονται ως εξής: 

«Περιβαλλοντική πλευρά είναι το στοιχείο των δραστηριοτήτων, των προϊόντων ή των 
υπηρεσιών του οργανισµού, για το οποίο υπάρχει η δυνατότητα αλληλεπίδρασης µε το 

περιβάλλον.» 

«Περιβαλλοντική επίπτωση είναι κάθε  αλλαγή στο περιβάλλον, που προέρχεται στο 
σύνολο της ή εν µέρει από τις δραστηριότητες, τα προϊόντα ή τις υπηρεσίες του 

οργανισµού.» 

Εποµένως ο οργανισµός θα πρέπει αρχικά να αναγνωρίσει τις περιβαλλοντικές 
πλευρές που σχετίζονται µε τις δραστηριότητές, τα προϊόντα ή τις υπηρεσίες του και 
στη συνέχεια να καθορίσει τις πιο σηµαντικές από αυτές. Μία περιβαλλοντική 
πλευρά θεωρείται σηµαντική όταν έχει σηµαντική επίπτωση στο περιβάλλον. Η 
αναγνώριση των περιβαλλοντικών πλευρών µπορεί να γίνει λαµβάνοντας υπόψη τις 
εισροές και εκροές που σχετίζονται µε τις τωρινές και παρελθούσες δραστηριότητες, 
προϊόντα ή υπηρεσίες του οργανισµού, ενώ ο καθορισµός των σηµαντικών πλευρών 
µε την χρησιµοποίηση ποιοτικών και ποσοτικών κριτηρίων (για παράδειγµα η 
συχνότητα της περιβαλλοντικής επιβάρυνσης, η συµµόρφωση µε την νοµοθεσία, 
κ.α.). Γενικότερα η αξιολόγηση των περιβαλλοντικών πλευρών υπό κανονικές 
συνθήκες, µη κανονικές και έκτακτες καταστάσεις θα πρέπει να περιλαµβάνει: 

 Εκποµπές στην ατµόσφαιρα 

 Εκροές στο νερό 

 Μόλυνση του εδάφους 

 Χρήση της γης, των ενεργειακών και φυσικών πόρων 

 Περιστατικά, ατυχήµατα και έκτακτες καταστάσεις 

 Παρελθούσες, τωρινές και µελλοντικές δραστηριότητες 
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Επίσης πρέπει να τονιστεί ότι οι σηµαντικές περιβαλλοντικές πλευρές θα πρέπει να 
συµπεριλαµβάνονται στους περιβαλλοντικούς σκοπούς και στόχους που θέτει ο 
οργανισµός. 

3.4.2 Νοµοθετικές και άλλες απαιτήσεις 

Ο οργανισµός θα πρέπει να εγκαταστήσει και να διατηρήσει µια διαδικασία για να 
προσδιορίσει και να εξασφαλίσει πρόσβαση στις νοµοθετικές και άλλες απαιτήσεις  
που αφορούν τις δραστηριότητες, τα προϊόντα και τις υπηρεσίες του. Τα 
περιβαλλοντικά θέµατα που καλύπτονται από την νοµοθεσία είναι η προστασία του 
περιβάλλοντος, της χλωρίδας, της πανίδας, η περιβαλλοντική διαχείριση όπως για 
παράδειγµα τοξικές ουσίες, επικίνδυνα υλικά, ενέργεια και πρόληψη της µόλυνσης. 
Επίσης άλλα θέµατα που καλύπτονται από την νοµοθεσία είναι τα σχέδια δράσης σε 
περίπτωση έκτακτων καταστάσεων και τα περιβαλλοντικά ατυχήµατα. 

Μερικές πηγές που µπορούν να χρησιµοποιηθούν για τον προσδιορισµό των 
περιβαλλοντικών κανονισµών και τις συνεχείς αλλαγές τους είναι οι βιοµηχανικοί 
συνεταιρισµοί ή οµάδες, εµπορικές βάσεις δεδοµένων και επαγγελµατικές υπηρεσίες. 

3.4.3 Περιβαλλοντικοί σκοποί και στόχοι 

Σύµφωνα µε το ISO 14001 ο οργανισµός θα πρέπει να θέτει και να διατηρεί 
τεκµηριωµένους σκοπούς και στόχους. Οι όροι “περιβαλλοντικός σκοπός” και  
“περιβαλλοντικός στόχος” ερµηνεύονται ως εξής: 

«Περιβαλλοντικός σκοπός είναι ο συνολικός περιβαλλοντικός στόχος που προκύπτει 
από την περιβαλλοντική πολιτική του οργανισµού και που ο ίδιος θέτει προς επίτευξη.» 

«Περιβαλλοντικός στόχος είναι η λεπτοµερής απαίτηση επίδοσης, ποσοτικοποιηµένη 
στις περιπτώσεις που είναι δυνατόν, εφαρµόσιµη στον οργανισµό ή σε µέρη του, που 
προκύπτει από τους περιβαλλοντικούς σκοπούς και η οποία είναι αναγκαίο να τεθεί και 

να ικανοποιηθεί.» 

Εποµένως, ο οργανισµός πρέπει να εφαρµόσει µια διαδικασία για να θέτει 
ποσοτικοποιηµένους στόχους περιβαλλοντικής βελτίωσης σε συγκεκριµένη χρονική 
περίοδο και σύµφωνα µε τις νοµοθετικές απαιτήσεις, τη δέσµευση για συνεχή 
βελτίωση και πρόληψη της µόλυνσης και άλλες απαιτήσεις που αναφέρονται στην 
πολιτική. Οι σκοποί και οι στόχοι θα πρέπει να είναι σε συµφωνία µε τις σηµαντικές 
περιβαλλοντικές επιπτώσεις του οργανισµού. Όπου στην περιβαλλοντική πολιτική 
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έχουν προσδιοριστεί περιοχές περιβαλλοντικής βελτίωσης, οι σκοποί και οι στόχοι 
πρέπει να είναι συγκεκριµένοι, µετρήσιµοι, εφικτοί, ρεαλιστικοί και µε 
προσδιορισµένο χρόνο υλοποίησης.  

3.4.4 Πρόγραµµα περιβαλλοντικής διαχείρισης 

Αφού ο οργανισµός θέσει τους περιβαλλοντικούς σκοπούς και στόχους πρέπει να 
ετοιµάσει ένα πρόγραµµα ή προγράµµατα για την υλοποίηση τους. Το κάθε  
περιβαλλοντικό πρόγραµµα πρέπει να περιγράφει αναλυτικά: 

 Τις αρµοδιότητες και τους πόρους για την υλοποίηση των σκοπών και 
στόχων. 

 Τον τρόπο και τον χρόνο υλοποίησης. 

Επίσης τα προγράµµατα θα πρέπει να αναθεωρούνται σε τακτά χρονικά διαστήµατα 
για να συµπεριλαµβάνουν νέα προϊόντα, υπηρεσίες ή δραστηριότητες. 

3.5 Εγκατάσταση και λειτουργία 

Η εγκατάσταση και λειτουργία του συστήµατος απαιτεί τον περισσότερο χρόνο και 
προσπάθεια. Για έναν οργανισµό αποτελεσµατική εφαρµογή του συστήµατος σηµαίνει 
να αναπτύξει τις κατάλληλες δυνατότητες και να υποστηρίξει µηχανισµούς για την 
υλοποίηση της περιβαλλοντικής πολιτικής, των περιβαλλοντικών σκοπών και στόχων 
του. Για τις περισσότερες επιχειρήσεις η εγκατάσταση του συστήµατος γίνεται 
σταδιακά και εξαρτάται από το βαθµό γνώσης των περιβαλλοντικών απαιτήσεων, τις 
περιβαλλοντικές πλευρές, τις προσδοκίες και τη διαθεσιµότητα των πόρων. Τα 
στοιχεία που αποτελούν το στάδιο εγκατάστασης είναι τα εξής: 

 ∆οµή και υπευθυνότητες 

 Εκπαίδευση, ευαισθητοποίηση και ικανότητα 

 Επικοινωνία 

 Τεκµηρίωση συστήµατος περιβαλλοντικής διαχείρισης 

 Έλεγχος εγγράφων 

 Έλεγχος λειτουργιών 

 Ετοιµότητα και αντιµετώπιση έκτακτων καταστάσεων 
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3.5.1 ∆οµή και υπευθυνότητες 

Το ISO 14001 είναι ευέλικτο όσον αφορά τη προσέγγιση του στον καθορισµό των 
απαιτήσεων στο στάδιο αυτό. Εποµένως οι ρόλοι, οι υπευθυνότητες και οι 
αρµοδιότητες για τη λειτουργία του συστήµατος περιβαλλοντικής διαχείρισης 
καθορίζονται από τον οργανισµό και µε βάση τις υπάρχουσες συνθήκες λειτουργίας 
του.  

Σύµφωνα µε το πρότυπο στο στάδιο αυτό θα πρέπει να καθοριστούν, να 
καταγραφτούν και να κοινοποιηθούν οι ρόλοι, οι υπευθυνότητες και οι αρµοδιότητες 
του προσωπικού, του οποίου οι δραστηριότητες του σχετίζονται µε την εφαρµογή 
τους συστήµατος. Επιπλέον θα πρέπει να προσδιοριστούν οι απαραίτητοι πόροι 
(ανθρώπινοι πόροι, χρηµατικοί πόροι, τεχνολογία).  

Παράλληλα η ανώτατη διοίκηση θα πρέπει να ορίσει έναν εκπρόσωπο της, ο οποίος 
θα είναι υπεύθυνος για την εφαρµογή και διατήρηση των απαιτήσεων του προτύπου. 
Ο εκπρόσωπος πρέπει να έχει κατάλληλη γνώση του οργανισµού και των 
περιβαλλοντικών θεµάτων και να ενηµερώνει την ανώτατη διοίκηση για την 
περιβαλλοντική επίδοση του οργανισµού. 

3.5.2 Εκπαίδευση, ευαισθητοποίηση και ικανότητα 

Η εκπαίδευση του προσωπικού αποτελεί αναπόσπαστο κοµµάτι της αποτελεσµατικής 
λειτουργίας του συστήµατος περιβαλλοντικής διαχείρισης. Σύµφωνα µε το πρότυπο 
οι εργαζόµενοι οι οποίοι εκτελούν εργασία που µπορεί να επιφέρει επιπτώσεις στο 
περιβάλλον θα πρέπει να έχουν την κατάλληλη εκπαίδευση. Επίσης οι εργαζόµενοι 
των οποίων οι δραστηριότητες, έχουν σηµαντικές περιβαλλοντικές επιπτώσεις θα 
πρέπει να είναι ικανοί για τέτοιου είδους εργασίες, έχοντας την κατάλληλη µόρφωση, 
εκπαίδευση ή εµπειρία.  

Ο οργανισµός θα πρέπει να εφαρµόσει διαδικασίες µε τις οποίες να εξασφαλίζει πως 
οι εργαζόµενοι γνωρίζουν: 

 Τη σηµαντικότητα συµµόρφωσης µε την περιβαλλοντική πολιτική, τις 
διαδικασίες και τις απαιτήσεις του προτύπου. 

 Τις σηµαντικές περιβαλλοντικές επιπτώσεις και τα περιβαλλοντικά οφέλη από 
την αυξηµένη προσωπική επίδοση. 

 Τους ρόλους και τις υπευθυνότητες για την επίτευξη συµµόρφωσης µε τις 
απαιτήσεις του προτύπου. 
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 Τις ενδεχόµενες συνέπειες από τη µη σωστή εφαρµογή των οδηγιών εργασίας. 

3.5.3 Επικοινωνία 

Η επικοινωνία και ιδιαίτερα η εσωτερική επικοινωνία είναι ένα από τα πιο σηµαντικά 
στοιχεία του συστήµατος. Σύµφωνα µε το ISO 14001 ο οργανισµός θα πρέπει να 
εφαρµόσει µία διαδικασία για να λαµβάνει, να καταγράφει και να απαντά σε 
εσωτερική και εξωτερική επικοινωνία από ενδιαφερόµενες οµάδες όσον αφορά τις 
σηµαντικές περιβαλλοντικές πλευρές και το σύστηµα περιβαλλοντικής διαχείρισης. 
Αυτή η διαδικασία πρέπει να περιλαµβάνει τη διανοµή λίστας των σηµαντικών 
περιβαλλοντικών προβληµάτων καθώς και την καταγραφή κάθε γραπτής απόφασης-
απάντησης του οργανισµού στις ενδιαφερόµενες οµάδες πάνω σε θέµατα 
περιβαλλοντικής φύσης. 

3.5.4 Τεκµηρίωση συστήµατος περιβαλλοντικής διαχείρισης 

Για να µπορέσει ένας οργανισµός να πιστοποιηθεί κατά ISO 14001 θα πρέπει το 
σύστηµα περιβαλλοντικής διαχείρισης που εφαρµόζει να είναι καλά τεκµηριωµένο. Ο 
οργανισµός θα πρέπει να καταγράφει και να διατηρεί τις πληροφορίες που 
περιγράφουν τα βασικά στοιχεία του συστήµατος και την αλληλεπίδραση τους και να 
παρέχει κατευθυντήριες γραµµές στα αντίστοιχα έγγραφα. Οι πληροφορίες µπορεί να 
είναι σε έντυπη ή ηλεκτρονική µορφή. 

Εποµένως, ο οργανισµός θα πρέπει αρχικά να ορίσει τα βασικά στοιχεία του 
συστήµατος, τα οποία είναι αυτά τα έγγραφα στα  οποία στηρίζεται για να καθορίσει 
τον τρόπο που διαχειρίζεται ολόκληρο το σύστηµα περιβαλλοντικής διαχείρισης. Για 
παράδειγµα έγγραφα τα οποία θεωρούνται βασικά στοιχεία του συστήµατος είναι η 
περιβαλλοντική πολιτική και το εγχειρίδιο περιβαλλοντικής διαχείρισης. Άλλα 
έγγραφα του συστήµατος που δεν θεωρούνται βασικά, πρέπει επίσης να 
καταγράφονται.  

Παρόλο που δεν είναι υποχρεωτική η σύνταξη ενός εγχειριδίου περιβαλλοντικής 
διαχείρισης, οι περισσότερες επιχειρήσεις επιλέγουν να το αναπτύξουν. Ανάλογα µε το 
µέγεθος και τη πολυπλοκότητα του οργανισµού το εγχειρίδιο περιβάλλοντος µπορεί να 
παρουσιάζει όλα τα έγγραφα του συστήµατος ή µόνο την πολιτική του οργανισµού για 
κάθε παράγραφο του προτύπου. Το εγχειρίδιο γενικά θα πρέπει να αναφέρει τις 
διαδικασίες, τις οδηγίες εργασίας, τους κώδικες ηθικής και τις συµφωνίες που 
υπογράφει ο οργανισµός. 
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Η πυραµίδα τεκµηρίωσης του συστήµατος περιβαλλοντικής διαχείρισης παρουσιάζεται 
στο σχήµα 3.2: 

 

Εγχειρίδιο
Περιβαλλοντικής
∆ιαχείρισης

∆ιαδικασίες Συστήµατος
Περιβαλλοντικής
∆ιαχείρισης

Οδηγίες Συστήµατος
Περιβαλλοντικής

∆ιαχείρισης

Περιβαλλοντικά Αρχεία

 

Σχήµα 3.2: Πυραµίδα τεκµηρίωσης συστήµατος περιβαλλοντικής διαχείρισης 

 

3.5.5 Έλεγχος εγγράφων 

Τα έγγραφα περιλαµβάνουν διαδικασίες, οδηγίες, εγχειρίδια και άλλα είδη 
τεκµηρίωσης που περιγράφουν τωρινές και µελλοντικές δραστηριότητες του 
οργανισµού. Σύµφωνα µε το ISO 14001, ο οργανισµός πρέπει να εφαρµόσει µια 
διαδικασία για τον έλεγχο των εγγράφων που σχετίζονται µε το σύστηµα 
περιβαλλοντικής διαχείρισης. Η διαδικασία αυτή θα πρέπει να περιλαµβάνει: 

 Την καταγραφή όλων των ελεγχόµενων εγγράφων, του χώρου φύλαξής τους 
και τους υπευθύνους. 

 Την έκδοση και τις αναθεωρήσεις τους. 

 Την αποµάκρυνση των µη ισχύοντων εγγράφων 
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3.5.6 Έλεγχος λειτουργιών 

Ο οργανισµός θα πρέπει να αναγνωρίσει ποιες από τις δραστηριότητες του θεωρούνται 
επικίνδυνες να επιφέρουν σηµαντικές επιπτώσεις στο περιβάλλον. Για αυτές τις 
δραστηριότητες ο οργανισµός πρέπει να διασφαλίσει ότι πραγµατοποιούνται κάτω από 
καθορισµένες συνθήκες. Εποµένως για τον έλεγχο των επικίνδυνων αυτών λειτουργιών 
θα πρέπει να αναπτύξει τεκµηριωµένες διαδικασίες, οδηγίες εργασίας και/ ή 
περιβαλλοντικά σχέδια. Η κάθε διαδικασία θα πρέπει να περιλαµβάνει: 

 Λεπτοµέρειες για το πως πραγµατοποιείται η κάθε δραστηριότητα 

 ∆ιαδικασίες ελέγχου 

 Κριτήρια λειτουργίας, standard, νοµοθετικές επιπτώσεις. 

Επιπλέον ο οργανισµός  θα πρέπει να αναπτύξει διαδικασίες που σχετίζονται µε τις 
σηµαντικές περιβαλλοντικές πλευρές των προϊόντων και των υπηρεσιών του, και να τις 
κοινοποιεί στους προµηθευτές και τους υπεργολάβους µε τους οποίους συνεργάζεται.  

3.5.7 Ετοιµότητα και αντιµετώπιση έκτακτων καταστάσεων 

Ο οργανισµός θα πρέπει να αναγνωρίσει πιθανά ατυχήµατα και καταστάσεις 
κινδύνου, οι οποίες είναι αποτέλεσµα µη οµαλών λειτουργικών συνθηκών. Για να 
αποδειχθεί ότι αυτές οι καταστάσεις ελέγχονται και ότι περιορίζονται οι 
περιβαλλοντικές επιπτώσεις σε κατάσταση κινδύνου, ο οργανισµός θα πρέπει να 
καταγράψει τις διαδικασίες που ακολουθούνται σε αυτή την περίπτωση. Εποµένως 
θα πρέπει να προσδιορίσει και να εκτιµήσει πιθανούς κινδύνους και να ετοιµάσει 
σχέδια για να ελέγξει τις περιβαλλοντικές επιπτώσεις που προέρχονται από αυτές τις 
καταστάσεις. Τα σχέδια αντιµετώπισης κινδύνου θα πρέπει να περιλαµβάνουν: 

 Λεπτοµέρειες για τα πιθανά ατυχήµατα 

 Ενέργειες που πρέπει να γίνουν σε περίπτωση έκτακτης ανάγκης 

 Ρόλους και υπευθυνότητες 

 Τρόπους επικοινωνίας σε τέτοιες καταστάσεις 

 Ασκήσεις ετοιµότητας 

Μέσα από τις ασκήσεις ετοιµότητας το προσωπικό εκπαιδεύεται κατάλληλα, ώστε να 
επιβεβαιωθεί ότι είναι γνώστης των αρµοδιοτήτων του και ότι ο εξοπλισµός είναι 
κατάλληλος. Τα σχέδια θα πρέπει να ανανεώνονται µετά από τα αποτελέσµατα των 
ασκήσεων ετοιµότητας ή την πραγµατοποίηση ενός ατυχήµατος. 
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3.6 Έλεγχοι και διορθωτικές ενέργειες 

Μετά την εγκατάσταση και λειτουργία του συστήµατος, η διοίκηση θα πρέπει να 
µετρήσει τις περιβαλλοντικές επεµβάσεις του οργανισµού και τις αντίστοιχες 
επιπτώσεις στο περιβάλλον. Τα στοιχεία του συστήµατος περιβαλλοντικής διαχείρισης 
που σχετίζονται µε τον έλεγχο και τις διορθωτικές ενέργειες είναι τα εξής: 

 Παρακολούθηση και µετρήσεις 

 Μη συµµορφώσεις, διορθωτικές και προληπτικές ενέργειες 

 Αρχεία 

 Επιθεώρηση του συστήµατος περιβαλλοντικής διαχείρισης 

3.6.1 Παρακολούθηση και µετρήσεις 

Ο οργανισµός θα πρέπει να εφαρµόσει τεκµηριωµένες διαδικασίες για τον έλεγχο και 
τη µέτρηση, σε τακτική βάση, των βασικών χαρακτηριστικών των λειτουργιών και 
δραστηριοτήτων που µπορεί να έχουν σηµαντικές επιπτώσεις στο περιβάλλον. Για 
όλες τις µετρήσεις η επιχείρηση πρέπει να τηρεί  σχετικά αρχεία µε σκοπό την 
παρακολούθηση των περιβαλλοντικών επιδόσεών της.  

Ο εξοπλισµός που χρησιµοποιείται για την παρακολούθηση και τις µετρήσεις των 
σηµαντικών περιβαλλοντικών πλευρών πρέπει να διακριβώνεται και να συντηρείται, 
ενώ τα αρχεία των διακριβώσεων και συντηρήσεων πρέπει να καταχωρούνται στην 
αντίστοιχη διαδικασία.  

Τέλος ο οργανισµός θα πρέπει να συντάξει µια τεκµηριωµένη διαδικασία για την 
περιοδική αξιολόγηση του βαθµού συµµόρφωσης του µε την περιβαλλοντική 
νοµοθεσία  και τους κανονισµούς. 

3.6.2 Μη συµµορφώσεις, διορθωτικές και προληπτικές ενέργειες 

Ο οργανισµός θα πρέπει να εφαρµόσει διαδικασίες προσδιορισµού της 
υπευθυνότητας του χειρισµού, της έρευνας και της καταγραφής των µη 
συµµορφώσεων και της λήψης ενέργειας εξάλειψης ή περιορισµού της µη 
συµµόρφωσης. Η επιχείρηση δεν θα πρέπει απλώς να αναγνωρίζει το πρόβληµα, 
αλλά να αναλύει τις αιτίες που προκάλεσαν τη µη συµµόρφωση από το σύστηµα 
περιβαλλοντικής διαχείρισης και να λαµβάνονται οι σχετικές διορθωτικές και 
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προληπτικές ενέργειες, προκειµένου να εξαλειφθεί η πιθανότητα επανεµφάνισής 
τους.  

Στη διαδικασία θα πρέπει να προσδιορίζεται ότι: 

 Η διορθωτική ενέργεια έχει χρονικό προσδιορισµό. 

 Οι περιβαλλοντικές επιπτώσεις της µη συµµόρφωσης προσδιορίζονται και 
περιορίζονται ή εξαλείφονται. 

Είναι σηµαντικό να τονιστεί ότι οι διορθωτικές και προληπτικές ενέργειες που 
λαµβάνονται για την εξάλειψη των αιτιών των µη συµµορφώσεων από τις απαιτήσεις 
του συστήµατος θα πρέπει να είναι ανάλογες της σηµαντικότητας του προβλήµατος 
και των περιβαλλοντικών επιπτώσεων που προκαλούνται. Το πρότυπο επιπλέον 
απαιτεί ο οργανισµός να κάνει, όπου είναι απαραίτητο, αλλαγές στις διαδικασίες, σαν 
αποτέλεσµα των διορθωτικών και προληπτικών ενεργειών.  

3.6.3 Αρχεία 

Σύµφωνα µε το ISO 14001, τα έγγραφα είναι διαφορετικά από τα αρχεία και εποµένως 
ελέγχονται µε διαφορετικό τρόπο. Τα έγγραφα όπως αναφέρθηκε παραπάνω 
περιλαµβάνουν διαδικασίες, οδηγίες, εγχειρίδια και άλλα είδη τεκµηρίωσης που 
περιγράφουν τωρινές και µελλοντικές δραστηριότητες του οργανισµού. Από την άλλη 
πλευρά, τα αρχεία αποδεικνύουν ότι µια δραστηριότητα έχει πραγµατοποιηθεί. 
Εποµένως κύριος σκοπός των αρχείων είναι να αποδεικνύουν συµµόρφωση µε τις 
απαιτήσεις του προτύπου.  
Ο οργανισµός θα πρέπει να καθορίσει και να διατηρεί µια διαδικασία διατήρησης των 
αρχείων που αποδεικνύουν συµµόρφωση µε το σύστηµα περιβαλλοντικής 
διαχείρισης. Η διαδικασία θα πρέπει επίσης να καλύπτει τη συλλογή, τη 
συµπλήρωση, την αποθήκευση και την διαθεσιµότητα των αρχείων. Για κάθε αρχείο 
θα πρέπει να προσδιορίζεται ο χρόνος διατήρησής του, ο τόπος φύλαξης και οι 
απαραίτητες ενέργειες διατήρησής του. Επιπλέον όλα τα περιβαλλοντικά αρχεία θα 
πρέπει να είναι ευανάγνωστα και εξιχνιάσιµα της δραστηριότητας, του προϊόντος ή 
της υπηρεσίας.  
Είναι σηµαντικό να τονιστεί ότι ο οργανισµός θα πρέπει να διατηρεί όλα τα αρχεία τα 
οποία είναι απαραίτητα για να αποδείξουν συµµόρφωση. Παραδείγµατα 
περιβαλλοντικών αρχείων είναι τα αρχεία εκπαίδευσης, επιθεωρήσεων και 
ανασκοπήσεων. Επίσης τα αρχεία µπορεί να περιλαµβάνουν µετρήσεις, ελέγχους, 
λίστες µε τις σηµαντικές περιβαλλοντικές πλευρές και τις αντίστοιχες επιπτώσεις, 
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νοµοθετικές απαιτήσεις, πληροφορίες για εργολάβους και προµηθευτές, αναφορές 
περιστατικών και ατυχηµάτων, κ.α. 

3.6.4 Επιθεώρηση συστήµατος περιβαλλοντικής διαχείρισης 

Ένας ορισµός που µπορεί να δοθεί για την επιθεώρηση του συστήµατος 
περιβαλλοντικής διαχείρισης είναι ο ακόλουθος: 

«Επιθεώρηση ενός συστήµατος περιβαλλοντικής διαχείρισης είναι η συστηµατική, 
τεκµηριωµένη και περιοδική διαδικασία αξιολόγησης της λειτουργίας του συστήµατος 
και εφαρµογής των διαδικασιών µε τα προκαθορισµένα κριτήρια και η συµµόρφωση µε 
την περιβαλλοντική πολιτική, τους σκοπούς και στόχους που έχουν τεθεί από την 

επιχείρηση.» 

Εποµένως, οργανισµός θα πρέπει να εφαρµόσει διαδικασίες και προγράµµατα για την 
διεξαγωγή των περιοδικών επιθεωρήσεων του συστήµατος, µε σκοπό να 
προσδιοριστεί εάν το σύστηµα λειτουργεί και συντηρείται σωστά, καθώς και αν 
αποδεικνύει συµµόρφωση µε τους κανονισµούς που έχουν σχεδιαστεί για 
περιβαλλοντική διαχείριση, συµπεριλαµβανοµένου των απαιτήσεων του προτύπου. 
Οι διαδικασίες αυτές θα πρέπει να περιλαµβάνουν: 

 Το σκοπό της επιθεώρησης. 

 Τη συχνότητα της επιθεώρησης. 

 Τις µεθοδολογίες της επιθεώρησης. 

 Τις υπευθυνότητες και τις απαιτήσεις για την διεξαγωγή της επιθεώρησης και 
την καταγραφή των αποτελεσµάτων . 

Για να διεξάγεται η επιθεώρηση µε σωστό και επαγγελµατικό τρόπο, οι επιθεωρητές 
θα πρέπει να είναι ικανοποιητικά εκπαιδευµένοι και να έχουν κατανοήσει πλήρως τις 
τεχνικές επιθεώρησης και των περιβαλλοντικών θεµάτων. Επίσης θα πρέπει να είναι 
ανεξάρτητοι από τον τοµέα στον οποίο είναι υπεύθυνοι. 

Η συχνότητα των επιθεωρήσεων εξαρτάται από τις περιβαλλοντικές επιπτώσεις των 
δραστηριοτήτων του οργανισµού και τα αποτελέσµατα προηγούµενων 
επιθεωρήσεων. Τα αποτελέσµατα συµπεριλαµβανοµένου των µη συµµορφώσεων που 
προκύπτουν θα πρέπει να διαβιβάζονται στην ανώτατη διοίκηση κατά την 
ανασκόπηση του συστήµατος, για να αποφασιστούν τυχόν διορθωτικές ενέργειες που 
πρέπει να γίνουν.  
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3.7 Αναθεώρηση συστήµατος 

Σύµφωνα µε το πρότυπο η διοίκηση του οργανισµού θα πρέπει να αναθεωρεί το 
σύστηµα περιβαλλοντικής διαχείρισης σε συγκεκριµένα χρονικά διαστήµατα για να 
επιβεβαιώνεται η καταλληλότητα και η αποτελεσµατικότητα του. Για το σκοπό αυτό 
θα πρέπει να συλλέγονται όλα τα απαραίτητα στοιχεία για την ανασκόπηση.  

Θέµατα τα οποία θα πρέπει να περιλαµβάνονται στην ανασκόπηση είναι τα εξής: 

 Αποτελέσµατα των εσωτερικών επιθεωρήσεων. 

 Περιβαλλοντική πρόοδος που έχει επιτευχθεί µε βάση τους σκοπούς και τους 
στόχους 

 Ακολουθία και καταλληλότητα των εγγράφων  

 Νέα/ υφιστάµενα περιβαλλοντικά θέµατα 

 Περιστατικά ή ατυχήµατα τα οποία είχαν επίπτωση στο περιβάλλον 

 Αλλαγές στις νοµοθετικές απαιτήσεις 

 Απόψεις των ενδιαφερόµενων οµάδων 

 Πιέσεις της αγοράς 

 Αλλαγές στις δραστηριότητες, τα προϊόντα ή τις υπηρεσίες του οργανισµού 

Η ανώτατη διοίκηση θα πρέπει να εξετάζει το ενδεχόµενο να κάνει αλλαγές στην 
πολιτική, τους σκοπούς, τους στόχους και άλλα στοιχεία του συστήµατος, µε βάση τα 
αποτελέσµατα των επιθεωρήσεων, τις αλλαγές στις δραστηριότητες, τα προϊόντα ή 
τις υπηρεσίες του οργανισµού και τη δέσµευση για συνεχή βελτίωση.  

Πρέπει να σηµειωθεί ότι οι απαιτήσεις του συστήµατος ακολουθούν το κύκλο του 
Deming (plan, do, check, act) ο οποίος αποτελεί τη βάση για τη συνεχή βελτίωση του 
συστήµατος. Εποµένως µετά την ανασκόπηση, το σύστηµα αναθεωρείται µε σκοπό να 
εφαρµοστούν τα νέα µέτρα και προγράµµατα που θα οδηγήσουν στη βελτίωση του. 
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Κεφάλαιο 4ο 

ΑΝΑΠΤΥΞΗ ISO 14001 ΣΕ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΕΠΙΠΛΩΝ  

4.1 Εισαγωγή 

Στο τέταρτο και πέµπτο κεφάλαιο περιγράφεται ένα σύστηµα περιβαλλοντικής 
διαχείρισης που έχει σχεδιάσει και εγκαταστήσει µία βιοµηχανία επίπλων, η οποία 
είναι πιστοποιηµένη κατά ISO 14001. Συγκεκριµένα στο κεφάλαιο αυτό  γίνεται µία 
αναφορά στην εταιρεία και παρουσιάζονται οι διαδικασίες του συστήµατος 
περιβαλλοντικής διαχείρισης που εφαρµόζει. Επίσης, περιγράφεται η περιβαλλοντική 
πολιτική της εταιρείας και οι διαδικασίες του συστήµατος που χρησιµοποιούνται για το 
σχεδιασµό της εφαρµογής της. Στο πέµπτο κεφάλαιο περιγράφονται οι διαδικασίες που 
σχετίζονται µε την εγκατάσταση και λειτουργία του συστήµατος, καθώς και τον έλεγχο 
και µέτρηση των περιβαλλοντικών επεµβάσεών της εταιρείας.  

Για την ανάλυση και την παρουσίαση του συστήµατος τα στοιχεία που 
χρησιµοποιήθηκαν είναι τα εξής: 

Tο εγχειρίδιο περιβαλλοντικής διαχείρισης: Η εταιρεία έχει συντάξει ένα εγχειρίδιο 
περιβαλλοντικής διαχείρισης, το οποίο περιγράφει το σύστηµα. Συγκεκριµένα 
καθορίζεται η περιβαλλοντική πολιτική της εταιρείας και περιγράφονται οι 
οργανωτικές δοµές της. Επιπλέον αναλύεται συνοπτικά ο τρόπος αντιµετώπισης και 
κάλυψης κάθε µιας από τις απαιτήσεις του προτύπου και καταγράφονται οι διαδικασίες 
που καθορίζουν το σύστηµα περιβαλλοντικής διαχείρισης. 

Οι διαδικασίες: Η εταιρεία έχει συντάξει τεκµηριωµένες διαδικασίες για κάθε στοιχείο 
του συστήµατος περιβαλλοντικής διαχείρισης, αλλά και για κάποιες δραστηριότητες 
της, οι οποίες έχουν σηµαντικές περιβαλλοντικές επιπτώσεις. Οι διαδικασίες αυτές 
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περιγράφουν αναλυτικά τον τρόπο χειρισµού της εταιρείας για κάθε µία απαίτηση του 
προτύπου έτσι ώστε να πετυχαίνει συνεχή βελτίωση της περιβαλλοντικής της επίδοσης.  

4.2 Παρουσίαση της εταιρείας 

Η εταιρεία ιδρύθηκε το 1979 και η επιχειρηµατική της δραστηριότητα είναι η 
παραγωγή και εµπορία επίπλων. Οι πωλήσεις της εταιρείας αφορούν το εσωτερικό 
και το εξωτερικό. Οι παραγωγικές εγκαταστάσεις της βρίσκονται σε οικόπεδα 
εκτάσεως 105.143,4 τ.µ., ενώ το προσωπικό της ανέρχεται σε 214 άτοµα (49 στη 
διοίκηση και στις υπηρεσίες και 165 στην παραγωγή), εκ των οποίων 50 πτυχιούχοι 
ανώτατης εκπαίδευσης και 55 ειδικευµένοι τεχνίτες. 

∆ιαθέτει πιστοποιηµένα συστήµατα διασφάλισης ποιότητας κατά ISO 9001 και 
περιβαλλοντικής διαχείρισης κατά ISO 14001, για την παραγωγή ποιοτικών και 
φιλικών προς το περιβάλλον προϊόντων. Αξίζει να αναφερθεί, ότι βραβεύθηκε το 1999 
από την Ευρωπαϊκή Ένωση για το Σύστηµα Υγιεινής και Ασφάλειας που εφαρµόζει 
(βραβείο SAFE).  

Οι παραγωγικές διαδικασίες της βιοµηχανίας έχουν ως εξής: 

Τµήµα κατεργασίας ξύλου: Οι πρώτες ύλες (ξύλο, µελαµίνες, µοριοσανίδες, MDF, 
κ.τ.λ.) κατεργασµένες και ακατέργαστες παραλαµβάνονται στον χώρο της αποθήκης 
και οι απαιτούµενες ποσότητες, ανάλογα µε την ζήτηση της αγοράς, οδηγούνται στις 
µηχανές κοπής ξύλου. Κατόπιν προωθούνται στις µηχανές µορφοποίησης για να 
κοπούν ή να κυρτωθούν σε συγκεκριµένα σχήµατα, να διατρηθούν, να κολληθούν µε 
άλλα προϊόντα ξύλου και να φινιριστούν µε την επικόλληση των σόκορων και των 
προστατευτικών επιφανειών. Μέρος του ξύλου (µοριοσανίδα), που απαιτείται να βαφεί 
στο κατάλληλο χρώµα και να λουστραριστεί, οδηγείται στο τµήµα λούστρων για να 
υποστεί την παραπάνω επεξεργασία. Όταν ολοκληρωθούν οι παραπάνω διαδικασίες, 
τα  έπιπλα οδηγούνται στο τµήµα συναρµολόγησης και συσκευασίας.  

Τµήµα πλαστικών: Ένα µέρος των πλαστικών εξαρτηµάτων των επίπλων 
κατασκευάζεται στο τµήµα πλαστικών µε µηχανή έγχυσης πλαστικού 
χρησιµοποιώντας ως πρώτη ύλη πολυαµίδια ή πολυστερένια . Κατά την παραγωγική 
διαδικασία παραγωγής η πρώτη ύλη εισάγεται στην µηχανή σε στερεά µορφή (κόκκοι), 
θερµαίνεται ώστε να τηχθεί και εγχύνεται σε µεταλλικά καλούπια (εντός της µηχανής) 
τα οποία ποικίλουν µε την απαιτούµενη µορφή πλαστικού. Κατά την έξοδό τους από 
την µηχανή τα πλαστικά τεµάχια έχουν ήδη ψυχθεί και αποστέλλονται στην αποθήκη 
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υλικών, συνήθως συσκευασµένα σε πλαστικές σακούλες ή οδηγούνται στο τµήµα 
συναρµολόγησης. Μικρό µέρος των πλαστικών εµβαπτίζεται σε µικρά µπάνια νερού, 
για 24 ώρες, για να στερεοποιηθεί. Το νερό των µπάνιων δεν αλλάζεται αλλά 
συµπληρώνεται µε καθαρό νερό. 

Τµήµα Πολυουρεθάνης: Τα µαξιλαράκια των καθισµάτων (αφρολέξ) και µέρος των 
πλαστικών τµηµάτων τους (π.χ. µπράτσα για πολυθρόνες) κατασκευάζονται στο τµήµα 
πολυουρεθάνης. Υπάρχουν δύο µηχανές χαµηλής πίεσης και µια υψηλής στις οποίες 
γίνεται ανάµειξη των πρώτων υλών, ήτοι της πολυόλης και των ισοκυανικών µέσα σε 
καλούπια. Το αφρολέξ και τα υπόλοιπα πλαστικά τµήµατα αποστέλλονται στο τµήµα 
ταπετσαρίας ή στο τµήµα συναρµολόγησης. Μετά το τέλος της εργασίας οι κεφαλές 
των µηχανών πλένονται µε χλωροµεθυλένιο, το οποίο αφήνεται να εξατµιστεί στο 
χώρο εργασίας.  

Τµήµα Ταπετσαρίας: Στο τµήµα ταπετσαρίας κόπτονται τα υφάσµατα και τα δέρµατα 
καθώς και ο υαλοβάµβακας (µε τη βοήθεια του κοπτοράπτη), που χρησιµοποιούνται 
για την επένδυση των καθισµάτων στις απαιτούµενες διαστάσεις. Τα παραπάνω υλικά 
ράβονται ώστε να πάρουν τις κατάλληλες µορφές και να επενδύσουν κοµµάτια 
καθισµάτων όπως έδρες και πλάτες. Στη συνέχεια τα ηµιέτοιµα τεµάχια οδηγούνται 
στο τµήµα συναρµολόγησης. 

Τµήµα επεξεργασίας µετάλλου: Στο τµήµα αυτό παραλαµβάνονται οι µεταλλικές 
πρώτες ύλες σε µορφή φύλλων λαµαρίνας, σωλήνων και µεταφέρονται µε την βοήθεια 
γερανογέφυρας στους χώρους επεξεργασίας, όπου γίνονται οι εξής ενέργειες: 
 Κοπή  
 ∆ιάτρηση 
 Στραντζάρισµα 
 Κύρτωση 
 Επεξεργασία σε πρέσες 
 Επεξεργασία σε τόρνο 
 Ηλεκτροσυγκόλληση  

Τµήµα βαφής µετάλλου: Η βαφή των µετάλλων γίνεται αποκλειστικά µε βαφές σε 
µορφή πούδρας και η διαδικασία που ακολουθείται είναι η ακόλουθη: 
1. Αρχικά γίνεται απολίπανση προκειµένου η πρόσφυση της βαφής να είναι η 
βέλτιστη δυνατή. Τα µεταλλικά τεµάχια αναρτώνται σε ταινιόδροµο µε γάντζους και 
εισάγονται σε διαδοχικούς θαλάµους ψεκασµού µε διάλυµα φωσφορικού οξέως για να 
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απολιπανθούν και στην συνέχεια σε θάλαµο για την έκπλυση τους µε καθαρό νερό. 
Στην συνέχεια εισέρχονται εντός του θαλάµου θερµοκρασίας 90 βαθµών προκειµένου 
να στεγνώσουν.  
2. Τα µεταλλικά τεµάχια αφού στεγνώσουν εισάγονται στον θάλαµο βαφής όπου 
ψεκάζονται µε επόξυ-πολυεστερικές πούδρες βαφής. Στη συνέχεια οδηγούνται εκ νέου 
στον ίδιο θάλαµο θερµοκρασίας όπου οι βαφές ψήνονται στην κατάλληλη 
θερµοκρασία ανάλογα µε τον τύπο βαφής. Η διαδικασία απολίπανσης – βαφής γίνεται 
αυτόµατα επάνω στο ταινιόδροµο και το προσωπικό επεµβαίνει µόνο στη ρύθµιση της 
µηχανής και τις αλλαγές των χρωµάτων.  Ένα µικρό µέρος των µεταλλικών τεµαχίων 
που περιλαµβάνουν δυσπρόσιτες προς βαφή επιφάνειας, βάφονται µε το χέρι αντί του 
θαλάµου βαφής. Τα τεµάχια αυτά στην συνέχεια τοποθετούνται σε καρότσια και 
εισάγονται σε µικρότερης χωρητικότητας φούρνο για ψήσιµο. Στο τέλος της 
διαδικασίας τα έτοιµα τεµάχια αποστέλλονται στο τµήµα συναρµολόγησης. 

Τµήµα διαχωριστικών: Στο τµήµα αυτό παραλαµβάνονται τα πάνελ αλουµινίου και 
πλεξιγκλάς καθώς και τα τζάµια που χρησιµοποιούνται για τη σύνθεση διαχωριστικών. 
Οι βασικές διεργασίες είναι η κοπή των παραπάνω υλικών, η διάτρησή τους, η 
συγκόλληση των πλαστικών και των υαλοπινάκων και η συναρµολόγησή τους. 

Τµήµα έγχυσης αλουµινίου: Στο τµήµα αυτό κατασκευάζονται τα αλουµινένια 
εξαρτήµατα επίπλων. Το καθαρό αλουµίνιο οδηγείται στο φούρνο όπου τήκεται στη 
συνέχεια σε υγρή µορφή οδηγείται σε αναδευτήρα, ώστε να αποµονωθούν οι 
φυσαλίδες που παρήχθησαν κατά την διαδικασία τήξης για να επιτευχθεί η 
αποµάκρυνση προσµίξεων και ξένων υλικών. Μετά την ανάδευση, το υγρό µέταλλο 
οδηγείται στον τροφοδότη της µηχανής χύτευσης. Στον τροφοδότη γίνεται η ρύθµιση 
της δόσης χύτευσης. Το κράµα αλουµινίου οδηγείται στον φούρνο και από κει στη 
µηχανή χύτευσης. Τα έτοιµα τεµάχια αποστέλλονται στο τµήµα συναρµολόγησης. 

Τµήµα Συναρµολόγησης και Συσκευασίας: Στο τµήµα αυτό καταλήγουν τα ηµιέτοιµα 
τεµάχια από τη γραµµή του µετάλλου και από το τµήµα των πλαστικών και το τµήµα 
ταπετσαρίας. Το κοµµάτια αυτά συναρµολογούνται και στη συνέχεια αποστέλλονται 
στο σηµείο συσκευασίας για τη σύνθεση των πακέτων. Η συσκευασία των ετοίµων 
προϊόντων γίνεται µε διαφανές πλαστικό σε θερµοκολλητική µηχανή συσκευασίας και 
µε χαρτόνι.  
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4.3 ∆ιαδικασίες του Συστήµατος Περιβαλλοντικής ∆ιαχείρισης  

Η αποτελεσµατική λειτουργία του συστήµατος περιβαλλοντικής διαχείρισης γίνεται 
µέσω της εφαρµογής των τεκµηριωµένων διαδικασιών, έτσι όπως ορίζονται από το  
διεθνές πρότυπο. Λόγω της εφαρµογής συστήµατος διασφάλισης ποιότητας κατά ISO 
9001, ορισµένες διαδικασίες είναι κοινές και για τα δύο συστήµατα. Στον παρακάτω 
πίνακα παρουσιάζονται οι απαιτήσεις του συστήµατος περιβαλλοντικής διαχείρισης 
ανά παράγραφο του προτύπου και αντιστοιχία αυτών µε τις διαδικασίες 
περιβαλλοντικής διαχείρισης (∆Π∆) και διασφάλισης ποιότητας (∆∆Π) της εταιρείας. 

Πίνακας 4.1: ∆ιαδικασίες περιβαλλοντικής διαχείρισης και διασφάλισης ποιότητας της εταιρείας για 

την εφαρµογή του συστήµατος περιβαλλοντικής διαχείρισης. 

 
 

Τίτλος ∆ιαδικασίες 
  ISO 14001 ISO 9001 

4.2 Περιβαλλοντική Πολιτική 
Εγχειρίδιο 

περιβαλλοντικής 
διαχείρισης 

 

4.3 Περιβαλλοντικός Σχεδιασµός   
4.3.1 Περιβαλλοντικές πλευρές ∆Π∆  
4.3.2 Νοµοθετικές και άλλες απαιτήσεις ∆Π∆  
4.3.3 Περιβαλλοντικοί σκοποί και στόχοι ∆Π∆  

4.3.4 Προγράµµατα περιβαλλοντικής 
διαχείρισης ∆Π∆  

4.4 Εγκατάσταση και Λειτουργία   
4.4.1 ∆οµή και υπευθυνότητες ∆Π∆  

4.4.2 Εκπαίδευση, ευαισθητοποίηση και 
ικανότητα  ∆∆Π 

4.4.3 Επικοινωνία ∆Π∆  
4.4.4 Τεκµηρίωση συστήµατος  ∆∆Π 
4.4.5 Έλεγχος εγγράφων  ∆∆Π 
4.4.6 Έλεγχος λειτουργιών   

 ∆ιαχείριση στερεών αποβλήτων ∆Π∆  
 ∆ιαχείριση υγρών αποβλήτων ∆Π∆  
 Έλεγχος ατµοσφαιρικής ρύπανσης ∆Π∆  
 ∆ιαχείριση επικίνδυνων υλικών ∆Π∆  

4.4.7 Αντιµετώπιση έκτακτων 
καταστάσεων ∆Π∆  

4.5 Έλεγχοι και ∆ιορθωτικές Ενέργειες   
4.5.1 Παρακολούθηση και µετρήσεις ∆Π∆  

4.5.2 Μη συµµορφώσεις, διορθωτικές και 
προληπτικές ενέργειες ∆Π∆  

4.5.3 Έλεγχος αρχείων  ∆∆Π 
4.5.4 Επιθεώρηση συστήµατος  ∆∆Π 
4.6 Ανασκόπηση από τη διοίκηση ∆Π∆  
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Η εταιρεία για την τεκµηρίωση του συστήµατος, τον έλεγχο των εγγράφων και των 
αρχείων της, έχει συντάξει µία µόνο διαδικασία, η οποία ανήκει στο σύστηµα 
διασφάλισης ποιότητας, καθώς οι απαιτήσεις αυτές είναι κοινές και για τα δύο 
συστήµατα. Επιπλέον η εκπαίδευση του προσωπικού αλλά και η επιθεώρηση του 
συστήµατος περιγράφονται από διαδικασίες διασφάλισης ποιότητας. 

4.4 Περιβαλλοντική πολιτική  

Η εταιρεία έχει δεσµευτεί στην συνεχή προσπάθεια να ικανοποιεί τις αυξανόµενες 
απαιτήσεις των πελατών της, βελτιώνοντας παράλληλα τις περιβαλλοντικές επιδόσεις 
της σε όλες τις δραστηριότητές της.  

Σύµφωνα µε την περιβαλλοντική πολιτική της, η εταιρεία δεσµεύεται για τα εξής: 

 Να λαµβάνει υπόψη τις αρχές της αειφόρου ανάπτυξης. 

 Να αναγνωρίζει όλες τις περιβαλλοντικές πλευρές που προκύπτουν από τις 
δραστηριότητές της και να ελέγχει αυτές που έχουν σηµαντικές επιπτώσεις στο 
περιβάλλον. 

 Να καθιερώνει, τεκµηριώνει και αναθεωρεί τους περιβαλλοντικούς σκοπούς και 
στόχους της, λαµβάνοντας υπόψη τις σηµαντικές περιβαλλοντικές πλευρές, 
τεχνολογικές εξελίξεις, οικονοµικές και λειτουργικές απαιτήσεις. 

 Να συµµορφώνεται µε την ισχύουσα ελληνική και κοινοτική περιβαλλοντική 
νοµοθεσία. 

 Να διαχειρίζεται τα στερεά και υγρά απόβλητα, καθώς και τις εκποµπές της 
σύµφωνα µε την ισχύουσα νοµοθεσία και τις περιβαλλοντικές άδειες και να 
κοινοποιεί αυτές στους αντίστοιχους προµηθευτές της. 

 Να εκπαιδεύει συνεχώς όλο το προσωπικό του οποίου η εργασία επηρεάζει µε 
οποιονδήποτε τρόπο το σύστηµα περιβαλλοντικής διαχείρισης. 

 Να επιφέρει διαρκείς βελτιώσεις στην πρόληψη και διαχείριση της ρύπανσης. 

 Να αποβλέπει στην δηµιουργία και διατήρηση µιας σχέσης εµπιστοσύνης µε την 
τοπική κοινωνία και να παρέχει περιβαλλοντική πληροφόρηση στο ευρύ κοινό. 
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4.5 Περιβαλλοντικός σχεδιασµός 

4.5.1 Περιβαλλοντικές πλευρές και επιπτώσεις     

Η βιοµηχανία επίπλων έχει συντάξει µία διαδικασία για την αναγνώριση των 
περιβαλλοντικών πλευρών και την αξιολόγηση της βαρύτητας των περιβαλλοντικών 
επιπτώσεων των δραστηριοτήτων της. 

Για την αναγνώριση των περιβαλλοντικών πλευρών εξετάζονται και αναλύονται οι 
παραγωγικές διαδικασίες όλων των τµηµάτων παραγωγής και καταγράφονται όλες οι 
παραγόµενες ποσότητες των αποβλήτων µε τις πιθανές επιπτώσεις που έχουν στο 
περιβάλλον. Συγκεκριµένα οι υπεύθυνοι παραγωγής των τµηµάτων αναλύουν τις 
παραγωγικές διαδικασίες που αφορούν το τµήµα τους, λαµβάνοντας υπόψη τις πρώτες 
και βοηθητικές ύλες, την κατανάλωση των ενεργειακών και φυσικών πόρων, και τα 
παραγόµενα προϊόντα.  Με βάση τις αναλύσεις αυτές και τις ποσότητες των 
αποβλήτων που παράγονται συµπληρώνουν το έντυπο που αφορά την αναγνώριση των 
περιβαλλοντικών πλευρών και το υποβάλλουν στον υπεύθυνο περιβαλλοντικής 
διαχείρισης, ο οποίος επιβεβαιώνει τα αναφερόµενα στο έντυπο κάνοντας επί τόπου 
επιθεώρηση. 

Εν συνεχεία, ο υπεύθυνος περιβαλλοντικής διαχείρισης σε συνεργασία µε την οµάδα 
περιβαλλοντικής διαχείρισης ανιχνεύουν για κάθε µία από τις περιβαλλοντικές πλευρές 
που αναγνωρίστηκαν, τις επιπτώσεις που µπορεί να υπάρχουν στο περιβάλλον. Οι 
περιβαλλοντικές επιπτώσεις αξιολογούνται µε συγκεκριµένα κριτήρια και 
καταγράφονται στο αντίστοιχο έντυπο. Ανάλογα µε τη βαθµολογία αξιολόγησης που 
προκύπτει για κάθε µία επίπτωση αποφασίζεται ο τρόπος χειρισµού των δεδοµένων.  

Οι περιβαλλοντικές πλευρές που έχουν αναγνωριστεί µε βάση τις δραστηριότητες της 
βιοµηχανίας και οι περιβαλλοντικές επιπτώσεις που προκύπτουν από αυτές 
παρουσιάζονται αντίστοιχα στους παρακάτω πίνακες: 
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Πίνακας 4.2: Περιβαλλοντικές πλευρές της βιοµηχανίας επίπλων 

 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΕΣ ΠΛΕΥΡΕΣ 

∆ιαχείριση και αποθήκευση των χηµικών Χρήση µηχανηµάτων 

Στερεά απορρίµµατα Χρήση ηλεκτρικής ενέργειας 

Υγρά απόβλητα Χρήση νερού 

Αέριες εκποµπές Χρήση υγραερίου 

Πυρκαγιά Χρήση χαρτιού 

 
 
Πίνακας 4.3: Περιβαλλοντικές επιπτώσεις της βιοµηχανίας επίπλων 

 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΕΣ ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ 

Ρύπανση του εδάφους 

Ρύπανση των υδάτων 

Ρύπανση της ατµόσφαιρας 

Όχληση λόγω θορύβου 

Κατανάλωση των ενεργειακών πόρων (ηλεκτρική ενέργεια, καύσιµα) 

Κατανάλωση των φυσικών πόρων 

 
Τα κριτήρια που χρησιµοποιούνται για την αξιολόγηση των περιβαλλοντικών 
επιπτώσεων είναι τα εξής: 

 Η συµµόρφωση µε τη νοµοθεσία 

 Η βαρύτητα της επίπτωσης 

 Η συχνότητα της ρύπανσης 

Η βαθµολογία αξιολόγησης κάθε περιβαλλοντικής επίπτωσης προκύπτει από το 
άθροισµα των τριών παραπάνω κριτηρίων για κάθε περιβαλλοντική πλευρά. Κάθε 
παράµετρος βαθµολογείται κατά προσέγγιση σε µία κλίµακα από το µηδέν έως το 
πέντε (µε το µηδέν να θεωρείται ο καλύτερος βαθµός ενώ το πέντε ο χειρότερος), 
σύµφωνα µε τις εκτιµήσεις της οµάδας περιβαλλοντικής διαχείρισης και θεωρώντας ότι 
δεν λαµβάνεται κανένα µέτρο πρόληψης και δεν χρησιµοποιείται κανένα µέσο 
αντιρρύπανσης. Με βάση τη βαθµολογία που προκύπτει, οι περιβαλλοντικές 
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επιπτώσεις κατατάσσονται ανάλογα µε τη βαρύτητά τους σε υψηλές, µέτριες και 
χαµηλές. 

Η παραπάνω διαδικασία ενεργοποιείται σε περίπτωση που: 

 Υπάρχουν µεταβολές στην παραγωγική διαδικασία λόγω νέου εξοπλισµού 

 Τροποποιείται η µέθοδος παραγωγής 

 ∆ηµιουργείται νέο τµήµα παραγωγής 

 Αντικαθιστώνται τα συστήµατα θέρµανσης-ψύξης ή τα καύσιµα υλικά 

 Μεταβάλλονται οι νοµοθετικές απαιτήσεις 

Το διάγραµµα ροής του εργοστασίου φαίνεται στο σχήµα 4.1: 

 Ξυλεία

  Φυσικοί πόροι

  Υφάσµατα-∆έρµατα

Πλαστικά

      Μεταλλικά αντικείµενα

  Ενεργειακοί πόροι

Γενικά υλικά

Θόρυβος

Παραγωγικές διαδικασίες της εταιρείας

Τµήµα κατεργασίας ξύλου
Τµήµα λούστρων
Τµήµα πλαστικών
Τµήµα πολυουρεθάνης
Τµήµα ταπετσαρίας
Τµήµα επεξεργασίας µετάλλου
Τµήµα βαφής µετάλλου
Τµήµα διαχωριστικών
Τµήµα συναρµολόγησης και συσκευασίας

Αέριες εκποµπές

Στερεά
απόβλητα

Χηµικά

Υγρά
απόβλητα

Προϊόντα

 

Σχήµα 4.1: ∆ιάγραµµα ροής του εργοστασίου 

4.5.2 Νοµοθετικές και άλλες απαιτήσεις 

Η εταιρεία εφαρµόζει µια διαδικασία για την ανεύρεση και ανάλυση της 
περιβαλλοντικής νοµοθεσίας που αφορά τις δραστηριότητες της και τις απαιτούµενες 
ενέργειες για τη συµµόρφωση µε τις νοµοθετικές απαιτήσεις.  Οι κατηγορίες των 
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νοµοθετικών απαιτήσεων που εξετάζονται αναφέρονται και στους παράγοντες του 
περιβάλλοντος. Έτσι περιλαµβάνεται η νοµοθεσία για την προστασία της 
ατµόσφαιρας, του νερού, του εδάφους και των φυσικών πόρων. Όλοι οι κανονισµοί και 
νόµοι που εξετάζονται µπορεί να είναι διεθνούς, ευρωπαϊκού, εθνικού και τοπικού 
χαρακτήρα. 

Η ανίχνευση των περιβαλλοντικών κανονισµών και νόµων γίνεται από τον υπεύθυνο 
περιβαλλοντικής διαχείρισης. Συγκεκριµένα η αναζήτηση γίνεται µέσω των δηµοσίων 
υπηρεσιών (∆ιεύθυνση Περιβάλλοντος και ΥΠΕΧΩ∆Ε), µέσω των σχετικών 
επιµελητηρίων, των εµπορικών βάσεων δεδοµένων, των παρεχοµένων υπηρεσιών 
ενηµέρωσης, του διαδικτύου και µέσω των οργανισµών στους οποίους είναι 
συνδροµήτρια η εταιρεία.  

Η αναγνώριση και ανάλυση των περιβαλλοντικών κανονισµών και νόµων είναι 
υπευθυνότητα της οµάδας περιβαλλοντικής διαχείρισης. Αν κριθεί απαραίτητο ζητείται 
και η υποστήριξη του νοµικού συµβούλου της εταιρείας στην ερµηνεία των νόµων. 
Συγκεκριµένα η οµάδα στοιχειοθετεί έναν κατάλογο µε τους κυριότερους τοµείς του 
περιβάλλοντος όπως για παράδειγµα η ατµόσφαιρα, το νερό, το έδαφος, η χλωρίδα, η 
πανίδα,  έδαφος που επηρεάζονται από τις διεργασίες της βιοµηχανίας. Ο κάθε ένας 
από τους παραπάνω τοµείς περιλαµβάνει τις µεγάλες κατηγορίες των παραγόµενων 
αποβλήτων όπως επιβλαβή απόβλητα, χαρτί, ξύλο, κ.α. Εφόσον οι δραστηριότητες της 
εταιρείας αφορούν στους παραπάνω τοµείς γίνεται η αναγνώριση των 
περιβαλλοντικών πλευρών και η αξιολόγηση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων 
σύµφωνα µε την αντίστοιχη διαδικασία. Στη συνέχεια οι νοµοθετικές απαιτήσεις  που 
αφορούν την εταιρεία καταγράφονται σε δύο έντυπα. Το ένα έντυπο περιγράφει όλες 
τις απαιτήσεις αναλυτικά, ενώ στο άλλο έντυπο παρουσιάζονται περιληπτικά 
(παράρτηµα Α), για την διευκόλυνση της ανώτατης διοίκησης. 

Όσον αφορά την παρακολούθηση της εξέλιξης των νοµοθετικών απαιτήσεων  
πραγµατοποιείται από τον υπεύθυνο περιβαλλοντικής διαχείρισης. Η παρακολούθηση 
αυτή γίνεται τουλάχιστον κάθε έξη µήνες. Σε περίπτωση που οι νέες απαιτήσεις της 
περιβαλλοντικής νοµοθεσίας ορίζουν διαφορετική διαχείριση του συστήµατος ο 
υπεύθυνος περιβαλλοντικής διαχείρισης ενηµερώνει την οµάδα περιβαλλοντικής 
διαχείρισης για να αξιολογήσουν την περιβαλλοντική συµµόρφωση της εταιρείας.  Σε 
περίπτωση που παρατηρηθούν αποκλίσεις ενεργοποιείται η διαδικασία που αφορά τις 
διορθωτικές και προληπτικές ενέργειες. 

Όλα τα έγγραφα που αφορούν τη συγκεκριµένη διαδικασία διατηρούνται από τον 
υπεύθυνο περιβαλλοντικής διαχείρισης. Στην περίπτωση που οι νοµοθετικές 
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απαιτήσεις τροποποιούνται ο υπεύθυνος περιβαλλοντικής διαχείρισης διατηρεί τις 
προηγούµενες εκδόσεις σαν ιστορικά αρχεία. 

4.5.3 Καθορισµός περιβαλλοντικών σκοπών και στόχων  

Όπως αναφέρθηκε στο δεύτερο κεφάλαιο ο καθορισµός των περιβαλλοντικών σκοπών 
και στόχων αποτελεί σηµαντικό στοιχείο σχεδιασµού του συστήµατος. Εποµένως, ο 
κάθε οργανισµός πρέπει να συντάσσει µια διαδικασία µε την οποία προσδιορίζεται η 
µεθοδολογία που ακολουθείται για τον καθορισµό και την τεκµηρίωση των σκοπών 
και στόχων, µέσω των οποίων υλοποιείται η περιβαλλοντική πολιτική του. 

Η βιοµηχανία επίπλων καθορίζει τους περιβαλλοντικούς σκοπούς και στόχους της 
λαµβάνοντας υπόψη τα εξής: 

 Την ισχύουσα νοµοθεσία. 

 Τις περιβαλλοντικές πλευρές. 

 Τις τεχνολογικές εξελίξεις. 

 Τις απαιτήσεις και προδιαγραφές των προϊόντων. 

 Τις απόψεις των εργαζοµένων και άλλων εµπλεκοµένων µερών. 

Ο Υπεύθυνος Περιβαλλοντικής ∆ιαχείρισης σε συνεργασία µε την οµάδα 
περιβαλλοντικής διαχείρισης διερευνούν τους πιθανούς περιβαλλοντικούς σκοπούς και 
στόχους, ξεχωριστά για κάθε τµήµα παραγωγής, µε βάση την αξιολόγηση της 
βαρύτητας των περιβαλλοντικών επιπτώσεων και τη βαθµολογία κατάταξή τους.  

Γενικότερα αρχικά προσδιορίζονται οι πιθανοί σκοποί και στη συνέχεια µε βάση 
αυτούς θέτονται οι περιβαλλοντικοί στόχοι ποσοτικοποιηµένοι, έτσι ώστε να είναι 
εφικτοί σε συγκεκριµένα χρονικά διαστήµατα. Οι στόχοι διαχωρίζονται σε δύο 
κατηγορίες, ανάλογα µε το αν αφορούν ένα τµήµα παραγωγής ή ολόκληρη την 
εταιρεία. 

Στη συνέχεια η οµάδα περιβαλλοντικής διαχείρισης καθορίζει τους σηµαντικούς 
σκοπούς και στόχους, οι οποίοι θα υποβληθούν κατά την ετήσια ανασκόπηση του 
συστήµατος στο συµβούλιο περιβαλλοντικού προγράµµατος για να αποφασιστεί η 
έγκριση τους. Έτσι ο υπεύθυνος περιβαλλοντικής διαχείρισης ετοιµάζει την ετήσια 
περιβαλλοντική έκθεση που περιέχει όλες τις προτάσεις της οµάδας περιβαλλοντικής 
διαχείρισης και την υποβάλλει στο συµβούλιο. Επίσης εκθέτει τις δυνατές παραλλαγές 
και επισηµαίνει τα προβλήµατα. Κάθε πρόταση που υποβάλλεται στο συµβούλιο 
αφορά έναν συγκεκριµένο περιβαλλοντικό σκοπό/στόχο και περιλαµβάνει την 
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περιγραφή του σκοπού και στόχου, τα µέτρα επίτευξης και τους δείκτες 
παρακολούθησης του στόχου, το χρονοδιάγραµµα υλοποίησης, και τους υπεύθυνους 
υλοποίησης και παρακολούθησης.  

Το συµβούλιο περιβαλλοντικού προγράµµατος εκτιµά το περιεχόµενο της έκθεσης και 
αποφασίζει ποιες από τις προτάσεις θα ενταχθούν σε περιβαλλοντικό πρόγραµµα και 
ποιες θα απορριφθούν. Οι προτάσεις που απορρίπτονται διατηρούνται από τον 
υπεύθυνο περιβαλλοντικής διαχείρισης ως αρχεία για να εξεταστούν σε µελλοντικές 
ανασκοπήσεις του συστήµατος µε πιθανές τροποποιήσεις. Παράλληλα το συµβούλιο 
εξετάζει την εξέλιξη των παλαιών σκοπών και στόχων για να µετρήσει τις βελτιώσεις 
της περιβαλλοντικής επίδοσης της εταιρείας και εξετάζει την δυνατότητα 
ενσωµάτωσης των νέων σκοπών και στόχων στους ήδη υπάρχοντες. Με βάση τα νέα 
δεδοµένα που προκύπτουν, προετοιµάζει σε συνεργασία µε τον υπεύθυνο 
περιβαλλοντικής διαχείρισης το σχέδιο περιβαλλοντικού προγράµµατος για τη νέα 
χρονιά.  

Η έγκριση των περιβαλλοντικών σκοπών και στόχων γίνεται µε την σύµφωνη γνώµη 
της οικονοµικής και τεχνικής διεύθυνσης. Συγκεκριµένα η οικονοµική διεύθυνση 
τεκµηριώνει την οικονοµική κατάσταση και η διεύθυνση προσωπικού τη δυνατότητα 
διάθεσης ανθρώπινων πόρων σε περίπτωση που απαιτούνται νέες θέσεις εργασίας. Από 
την άλλη πλευρά, η τεχνική διεύθυνση τεκµηριώνει τη δυνατότητα κατασκευής των 
απαιτούµενων έργων για την επίτευξη των στόχων και την ένταξή τους σε ήδη 
προγραµµατισµένα έργα. Επιπλέον επιβεβαιώνει αν τα έργα που έχουν οριστεί  
µπορούν να πραγµατοποιηθούν στα τεθέντα χρονικά πλαίσια. Έτσι µε βάση τα 
παραπάνω για κάθε στόχο διαµορφώνεται το πακέτο δράσεων, επεµβάσεων, µέτρων 
και επενδύσεων, αλλά και τα αντίστοιχα χρονοδιαγράµµατα. 

4.5.4 Προγράµµατα περιβαλλοντικής διαχείρισης 

Η βιοµηχανία επίπλων προκειµένου να παρακολουθεί και να επιτυγχάνει τους 
περιβαλλοντικούς σκοπούς και στόχους που έχει θέσει, εντός των προβλεπόµενων 
χρονικών ορίων, έχει συντάξει µια διαδικασία για να προγραµµατίζει τις ενέργειες  
που απαιτούνται για τον σκοπό αυτό. Η διαδικασία αυτή εποµένως περιλαµβάνει τα 
βήµατα που ακολουθούνται για την κατάστρωση των περιβαλλοντικών της  
προγραµµάτων. 

Γενικά, η εταιρεία για τον καθορισµό των περιβαλλοντικών της  προγραµµάτων 
λαµβάνει υπόψη τα εξής: 
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 Την ισχύουσα νοµοθεσία. 

 Τις περιβαλλοντικές πλευρές. 

 Τις εισηγήσεις του υπεύθυνου περιβαλλοντικής διαχείρισης για πιθανούς 
σκοπούς και στόχους. 

 Τους διαθέσιµους ανθρώπινους πόρους. 

 Τις οικονοµικές, τεχνολογικές και λειτουργικές δυνατότητες και απαιτήσεις 
της. 

 Τις απόψεις και παρατηρήσεις των ενδιαφερόµενων οµάδων και των 
εργαζόµενων της εταιρείας. 

 Τη δυνατότητα ενσωµάτωσής τους σε άλλα εν εξελίξει προγράµµατα της 
εταιρείας, όχι απαραίτητα περιβαλλοντικά. 

Όπως αναφέρθηκε στην παραπάνω διαδικασία, το συµβούλιο περιβαλλοντικού 
προγράµµατος αφού εγκρίνει τους περιβαλλοντικούς σκοπούς και στόχους συντάσσει 
σε συνεργασία µε τον υπεύθυνο περιβαλλοντικής διαχείρισης τα περιβαλλοντικά 
προγράµµατα. Για κάθε περιβαλλοντικό σκοπό/ στόχο συµπληρώνεται το έντυπο 
περιβαλλοντικού προγράµµατος στο οποίο καθορίζονται οι υπεύθυνοι και το 
χρονοδιάγραµµα υλοποίησής του και υπογράφεται από τον εκπρόσωπο του 
συµβουλίου.   

Υπεύθυνος για την παρακολούθηση της εξέλιξης όλων των περιβαλλοντικών 
προγραµµάτων είναι ο υπεύθυνος περιβαλλοντικής διαχείρισης. Σε περίπτωση που 
παρατηρήσει αποκλίσεις από το πρόγραµµα ή σε περίπτωση που υπάρξουν 
µεταβολές στις παραγωγικές διαδικασίες, στην νοµοθεσία ή δηµιουργηθεί νέο τµήµα 
παραγωγής συγκαλεί την οµάδα περιβαλλοντικής διαχείρισης για να εξεταστούν οι 
νέες παράµετροι. Αν οι µεταβολές που προκύπτουν απαιτούν αλλαγές στους 
περιβαλλοντικούς σκοπούς και στόχους της εταιρείας, συγκαλεί εκτάκτως το 
συµβούλιο περιβαλλοντικού προγράµµατος για να συζητηθούν τα νέα δεδοµένα που 
έχουν προκύψει. 

Επίσης, οι υπεύθυνοι υλοποίησης των περιβαλλοντικών στόχων της εταιρείας 
παρακολουθούν την εξέλιξη τους. Συγκεκριµένα παρακολουθούν το χρονοδιάγραµµα 
υλοποίησης του προγράµµατος και στην περίπτωση που το πρόγραµµα δεν µπορεί να 
επιτευχθεί στο χρονικό διάστηµα που έχει ορισθεί προτείνουν το νέο 
χρονοδιάγραµµα συµπληρώνοντας το έντυπο τροποποίησης του προγράµµατος. 
Επιπλέον παρακολουθούν την αποτελεσµατικότητα των µέτρων και σε περίπτωση 
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που παρατηρηθούν αποκλίσεις ενηµερώνουν τον υπεύθυνο του τµήµατος και την 
οµάδα περιβαλλοντικής διαχείρισης συµπληρώνοντας το έντυπο προληπτικών ή 
διορθωτικώνενεργειών. 
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Κεφάλαιο 5ο 

ΕΦΑΡΜΟΓΗ ISO 14001 ΣΕ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΕΠΙΠΛΩΝ  

5.1 Εισαγωγή 

Στο κεφάλαιο αυτό περιγράφονται οι διαδικασίες του συστήµατος της εταιρείας που 
είναι απαραίτητες για την αποτελεσµατική εφαρµογή του. Συγκεκριµένα αναλύονται οι 
διαδικασίες που σχετίζονται µε την εγκατάσταση και λειτουργία του συστήµατος, 
καθώς και τον έλεγχο και µέτρηση των περιβαλλοντικών επεµβάσεών της εταιρείας. Η 
παρακολούθηση και ο έλεγχος των επεµβάσεων αυτών γίνεται µέσα από τις 
διαδικασίες που αφορούν τις σηµαντικές περιβαλλοντικές πλευρές και οι οποίες είναι 
τα στερεά, τα υγρά, τα αέρια απόβλητα, καθώς και τα επικίνδυνα υλικά. Παράλληλα 
γίνεται αναφορά στις διαδικασίες του συστήµατος διασφάλισης ποιότητας (ISO 9001) 
που εφαρµόζει η εταιρεία και οι οποίες ισχύουν και κατά την εφαρµογή του 
συστήµατος περιβαλλοντικής διαχείρισης.  

5.2 Εγκατάσταση και λειτουργία 

5.2.1 ∆οµή και υπευθυνότητες 

Στην συγκεκριµένη διαδικασία καθορίζονται τα καθήκοντα και οι υπευθυνότητες 
όσων εµπλέκονται στη λειτουργία του συστήµατος περιβαλλοντικής διαχείρισης. 
Το οργανόγραµµα της εταιρείας για το σύστηµα περιβαλλοντικής διαχείρισης 
φαίνεται παρακάτω: 
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∆οµή και Υπευθυνότητες

Συµβούλιο
Περιβαλλοντικού
Προγράµµατος

Οµάδα
Περιβαλλοντικής
∆ιαχείρισηςΠρόεδρος εταιρείας

Γενικός ∆ιευθυντής

Υπεύθυνος
Περιβαλλοντικής
∆ιαχείρισης

∆ιευθυντής Έρευνας και
Τεχνολογίας

Οικονοµικός ∆ιευθυντής

∆ιευθυντής Παραγωγής

Υπεύθυνος
Περιβαλλοντικής
∆ιαχείρισης

∆ιευθυντής Παραγωγής

Προϊστάµενος Παραγωγής
Τµήµατος Ξύλου

Αναπληρωτής ∆ιευθυντής
Παραγωγής

Προϊστάµενος Παραγωγής
Τµήµατος Μετάλλου

Αναπληρωτής
Προϊστάµενος Παραγωγής

Τµήµατος Ξύλου

Υπεύθυνος Τµήµατος
Βαφείου-Πολυουρεθάνης

Υπεύθυνος Προµηθειών

∆ιευθυντής Έρευνας και
Τεχνολογίας  

Σχήµα 5.1: Οργανόγραµµα της εταιρείας για το σύστηµα περιβαλλοντικής διαχείρισης 

 

Όπως φαίνεται στο παραπάνω σχήµα, υπεύθυνοι για την σωστή λειτουργία και 
συνεχή βελτίωση του συστήµατος είναι: 

Το συµβούλιο περιβαλλοντικού προγράµµατος 

Αποτελεί το ανώτατο όργανο διοίκησης και εποπτείας του συστήµατος και συνέρχεται 
µία φορά το χρόνο κατά την ετήσια ανασκόπηση του συστήµατος. Επίσης, αν κριθεί 
αναγκαίο συνέρχεται και σε ειδικές περιπτώσεις, όπου απαιτείται λήψη αποφάσεων σε 
διοικητικό επίπεδο (π.χ. αντιµετώπιση των µη συµµορφώσεων, διερεύνηση των 
περιβαλλοντικών ατυχηµάτων). Το συµβούλιο αποτελείται από τα µέλη που φαίνονται 
στο παραπάνω σχήµα, ενώ σε ειδικές περιπτώσεις και ανάλογα µε τα εξεταζόµενα 
θέµατα διευρύνεται και από άλλα στελέχη της εταιρείας. Εκπρόσωπος του συµβουλίου 
είναι ο Γενικός ∆ιευθυντής. Κατά την ετήσια ανασκόπηση του συστήµατος όλα τα 
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µόνιµα µέλη του συµβουλίου υποχρεούνται να παρίστανται και να συµµετέχουν, ενώ 
για λογαριασµό τους υπογράφει ο Γενικός ∆ιευθυντής. 

Οι γενικές δραστηριότητες του συµβουλίου περιβαλλοντικού προγράµµατος είναι οι 
εξής: 

 Ανασκοπεί την αποτελεσµατικότητα του συστήµατος περιβαλλοντικής 
διαχείρισης σε ετήσια βάση και καθορίζει τις απαραίτητες ενέργειες για την 
συνεχή βελτίωσή του. 

 Εγκρίνει τους περιβαλλοντικούς σκοπούς και στόχους. 

 Εγκρίνει τα περιβαλλοντικά προγράµµατα. 

 Αποφασίζει για οποιοδήποτε πρόβληµα πρέπει να επιλυθεί σε διοικητικό επίπεδο 
(π.χ. διερεύνηση των περιβαλλοντικών προβληµάτων). 

Η οµάδα περιβαλλοντικής διαχείρισης 

Είναι υπεύθυνη για τη διαχείριση και καλή λειτουργία του συστήµατος. Συνέρχεται 
σε περιπτώσεις που προκύπτουν προβλήµατα διαχείρισης του συστήµατος και 
χρειάζεται να ληφθούν αποφάσεις σε διατµηµατικό επίπεδο ή παρατηρούνται 
αποκλίσεις από τις απαιτήσεις του συστήµατος. Επιπλέον, ασχολείται µε την επίλυση 
προβληµάτων για τα οποία δεν απαιτείται η επέµβαση της διοίκησης. Σε περίπτωση 
που δεν παρουσιάζονται προβλήµατα συνέρχεται µία φορά το χρόνο πριν την ετήσια 
ανασκόπηση του συστήµατος. Αποτελείται από µέλη που φαίνονται στο παραπάνω 
σχήµα, ενώ σε ειδικές περιπτώσεις και ανάλογα µε τα εξεταζόµενα θέµατα 
διευρύνεται και από άλλα µέλη της εταιρείας. Στις συναντήσεις της οµάδας 
υποχρεούνται να συµµετέχουν όλα τα µόνιµα µέλη, ενώ για λογαριασµό τους 
υπογράφει ο υπεύθυνος περιβαλλοντικής διαχείρισης, ο οποίος είναι ο εκπρόσωπος 
της διοίκησης για την οµαλή λειτουργία και τήρηση του συστήµατος.  

Οι γενικές δραστηριότητες της οµάδας περιβαλλοντικής διαχείρισης είναι οι εξής: 

 Παρακολουθεί και ελέγχει τη λειτουργία του συστήµατος. 

 Αναγνωρίζει τις περιβαλλοντικές πλευρές, αξιολογεί τις περιβαλλοντικές 
επιπτώσεις και λαµβάνει τα απαραίτητα µέτρα αντιµετώπισής τους. 

 Παρακολουθεί την εξέλιξη των περιβαλλοντικών προγραµµάτων. 

 Υποβάλλει στο συµβούλιο περιβαλλοντικού προγράµµατος κατά την ετήσια 
ανασκόπηση του συστήµατος τις προτάσεις για τους νέους σκοπούς και στόχους. 
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 Καταστρώνει τα σχέδια αντιµετώπισης των έκτακτων καταστάσεων και τη 
διαχείριση των επικίνδυνων πρώτων υλών. 

 Παρακολουθεί την εξέλιξη των νοµοθετικών απαιτήσεων. 

 Αξιολογεί τους προµηθευτές και τα υλικά µε περιβαλλοντικά κριτήρια και 
αποφασίζει για την έγκριση ή την απόρριψή τους. 

5.2.2 Εκπαίδευση, ευαισθητοποίηση και ικανότητα 

Η εταιρεία έχει συντάξει µία διαδικασία για την εκπαίδευση και ευαισθητοποίηση 
του προσωπικού της, η οποία είναι κοινή για το σύστηµα διασφάλισης ποιότητας και 
περιβαλλοντικής διαχείρισης που εφαρµόζει. Η διαδικασία αυτή αναφέρεται στον 
τρόπο συντονισµού και εκτέλεσης της εκπαίδευσης του προσωπικού, η εργασία του 
οποίου σχετίζεται µε τη λειτουργία των δύο συστηµάτων. 

Ο υπεύθυνος κάθε τµήµατος σε συνεργασία µε τον υπεύθυνο περιβαλλοντικής 
διαχείρισης εντοπίζουν τις ανάγκες εκπαίδευσης του προσωπικού. Γενικότερα, η 
εκπαίδευση του προσωπικού είναι αναγκαία σε περιπτώσεις: 

 Οργανωτικών αλλαγών. 

 Εγκατάστασης, επέκτασης και εκσυγχρονισµού του εξοπλισµού. 

 Αναγκών γενικότερης πληροφόρησης ή και επανάληψης παλαιότερης 
εκπαίδευσης. 

 Εφαρµογής νέων διαδικασιών των συστηµάτων ποιότητας και 
περιβαλλοντικής διαχείρισης. 

 Αλλαγής του τρόπου διαχείρισης των αποβλήτων.  

Το αντικείµενο της εκπαίδευσης µπορεί να αφορά: 

 Γενικά θέµατα για την ευρύτερη πληροφόρηση των εργαζόµενων: Πιθανά γενικά 
θέµατα είναι το σύστηµα διασφάλισης ποιότητας και περιβαλλοντικής διαχείρισης, η 
ικανοποίηση πελατών. 

 Ειδικά θέµατα που αφορούν τα καθηµερινά καθήκοντα των εργαζόµενων: Οι 
εργαζόµενοι εκπαιδεύονται στις διαδικασίες και τις οδηγίες εργασίας που τους 
αφορούν. Η εκπαίδευσή τους δεν περιορίζεται µόνο σε θεωρητική βάση, αλλά πολλές 
φορές γίνεται πρακτική εξάσκηση. Πιθανά ειδικά θέµατα είναι η λειτουργία και 
συντήρηση του µηχανολογικού εξοπλισµού, η διακρίβωση του εξοπλισµού µετρήσεων, 
η λειτουργία της µονάδας επεξεργασίας των υγρών αποβλήτων. 
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Η εταιρεία για την ενηµέρωση και ευαισθητοποίηση των εργαζόµενων της, τους 
ενηµερώνει σχετικά  µε τα επιβλαβή και µη χηµικά και απόβλητα που µπορεί να 
έρθουν σε επαφή µε αυτούς, τους περιβαλλοντικούς κανονισµούς και νόµους και τις 
περιβαλλοντικές επιπτώσεις που προκύπτουν από την ανεξέλεγκτη απόρριψη των 
αποβλήτων. Επιπλέον διανέµει ανακοινώσεις που αφορούν προγράµµατα 
ελαχιστοποίησης αποβλήτων, ελέγχους από εξωτερικές υπηρεσίες και άλλες 
πληροφορίες γενικού ενδιαφέροντος και αναρτεί πόστερ για τα περιβαλλοντικά 
θέµατα.  

Οι ανάγκες εκπαίδευσης συγκεντρώνονται από τον υπεύθυνο περιβαλλοντικής 
διαχείρισης, ο οποίος στη συνέχεια καταστρώνει το πρόγραµµα µε όλες τις 
εκπαιδεύσεις που πρέπει να γίνουν. Οι προγραµµατισµένες αυτές εκπαιδεύσεις 
εκτελούνται µε ειδικά σεµινάρια από τα µέλη της οµάδας περιβαλλοντικής διαχείρισης 
ή εξωτερικούς εκπαιδευτές ή από τους επικεφαλής των αντίστοιχων τµηµάτων. 

Όλα τα προγράµµατα εκπαίδευσης και οι παρατηρήσεις αυτών καταγράφονται και 
τηρούνται ως αρχεία από τον υπεύθυνο περιβαλλοντικής διαχείρισης. Επίσης 
διατηρούνται αρχεία για κάθε εργαζόµενο ξεχωριστά, στα οποία καταγράφονται 
αναλυτικά όλες οι εκπαιδεύσεις που έχει κάνει ο καθένας. 

5.2.3 Επικοινωνία 

Η επικοινωνία, και ιδιαίτερα η εσωτερική επικοινωνία, θεωρείται ένα από τα πιο 
σηµαντικά στοιχεία του συστήµατος περιβαλλοντικής διαχείρισης. Η βιοµηχανία 
επίπλων εφαρµόζει µία διαδικασία για την εσωτερική και εξωτερική επικοινωνία, 
σκοπός της οποίας είναι η παροχή έγκαιρης, ακριβούς και ουσιαστικής 
πληροφόρησης για περιβαλλοντικά θέµατα της εταιρείας, η συλλογή και επεξεργασία 
των αιτηµάτων και η υιοθέτηση της κατάλληλης µορφής επικοινωνίας µε το κοινό. 

Πολύ συχνά η εταιρεία δέχεται ερωτήσεις από πελάτες, διάφορους φορείς, αρχές και 
περιβαλλοντικές οργανώσεις σχετικά µε την περιβαλλοντική συµµόρφωσή της. Στην 
περίπτωση τυπικών ερωτηµάτων, απλώς επιδεικνύει την πιστοποίηση κατά ISO 
14001 για περιβαλλοντική διαχείριση. Σε πολλές όµως περιπτώσεις οι ερωτήσεις που 
αφορούν διάφορα περιβαλλοντικά θέµατα απαιτούν έρευνα και συγκεκριµένες 
απαντήσεις. Για το σκοπό αυτό έχει ένα κατάλληλο σύστηµα ανίχνευσης, έτσι ώστε 
όλη η εσωτερική και εξωτερική επικοινωνία να καταγράφεται και να καταχωρείται 
κατά χρονολογική σειρά. Είναι σηµαντικό να τονιστεί ότι όλες οι απαντήσεις σε 
ερωτήσεις που αφορούν το περιβάλλον δίνονται από την οµάδα περιβαλλοντικής 
διαχείρισης έτσι ώστε να υπάρχει συνέπεια και ακρίβεια. 
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Εξωτερική επικοινωνία 

Η εξωτερική επικοινωνία περιλαµβάνει την επικοινωνία της εταιρείας µε τους 
πελάτες της, τους φορείς, τις δηµόσιες υπηρεσίες, τις περιβαλλοντικές οργανώσεις 
και τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης. Η διαδικασία που ακολουθείται σε κάθε µία από 
τις παραπάνω περιπτώσεις περιγράφεται παρακάτω. 

Η εταιρεία γενικά ενηµερώνει τους πελάτες της για τις επιβλαβείς χηµικές ενώσεις 
που µπορεί να υπάρχουν στα προϊόντα της µέσω της συµπλήρωσης εντύπων µε τα 
στοιχεία ασφάλειας των υλικών (material safety data sheet-MSDS). Επιπλέον 
προτρέπει τους πελάτες της να ανακυκλώνουν, να επαναχρησιµοποιούν ή να 
απαλλάσσονται από τα προϊόντα µε τον πιο φιλικό προς το περιβάλλον τρόπο. 

Όσον αφορά τα αιτήµατα των πελατών, οποιοσδήποτε γίνει αποδέκτης ερώτησης, 
ενηµερώνει τον υπεύθυνο περιβαλλοντικής ενηµέρωσης µέσω του εντύπου αποδοχής 
αιτηµάτων. Ο υπεύθυνος περιβαλλοντικής ενηµέρωσης καταγράφει το αίτηµα στον 
κατάλογο εξωτερικών αιτηµάτων και ενηµερώνει την οµάδα περιβαλλοντικής 
διαχείρισης, η οποία ερευνά το αίτηµα. Συγκεκριµένα διερευνά αν υπάρχει κάποια 
νοµοθετική ρύθµιση στα πλαίσια της οποίας θα δοθεί απάντηση και καθορίζει τις 
απαιτούµενες ενέργειες, καθώς και τους υπευθύνους των ενεργειών και απάντησης. 
Στην περίπτωση που δεν υπάρχει νοµοθετική ρύθµιση αποφασίζει εάν συντρέχει 
ουσιαστικός λόγος για να δοθεί κάποια απάντηση. Εάν δοθεί απάντηση από τον 
υπεύθυνο περιβαλλοντικής ενηµέρωσης θα πρέπει να είναι ακριβής και σε συµφωνία 
µε αντίστοιχες απαντήσεις σε άλλους αιτούντες.  

Η επικοινωνία της εταιρείας µε φορείς, δηµόσιες υπηρεσίες και περιβαλλοντικές 
οργανώσεις γίνεται µε τον τρόπο που περιγράφτηκε παραπάνω. Η µοναδική διαφορά 
είναι ότι η απάντηση στους αιτούντες δίνεται µόνο από τον υπεύθυνο 
περιβαλλοντικής ενηµέρωσης. Επιπλέον σε πολλές περιπτώσεις η εταιρεία απαντά µε 
τη µορφή περιβαλλοντικής ανακοίνωσης.  

Όσον αφορά την επικοινωνία µε τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης, επειδή θεωρείται 
ιδιαίτερα σηµαντική, µόνο ο Πρόεδρος της εταιρείας είναι αρµόδιος για οποιαδήποτε 
ανακοίνωση σε αυτά, εκτός και αν εξουσιοδοτήσει κάποιο µέλος της ανώτατης 
διοίκησης. Η διαδικασία που ακολουθείται για την απάντηση των διαφόρων 
ερωτήσεων ή αιτηµάτων διαφέρει από τις προηγούµενες περιπτώσεις στο ότι ο 
υπεύθυνος περιβαλλοντικής διαχείρισης κοινοποιεί το αίτηµα στην ανώτατη διοίκηση 
για να καθοριστεί ο αρµόδιος να απαντήσει στο αίτηµα.  
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Εσωτερική επικοινωνία 

Η εταιρεία ενηµερώνει τους εργαζόµενούς της για τους περιβαλλοντικούς στόχους 
και προσπάθειές της µέσω της περιβαλλοντικής πολιτικής της, η οποία είναι πάντα 
τοιχοκολληµένη στον πίνακα ανακοινώσεων του εργοστασίου. Γενικά η ενηµέρωση 
των εργαζοµένων γίνεται κατά την διάρκεια των εκπαιδεύσεων ή µετά από τις 
επιθεωρήσεις του συστήµατος όπου διαπιστώνονται µη συµµορφώσεις.  

Σε ειδικές ή έκτακτες περιπτώσεις ο υπεύθυνος περιβαλλοντικής διαχείρισης σε 
συνεργασία µε την οµάδα περιβαλλοντικής διαχείρισης αποφασίζει για την 
ενηµέρωση του προσωπικού σε περιβαλλοντικά θέµατα. Στην περίπτωση αυτή 
συντάσσει την ανακοίνωση, την διανέµει στους υπεύθυνους των τµηµάτων για να 
τοιχοκολληθεί στον πίνακα ανακοινώσεων του τµήµατος ή ολόκληρου του 
εργοστασίου αν το θέµα αφορά το σύνολο των εργαζοµένων. 

Τέλος, όσον αφορά τα αιτήµατα που µπορεί να έχουν οι εργαζόµενοι, η εταιρεία τα 
αντιµετωπίζει µε τον ίδιο τρόπο που διαχειρίζεται τα αιτήµατα των πελατών της. Όλα 
τα αιτήµατα καταγράφονται και παρακολουθούνται µέσω του καταλόγου των 
εσωτερικών αιτηµάτων. 

5.2.4 Τεκµηρίωση του Συστήµατος Περιβαλλοντικής ∆ιαχείρισης  

Στην συγκεκριµένη διαδικασία που έχει συντάξει η εταιρεία περιγράφεται ο τρόπος 
διαχείρισης όλων των εγγράφων και δεδοµένων που έχουν σχέση µε τα συστήµατα 
διασφάλισης ποιότητας και περιβαλλοντικής διαχείρισης. Όσον αφορά το σύστηµα 
περιβαλλοντικής διαχείρισης, αυτό έχει δοµηθεί σε τρία επίπεδα εγγράφων που είναι τα 
εξής: 

1. Στρατηγικό επίπεδο: Το επίπεδο αυτό περιλαµβάνει το εγχειρίδιο περιβαλλοντικής 
διαχείρισης. 

2. Τακτικό επίπεδο: Το επίπεδο αυτό απαρτίζουν οι γενικές και ειδικές διαδικασίες 
που αφορούν το σύστηµα περιβαλλοντικής διαχείρισης. 

3. Λειτουργικό επίπεδο: Αυτό το επίπεδο εγγράφων περιλαµβάνει τις οδηγίες 
εργασίας, λειτουργίας και τα έντυπα του συστήµατος. Επίσης περιλαµβάνονται όλα τα 
νοµοθετικά κείµενα ή κανονισµοί, περιβαλλοντικές άδειες, δελτία δεδοµένων 
ασφαλείας, κ.α. 

Τα έγγραφα του συστήµατος περιβαλλοντικής διαχείρισης διακρίνονται στις εξής δύο 
κατηγορίες: 
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 Έγγραφα ελεγχόµενα ως προς το περιεχόµενo: Στην κατηγορία αυτή ανήκουν το 
εγχειρίδιο περιβαλλοντικής διαχείρισης, οι διαδικασίες περιβαλλοντικής 
διαχείρισης, οι περιγραφές θέσεων εργασίας οι οποίες ακολουθούνται από 
κατάλληλη κωδικοποίηση και αρίθµηση που υποδηλώνει τον τοµέα και τη θέση 
εργασίας, οι οδηγίες λειτουργίας και οι οδηγίες εργασίας περιβαλλοντικής 
διαχείρισης. 

 Έγγραφα µη ελεγχόµενα ως προς το περιεχόµενο: Στην κατηγορία αυτή ανήκουν 
τα έντυπα, τα οποία χρησιµοποιούνται για την καταγραφή δεδοµένων κατά την 
εφαρµογή των διαδικασιών περιβαλλοντικής διαχείρισης (παράρτηµα Β). Η 
συσσώρευση των εντύπων αυτών δηµιουργεί τα αρχεία. 

Πρέπει να σηµειωθεί ότι για κάθε κατηγορία εγγράφου υπάρχει ένας συγκεκριµένος 
κωδικός αριθµός. 

Το εγχειρίδιο περιβαλλοντικής διαχείρισης, οι διαδικασίες και τα έντυπα του 
συστήµατος συντάσσονται από τον υπεύθυνο περιβαλλοντικής διαχείρισης, ενώ για 
την έγκρισή τους αρµόδιο είναι το συµβούλιο περιβαλλοντικού προγράµµατος. Τα 
υπόλοιπα έγγραφα του συστήµατος όπως π.χ. οι οδηγίες εργασίας συντάσσονται και 
εγκρίνονται από τους αρµόδιους που αναφέρονται στις αντίστοιχες διαδικασίες. 

Η έκδοση νέων εγγράφων ή η τροποποίηση υπαρχόντων είναι δυνατόν να προταθεί 
από όλους τους εργαζόµενους της εταιρείας. Στην περίπτωση αυτή, η πρόταση 
γνωστοποιείται στον υπεύθυνο περιβαλλοντικής διαχείρισης, ο οποίος σε συνεργασία 
µε τον αρµόδιο προϊστάµενο τµήµατος υλοποιούν ή όχι την πρόταση. Τα ελεγχόµενα 
έγγραφα που τροποποιούνται αντικαθίστανται από νέα, ενώ τα παλιά αποσύρονται. 
Επίσης καταγράφονται κάθε φορά οι ηµεροµηνίες απόσυρσης του παλιού εγγράφου 
και έναρξης χρήσης του τροποποιηµένου, ενώ ταυτόχρονα µεταβάλλεται και ο κωδικός 
αριθµός του εγγράφου. Εάν πρόκειται για εγχειρίδιο περιβαλλοντικής διαχείρισης, 
διαδικασία ή οδηγία σηµειώνεται συνοπτικά η αλλαγή που έγινε στην παράγραφο 
«Ιστορία του εγγράφου». Όσον αφορά τα τροποποιηµένα µη ελεγχόµενα έγγραφα 
δηλαδή τα έντυπα, ακολουθείται η ίδια διαδικασία, δηλαδή καταγράφονται οι 
αντίστοιχες ηµεροµηνίες και αλλάζει ο αριθµός τροποποίησης του εντύπου. Γενικά, 
ένα αντίτυπο από όλα τα τροποποιηµένα έγγραφα, ελεγχόµενα ή µη, φυλάσσονται από 
τον υπεύθυνο περιβαλλοντικής διαχείρισης ως ιστορικό αρχείο για να υπάρχει πλήρες 
ιστορικό κάθε εγγράφου.  

Όλα τα αντίτυπα των ελεγχοµένων εγγράφων διανέµονται µόνο από τον υπεύθυνο 
περιβαλλοντικής διαχείρισης αφού πρώτα σφραγιστούν και υπογραφούν από αυτούς 
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που προέβησαν στη σύνταξη και έγκρισή τους. Κατά την διανοµή διαδικασιών του 
συστήµατος, οι παραλαµβάνοντες αυτές υπογράφουν στην πρώτη σελίδα του 
αντιτύπου του υπευθύνου περιβαλλοντικής διαχείρισης, ώστε να αποδεικνύεται η 
διανοµή τους στα συγκεκριµένα πρόσωπα, στην αναφερόµενη ηµεροµηνία. Επίσης 
µετά την διανοµή µιας νέας τροποποίησης εγγράφου, οι παλαιότερες τροποποιήσεις 
πρέπει να επιστρέφονται στον υπεύθυνο περιβαλλοντικής διαχείρισης από τον 
αποδέκτη και να καταστρέφονται. Για την παρακολούθηση της διακίνησης των 
ελεγχόµενων εγγράφων, ο υπεύθυνος περιβαλλοντικής διαχείρισης τηρεί κατάσταση 
ελέγχου διακίνησης τους σε έντυπη ή ηλεκτρονική µορφή, στην οποία καταγράφονται 
όλα τα ελεγχόµενα έγγραφα µε τον κωδικό αριθµό τους, ο αριθµός και η ηµεροµηνία 
τροποποίησής τους και οι αντίστοιχοι αποδέκτες.  

Τα µη ελεγχόµενα έγγραφα (έντυπα) που χρησιµοποιούνται για την εφαρµογή του 
συστήµατος διανέµονται στους χρήστες που προβλέπονται από τις αντίστοιχες 
διαδικασίες και οδηγίες σε µη ελεγχόµενο αριθµό αντιτύπων, ενώ τηρείται κατάσταση 
παρακολούθησης τους στην οποία καταγράφονται ο κωδικός αριθµό τους και τα 
στοιχεία τροποποίησης. 

 Τέλος, σε ορισµένες περιπτώσεις ελεγχόµενα έγγραφα του συστήµατος διανέµονται 
εκτός εταιρείας για πληροφοριακούς ή διαφηµιστικούς λόγους. Οι περιπτώσεις αυτές 
αποφασίζονται από τον ∆ιευθύνοντα Σύµβουλο και τα διανεµόµενα έγγραφα 
χαρακτηρίζονται ως µη ελεγχόµενα. 

5.2.5 Έλεγχος λειτουργιών 

Η βιοµηχανία επίπλων έχει αναγνωρίσει ποιες από τις δραστηριότητές της 
θεωρούνται επικίνδυνες να επιφέρουν σηµαντικές επιπτώσεις στο περιβάλλον. Για 
αυτές τις δραστηριότητες έχει συντάξει τεκµηριωµένες διαδικασίες, καθορίζοντας 
συγκεκριµένα κριτήρια λειτουργίας τους, που να είναι σε συµφωνία µε τους 
αντικειµενικούς σκοπούς και στόχους και τα περιβαλλοντικά προγράµµατα του 
συστήµατος. Οι δραστηριότητες αυτές είναι οι εξής: 

 ∆ιαχείριση των στερεών αποβλήτων 

 ∆ιαχείριση των υγρών αποβλήτων 

 ∆ιαχείριση των αέριων εκποµπών 

 ∆ιαχείριση των επικίνδυνων υλικών 
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5.2.5.1 ∆ιαχείριση των στερεών αποβλήτων 
Η εταιρεία έχει ορίσει δύο εργαζόµενους οι οποίοι είναι υπεύθυνοι για την συλλογή, 
την παρακολούθηση και την καταµέτρηση όλων των αποβλήτων (στερεά, υγρά, 
αέρια) του εργοστασίου.  

Όσον αφορά τα στερεά απόβλητα, οι υπεύθυνοι διαχείρισης διαχωρίζουν όσο αυτό 
είναι δυνατόν τα διαφορετικά είδη απορριµµάτων, ενώ η καταγραφή των ποσοτήτων 
τους γίνεται συστηµατικά και ανά τµήµα. Παράλληλα ο υπεύθυνος περιβαλλοντικής 
διαχείρισης παρακολουθεί τη συνολική ποσότητα των στερεών απορριµµάτων του 
εργοστασίου και σε συνεργασία µε την οµάδα περιβαλλοντικής διαχείρισης 
καταστρώνει τα προγράµµατα ανακύκλωσης και ελαχιστοποίησης των 
απορριµµάτων και παρακολουθεί την πρόοδό τους. Επίσης η οµάδα περιβαλλοντικής 
διαχείρισης συντάσσει τον κατάλογο των απορριµµάτων όλων των τµηµάτων 
παραγωγής.  

Μη αναµενόµενη παραγωγή των στερεών, υγρών και αερίων αποβλήτων, καθώς και 
οποιοδήποτε άλλο πρόβληµα γνωστοποιείται αµέσως στον υπεύθυνο 
περιβαλλοντικής διαχείρισης από τους υπευθύνους των τµηµάτων ή τους υπευθύνους 
διαχείρισης των αποβλήτων. Η καταγραφή και η παρακολούθηση όλων των 
αποβλήτων της εταιρείας, αλλά και η αντιµετώπιση προβληµάτων περιγράφεται 
αναλυτικά στην διαδικασία «Παρακολούθηση και Μετρήσεις», η οποία περιγράφεται 
παρακάτω.  

Γενικά η στρατηγική της εταιρείας όσον αφορά τη διαχείριση των απορριµµάτων 
περιγράφεται παρακάτω. 

Ελαχιστοποίηση των α’ υλών 

∆εδοµένου ότι όλες οι παραγωγικές διαδικασίες είναι αυτοµατοποιηµένες γίνεται 
βέλτιστη εκµετάλλευση των πρώτων υλών (ξυλεία, λαµαρίνες, µέταλλα κ.τ.λ.). Ο 
περιορισµός της κατανάλωσης των πρώτων υλών αφορά µόνο στη χρήση του 
χαρτιού. Έτσι για παράδειγµα οι επαφές ρουτίνας µε τους προµηθευτές και τους 
πελάτες γίνεται µέσω ηλεκτρονικού ταχυδροµείου και η διαχείριση των εγγράφων 
του συστήµατος διασφάλισης ποιότητας και περιβαλλοντικής διαχείρισης µέσω του 
εσωτερικού δικτύου των ηλεκτρονικών υπολογιστών. 

Επαναχρησιµοποίηση υλικών 

Η οµάδα περιβαλλοντικής διαχείρισης εξετάζει τη δυνατότητα επαναχρησιµοποίησης 
ορισµένων υλικών, έτσι ώστε να περιορίζεται ο όγκος των απορριµµάτων. Η 
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πρακτική αυτή εφαρµόζεται στα υπόλοιπα των πουδρών βαφής, οι οποίες 
συλλέγονται στα φίλτρα της µηχανής βαφών και στα σακκόφιλτρα και 
επαναχρησιµοποιούνται ως προβαφές µεταλλικών εξαρτηµάτων. Το ίδιο ισχύει και 
για τα υπόλοιπα της µηχανής πλαστικών που οδηγούνται σε θραυστήρα και 
επαναχρησιµοποιούνται είτε ως πρώτη ύλη, είτε ως κόλλα, µετά τη διάλυσή τους σε 
οργανικό διαλύτη. Επίσης τα χαρτόνια συσκευασίας  των εισερχόµενων στο 
εργοστάσιο υλικών κόβονται σε συγκεκριµένες διαστάσεις και χρησιµοποιούνται ως 
προστατευτικά για τα αποθηκευµένα έπιπλα. Με την επαναχρησιµοποίηση υλικών η 
εταιρεία εξοικονοµεί φυσικούς πόρους, έξοδα αγοράς τους και µείωση των 
απορριµµάτων που καταλήγουν στη χωµατερή. 

Ανακύκλωση 

Ο υπεύθυνος προµηθειών κατά τις επαφές του µε τους προµηθευτές ενηµερώνεται 
για το αν τα υλικά που προµηθεύεται η εταιρεία αλλά και τα υλικά συσκευασίας 
αυτών µπορούν να ανακυκλωθούν. Γενικά για κάθε προϊόν που προµηθεύεται η 
εταιρεία, καθορίζεται και καταγράφεται ο τρόπος διάθεσής του. Η ανακύκλωση 
µπορεί να γίνεται είτε από τον ίδιο τον προµηθευτή είτε από ενδεδειγµένους γι’ αυτό 
εµπόρους. Υπεύθυνος για την διευθέτηση συµφωνιών και συµβολαίων µε τις 
εταιρείες ανακύκλωσης είναι ο υπεύθυνος προµηθειών. 

Οι υπεύθυνοι των τµηµάτων φροντίζουν για την τοποθέτηση περιεκτών µε ειδική 
σήµανση για την συλλογή των ανακυκλώσιµων απορριµµάτων. Οι περιέκτες των 
πρώτων υλών και χηµικών, εφόσον δεν έχουν υποστεί φθορές που να καθιστούν 
αδύνατη την επαναχρησιµοποίησή τους, επιστρέφονται στους προµηθευτές. ή αν 
αυτό δεν είναι δυνατόν οδηγούνται σε εταιρεία ανακύκλωσης. Οι περιέκτες που 
περιέχουν χηµικές ουσίες καθαρίζονται µε βάση την αντίστοιχη οδηγία εργασίας έτσι 
ώστε να µη υπάρχουν αρνητικές επιπτώσεις στο περιβάλλον. Τα υγρά από την 
έκπλυση των περιεκτών οδηγούνται στη µονάδα φυσικοχηµικής επεξεργασίας των 
υγρών αποβλήτων. 

Εκτός από τους περιέκτες, άλλα υλικά τα οποία οδηγούνται σε εµπόρους 
ανακύκλωσης είναι τα υλικά συσκευασίας και το πλαστικό. Επίσης τα υπόλοιπα 
σιδήρου οδηγούνται σε εµπόρους σιδηρικών, ενώ οι πούδρες βαφής που δεν µπορούν 
να επαναχρησιµοποιηθούν καταλήγουν σε βιοτεχνίες βαφής µετάλλων.  
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Αγορά ανακυκλωµένων προϊόντων 

Η οµάδα περιβαλλοντικής διαχείρισης εξετάζει τη δυνατότητα αγοράς 
ανακυκλωµένων προϊόντων, ακόµα και αν έχουν λίγο υψηλότερο κόστος. Ο 
υπεύθυνος προµηθειών αναλαµβάνει την διευθέτηση συµφωνιών µε τις αντίστοιχες 
εταιρείες. Η πρακτική αυτή εφαρµόζεται µε την αγορά ορισµένων ποσοτήτων 
ανακυκλωµένου ξύλου που χρησιµοποιείται ως πρώτη ύλη.  

5.2.5.2 ∆ιαχείριση των υγρών αποβλήτων 

Η εταιρεία έχει κατασκευάσει µία εγκατάσταση επεξεργασίας υγρών αποβλήτων για 
τη συνολική αντιµετώπιση της διαχείρισης τους. Οι υπεύθυνοι διαχείρισης των 
αποβλήτων φροντίζουν για την περισυλλογή των υγρών αποβλήτων όλων των 
τµηµάτων του εργοστασίου και καταγράφουν συστηµατικά τις παραγόµενες 
ποσότητες τους. Τα παραγόµενα υγρά απόβλητα οδηγούνται σε εργαστήριο 
αναλύσεων για την ποιοτική ανάλυσή τους, ενώ η οµάδα περιβαλλοντικής 
διαχείρισης εξετάζει την ισχύουσα νοµοθεσία και συγκρίνει την ποιότητα των 
αποβλήτων της εταιρείας µε αυτήν που απαιτείται από τους περιβαλλοντικούς 
νόµους. Ανάλογα µε τα αποτελέσµατα που προκύπτουν αποφασίζει για τον τρόπο 
χειρισµού των αποβλήτων. Επίσης, γίνεται ποιοτική ανάλυση και στα επεξεργασµένα 
απόβλητα για να πιστοποιηθεί ότι βρίσκονται µέσα στα αποδεκτά όρια τιµών.  

Ο υπεύθυνος περιβαλλοντικής διαχείρισης συντάσσει τον κατάλογο των υγρών 
αποβλήτων όλου του εργοστασίου και παρακολουθεί την πρόοδο των προγραµµάτων 
διαχείρισης που έχει ετοιµάσει µε την οµάδα περιβαλλοντικής διαχείρισης. Επίσης 
όλοι οι εργαζόµενοι κατά την διάρκεια της εργασίας τους φροντίζουν για την 
αποφυγή οποιασδήποτε διαρροής, ενώ οι εµπλεκόµενοι στη διαχείριση των υγρών 
αποβλήτων και ιδιαίτερα αυτοί που εργάζονται στη µονάδα επεξεργασίας των 
αποβλήτων παρακολουθούν την ποιότητα και την ποσότητά τους.  

Η στρατηγική της εταιρείας όσον αφορά τη διαχείριση των υγρών αποβλήτων 
περιγράφεται αναλυτικά παρακάτω. 

Ελαχιστοποίηση των παραγόµενων αποβλήτων 

Οι υπεύθυνοι των τµηµάτων παραγωγής σε συνεργασία µε την οµάδα 
περιβαλλοντικής διαχείρισης εξετάζουν όλες τις δυνατότητες ελαχιστοποίησης των 
παραγόµενων αποβλήτων. Ωστόσο αυτό δεν είναι εφικτό καθώς η µείωση των υγρών 
πρώτων υλών δεν είναι δυνατή λόγω της αυτοµατοποιηµένης παραγωγικής 
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διαδικασίας, ενώ η χρήση του νερού είναι ήδη  η ελάχιστη δυνατή λόγω της 
χρησιµοποιούµενης ξυλείας. 

Ανακύκλωση 

Οι υπεύθυνοι των τµηµάτων σε συνεργασία µε τον υπεύθυνο περιβαλλοντικής 
διαχείρισης εξετάζουν την πιθανότητα ανακύκλωσης όλων των προϊόντων σε υγρή 
µορφή. Η διαδικασία που ακολουθείται είναι ίδια µε την ανακύκλωση των 
απορριµµάτων. Έτσι ο υπεύθυνος προµηθειών ενηµερώνεται από τους προµηθευτές 
για το ποια υλικά υγρής µορφής µπορούν να ανακυκλωθούν. Επιπλέον, οι υπεύθυνοι 
των τµηµάτων φροντίζουν για την τοποθέτηση δοχείων συλλογής µε ειδική σήµανση, 
στα οποία οι εργαζόµενοι τοποθετούν τα προς ανακύκλωση υγρά προϊόντα. 

Εγκατάσταση επεξεργασίας υγρών αποβλήτων 

Όλα τα υγρά βιοµηχανικά απόβλητα οδηγούνται στη µονάδα για να υποστούν 
φυσικοχηµική επεξεργασία και στη συνέχεια βιολογική επεξεργασία, η οποία 
περιλαµβάνει και τα αστικά απόβλητα (εστιατόριο, τουαλέτες, κ.τ.λ.). Η διάθεση των 
επεξεργασµένων αποβλήτων γίνεται σε αγωγό αποβλήτων της βιοµηχανικής περιοχής 
στην οποία βρίσκεται η εταιρεία και από εκεί οδηγούνται σε παρακείµενη τάφρο. 
Στην µονάδα φυσικοχηµικής επεξεργασίας καταλήγουν και τα νερά πλύσης των 
οχηµάτων του εργοστασίου. Επίσης έχει κατασκευαστεί εσωτερικό δίκτυο 
αποχέτευσης των αστικών λυµάτων που καταλήγει στην µονάδα βιολογικής 
επεξεργασίας των αποβλήτων. Σε περίπτωση που εµφανιστεί νέα πηγή υγρών 
αποβλήτων, ακολουθείται η διαδικασία που περιγράφτηκε παραπάνω και ανάλογα µε 
τα αποτελέσµατα, τα νέα απόβλητα καταλήγουν στη µονάδα επεξεργασίας ή στο 
δίκτυο αστικών λυµάτων. 

5.2.5.3 Έλεγχος ατµοσφαιρικής ρύπανσης 

Η συγκεκριµένη διαδικασία στηρίζεται στην εξέταση και ανάλυση των αερίων 
εκποµπών του εργοστασίου, ανά τµήµα, και καθορίζει τα µέτρα αντιρρύπανσης που 
πρέπει να ληφθούν πριν τη διάθεσή τους στην ατµόσφαιρα.  

Οι υπεύθυνοι των τµηµάτων καταγράφουν τις αέριες εκποµπές που αφορούν το 
τµήµα τους και µε βάση αυτές τις καταγραφές ο υπεύθυνος περιβαλλοντικής 
διαχείρισης συντάσσει τον κατάλογο των αερίων εκποµπών όλου του εργοστασίου. 
Επίσης, ο υπεύθυνος περιβαλλοντικής διαχείρισης αναθέτει σε εργαστήριο 
αναλύσεων την ποιοτική και ποσοτική ανάλυση των αερίων εκποµπών όλων των 
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τµηµάτων. Η οµάδα περιβαλλοντικής διαχείρισης µε βάση την ισχύουσα 
περιβαλλοντική νοµοθεσία συγκρίνει την ποιότητα των αερίων εκποµπών της 
εταιρείας µε αυτήν που απαιτείται και προβαίνει στις ανάλογες ενέργειες χειρισµού 
των αερίων εκποµπών 

Η στρατηγική της εταιρείας όσον αφορά τη διαχείριση των αερίων εκποµπών είναι η  
παρακάτω. 

Ελαχιστοποίηση των αερίων εκποµπών 

 Οι υπεύθυνοι των τµηµάτων µε την οµάδα περιβαλλοντικής διαχείρισης είναι 
υπεύθυνοι για την εξέταση όλων των δυνατοτήτων µείωσης των αερίων εκποµπών 
και σκόνης. Ωστόσο λόγω της αυτοµατοποιηµένης παραγωγικής διαδικασίας, οι 
σκόνες που προέρχονται από το τµήµα κατεργασίας ξύλου και το τµήµα βαφής των 
µετάλλων, καθώς και οι αναθυµιάσεις από τα διαλυτικά, τις κόλλες και τα οργανικά 
προϊόντα δεν µπορούν να µειωθούν. Επιπλέον, η κατανάλωση των οργανικών 
διαλυτών που χρησιµοποιούνται ως καθαριστικά δεν µπορεί να µειωθεί λόγω των 
εξαιρετικά µικρών ποσοτήτων που χρησιµοποιούνται. Τέλος οι εργαζόµενοι κατά την 
διάρκεια της εργασίας τους φροντίζουν για την αποφυγή οποιασδήποτε διαρροής 
αερίων (ανοιχτά δοχεία, εξάτµιση υλικών) στο χώρο τους και προς την ατµόσφαιρα. 

Μέτρα αντιρρύπανσης της ατµόσφαιρας 

 Σε όλα τα τµήµατα της βιοµηχανίας υπάρχουν συστήµατα απαγωγής των αερίων για 
την κατακράτηση της σκόνης. Επίσης σε µερικά τµήµατα η εταιρεία έχει 
εγκαταστήσει στις εξόδους απαγωγής αερίων φίλτρα ενεργού άνθρακα. Υπεύθυνος 
για την αλλαγή ή την αναγέννηση των φίλτρων κάθε τµήµατος είναι ο αντίστοιχος 
υπεύθυνος παραγωγής του τµήµατος, ενώ ο υπεύθυνος περιβαλλοντικής διαχείρισης 
µεριµνά για την επάρκεια και την έγκαιρη αντικατάστασή τους.  

Είναι σηµαντικό να τονιστεί ότι ο εξοπλισµός επεξεργασίας και ελέγχου των αερίων 
εκποµπών και των αιωρούµενων σωµατιδίων συντηρείται σύµφωνα µε τις οδηγίες 
του κατασκευαστή και το πρόγραµµα συντήρησης. Παράλληλα τα φίλτρα 
αναγεννώνται, αντικαθίστανται ή συντηρούνται σύµφωνα µε τις οδηγίες των 
κατασκευαστών τους. Τέλος τα οχήµατα της εταιρείας υφίστανται έλεγχο 
καυσαερίων. 
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5.2.5.4 ∆ιαχείριση επικίνδυνων υλικών 

Η διαχείριση των επικίνδυνων υλικών αποτελεί σηµαντικό τµήµα ενός συστήµατος 
περιβαλλοντικής διαχείρισης. Στα πλαίσια του συστήµατος πρέπει να καταγράφονται 
όλες οι χηµικές ενώσεις που χρησιµοποιούνται στις παραγωγικές διαδικασίες, όπως 
επίσης και ο τρόπος αποθήκευσης και διακίνησής τους. 

Το τµήµα προµηθειών είναι υπεύθυνο για την συλλογή όλων των απαραίτητων 
πληροφοριών που µπορούν να διατεθούν από τους προµηθευτές, όσον αφορά την 
επικινδυνότητα κάθε χηµικής ένωσης που εισάγεται στο εργοστάσιο. Πριν την είσοδο 
οποιασδήποτε επικίνδυνης ύλης, ενηµερώνει τον υπεύθυνο περιβαλλοντικής 
διαχείρισης για να εκτιµήσει µαζί µε την οµάδα περιβαλλοντικής διαχείρισης τις 
περιβαλλοντικές επιπτώσεις της χρήσης του κάθε προϊόντος. Παράλληλα το τµήµα 
προµηθειών είναι υπεύθυνο για την καταγραφή των ποσοτήτων και την κατηγορία 
των χηµικών ουσιών (εύφλεκτο, τοξικό, κ.τ.λ.) που προµηθεύεται. 

Ο υπεύθυνος περιβαλλοντικής διαχείρισης σε συνεργασία µε τους υπεύθυνους των 
τµηµάτων συντάσσουν τον κατάλογο των επικίνδυνων υλικών που διακινούνται στο 
εργοστάσιο. Παράλληλα συντάσσει όλες τις απαραίτητες οδηγίες εργασίας που έχουν 
να κάνουν µε την χρησιµοποίηση των χηµικών για να διανεµηθούν στους 
αντίστοιχους εργαζόµενους. Εκτός από τις οδηγίες εργασίας, ο υπεύθυνος 
περιβαλλοντικής διαχείρισης φροντίζει και για την προµήθεια των υλικών 
καθαρισµού για την περίπτωση χηµικών διαρροών και των µέσων ατοµικής 
προστασίας που απαιτούνται για τη χρήση των χηµικών. Η κάθε κατηγορία του 
χηµικού υπαγορεύει την απαιτούµενη ποσότητα και το είδος του καθαριστικού. Τα 
καθαριστικά που χρησιµοποιεί η εταιρεία είναι οι απορροφητικές ουσίες (πριονίδι, 
άµµος, πορώδη υλικά), οι όξινοι και βασικοί εξουδετεροποιητές και το πεχαµετρικό 
χαρτί. 

Κάθε φορά που είναι αναγκαία η αγορά ενός νέου προϊόντος, οι υπεύθυνοι των 
τµηµάτων ενηµερώνουν τον υπεύθυνο περιβαλλοντικής διαχείρισης, προκειµένου ο 
τελευταίος να συλλέξει τις απαραίτητες πληροφορίες από το τµήµα προµηθειών για 
τους κινδύνους που µπορεί να προκαλέσει το νέο προϊόν.  

Σε ότι αφορά τα ήδη χρησιµοποιούµενα υλικά, οι υπεύθυνοι των τµηµάτων 
καταγράφουν σε καθηµερινή βάση τις ποσότητες που διακινούνται στο τµήµα τους, 
τον τρόπο αποθήκευσης και την τελική απόθεσή τους, προκειµένου να καταρτιστεί το 
ισοζύγιο των υλικών έτσι ώστε να ελέγχονται τυχόν διαρροές. Παράλληλα ο 
υπεύθυνος περιβαλλοντικής διαχείρισης συντάσσει το ετήσιο ισοζύγιο για κάθε µία 
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από τις επικίνδυνες ουσίες, µε βάση τις καταγραφές των υπευθύνων  τµηµάτων. 
∆εδοµένου των αποτελεσµάτων των ηµερήσιων ισοζυγίων των χηµικών, η οµάδα 
περιβαλλοντικής διαχείρισης εξετάζει αν υπήρξαν ανεξέλεγκτες διαρροές σε ετήσια 
βάση. Σε περίπτωση που το ισοζύγιο µάζας δείχνει ότι υπάρχουν αποκλίσεις 
σηµαντικών ποσοτήτων χηµικών διεξάγεται συµπληρωµατική έρευνα για να 
διαπιστωθεί αν πράγµατι υπήρξε διαρροή.  

5.2.6 Αντιµετώπιση έκτακτων καταστάσεων 

Η εταιρεία έχει συντάξει µία διαδικασία στην οποία περιγράφεται ο τρόπος 
αντιµετώπισης των έκτακτων περιστατικών και των περιβαλλοντικών ατυχηµάτων, 
µε σκοπό την ελαχιστοποίηση των επιπτώσεων στο περιβάλλον. Υπεύθυνοι για την 
τήρηση της συγκεκριµένης διαδικασίας είναι η οµάδα περιβαλλοντικής διαχείρισης 
και ο τεχνικός ασφαλείας. Ο τεχνικός ασφαλείας είναι υπεύθυνος για τα θέµατα 
υγιεινής και ασφάλειας των εργαζοµένων. Πραγµατοποιεί επισκέψεις-ελέγχους για 
την ορθή λειτουργία και τον έλεγχο των µέσων ασφαλείας σε εβδοµαδιαία βάση και 
µεριµνά για την εφαρµογή των προγραµµάτων εκπαίδευσης στα αντίστοιχα θέµατα. 

Τα σχέδια για την αντιµετώπιση των έκτακτων καταστάσεων καταγράφονται από τον 
υπεύθυνο ασφαλείας σε συνεργασία µε τους υπευθύνους των τµηµάτων και την 
οµάδα περιβαλλοντικής διαχείρισης. Η εταιρεία εκτός από τα µέτρα που έχει 
συντάξει για την αντιµετώπιση ενός επείγοντος περιστατικού, λαµβάνει και κάποια 
προληπτικά µέτρα. Συγκεκριµένα, τα βασικά στοιχεία-κλειδιά που εφαρµόζει είναι τα 
εξής: 

 Ο εξοπλισµός ατοµικής προστασίας του προσωπικού όπως µάσκες ενεργού 
άνθρακα, µάσκες οξυγόνου, στολή ανθεκτική στη φωτιά, γάντια, κ.τ.λ. 
τοποθετείται σε στρατηγικά σηµεία. 

 Για την περίπτωση των χηµικών διαρροών, η εταιρεία διαθέτει απορροφητικά και 
καθαριστικά υλικά, ενώ η τοποθέτησή τους γίνεται σε σηµεία υψηλής 
επικινδυνότητας. 

 Οι εργαζόµενοι εκπαιδεύονται κατάλληλα για την αντιµετώπιση περιστατικών 
όπως διαρροές, πυρκαγιές, σεισµοί και έντονα καιρικά φαινόµενα. Τα θέµατα που 
καλύπτονται στην εκπαίδευση περιλαµβάνουν την ενηµέρωση για την προστασία 
της αναπνοής, την τοξικολογία, την αναγνώριση και αξιολόγηση των κινδύνων, 
τις πρώτες βοήθειες, το σύστηµα πυρόσβεσης, τις διαδικασίες καθαρισµού για 
διαρροή, κ.τ.λ. 
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 Η οµάδα περιβαλλοντικής διαχείρισης φροντίζει για την διενέργεια ασκήσεων 
ετοιµότητας, οι οποίες πραγµατοποιούνται τουλάχιστον µία φορά το χρόνο. 

 Τα µέλη της οµάδας περιβαλλοντικής διαχείρισης και ο τεχνικός ασφαλείας 
διαθέτουν κινητά ή κάποιο άλλο είδος εξοπλισµού επείγουσας επικοινωνίας, ώστε 
να µπορούν να συγκεντρωθούν γρήγορα στην περίπτωση ενός επείγοντος 
περιστατικού. 

 Σε περίπτωση έκτακτου περιστατικού, ειδοποιείται από οποιοδήποτε εσωτερικό 
τηλέφωνο του εργοστασίου ο υπεύθυνος περιβαλλοντικής διαχείρισης για να 
κρίνει αν απαιτείται εξωτερική βοήθεια και µε τη σειρά του ειδοποιεί την 
κατάλληλη υπηρεσία. Αν δεν απαιτείται εξωτερική παρέµβαση ειδοποιεί τον 
τεχνικό ασφαλείας και τους υπευθύνους των τµηµάτων. 

 Τα τηλέφωνα και οι οδηγίες για τις κλήσεις προς την αστυνοµία, την 
πυροσβεστική και το νοσοκοµείο δίνονται στους εργαζόµενους κατά την 
εκπαίδευσή τους. Όλες οι κλήσεις γίνονται από το συντονιστή του περιστατικού 
και τον υπεύθυνο περιβαλλοντικής διαχείρισης ή τον τεχνικό ασφαλείας µετά από 
εκτίµηση της σοβαρότητας του κάθε συµβάντος. 

 Όλο το εργατικό προσωπικό πραγµατοποιεί τουλάχιστον µία φορά το χρόνο 
άσκηση εκκένωσης του εργασιακού χώρου. Τα αποτελέσµατα της άσκησης 
εκκένωσης και οποιαδήποτε ειδικά προβλήµατα προκύπτουν κατά την διάρκεια 
αυτής, καταγράφονται από τον υπεύθυνο περιβαλλοντικής διαχείρισης και στην 
συνέχεια επεξεργάζονται για να ληφθούν τυχόν διορθωτικές ή προληπτικές 
ενέργειες που πρέπει να γίνουν. 

Όσον αφορά τις ενέργειες που έχει καταγράψει η οµάδα περιβαλλοντικής διαχείρισης 
για την περίπτωση ενός επείγοντος περιστατικού παρουσιάζονται παρακάτω. Γενικά, 
ο αριθµός των πιθανών ενδεχοµένων σε ένα πραγµατικό περιστατικό είναι πολύ 
µεγάλος και σε µερικές περιπτώσεις µπορεί να χρειαστεί η αναδιάταξη των σταδίων ή 
κάποια από αυτά να γίνουν παράλληλα. Συγκεκριµένα τα στάδια που έχει 
καταγράψει η οµάδα περιβαλλοντικής διαχείρισης είναι τα εξής: 

1. Αρχικά ειδοποιείται η οµάδα περιβαλλοντικής διαχείρισης και συγκεντρώνεται 
στο µέρος όπου εξελίσσεται το περιστατικό. Η ειδοποίηση γίνεται µε τα κινητά ή 
µε τα µεγάφωνα του εργοστασίου, που θεωρείται ως η τελευταία λύση για να µη 
δηµιουργηθεί πανικός. 
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2. Η οµάδα αποµακρύνει όλους τους εργαζόµενους από την περιοχή του 
περιστατικού αν υπάρχει κίνδυνος για την υγεία τους. Η απόφαση για την 
εκκένωση λαµβάνεται από τον επικεφαλή αντιµετώπισης του περιστατικού και 
αφού γίνει η ανακοίνωση, η οµάδα και οι προϊστάµενου ελέγχουν την σωστή 
πορεία της εκκένωσης. 

3. Ο κάθε προϊστάµενος κάνει καταµέτρηση των εργαζόµενων στα σηµεία 
συγκέντρωσης. Εάν λείπει κάποιος εργαζόµενος τότε ειδοποιείται ο επικεφαλής 
για το όνοµα και την τοποθεσία όπου εθεάθη την τελευταία φορά. 

4. Η οµάδα περιβαλλοντικής διαχείρισης φορώντας προστατευτικό εξοπλισµό 
ελέγχει την περιοχή και κάνει µία εκτίµηση του περιστατικού. 

5. Εάν βρεθούν τραυµατισµένοι εργαζόµενοι αποµακρύνονται από την περιοχή 
µόνο από τα µέλη της οµάδας ή αν ο τραυµατισµός είναι σοβαρός περιµένουν την 
άφιξη του ασθενοφόρου. 

6. Εάν χρειάζεται άµεση βοήθεια ο επικεφαλής αντιµετώπισης του περιστατικού 
δίνει εντολή για το ποιος θα κληθεί από τη λίστα π.χ. πυροσβεστική υπηρεσία, 
νοσοκοµείο και άλλες παρόµοιες υπηρεσίες για επείγοντα περιστατικά. 

7. Κατά την εξέλιξη του περιστατικού ίσως χρειαστεί να κλείσουν ορισµένες 
λειτουργίες και υπηρεσίες π.χ. να γίνει διακοπή της παροχής αερίου, ρεύµατος, 
νερού, κ.τ.λ. Η απόφαση αυτή λαµβάνεται από τον συντονιστή του περιστατικού 
σύµφωνα µε τις πληροφορίες από το τµήµα παροχής υπηρεσιών. 

8. Η περιοχή του περιστατικού αποµονώνεται µε την τοποθέτηση εµποδίων, 
προκειµένου να αποτραπεί η είσοδος σε όλους εκτός από την οµάδα 
περιβαλλοντικής διαχείρισης. Η αστυνοµία και άλλες υπηρεσίες εµπλέκονται σε 
αυτού του είδους την εκκένωση αν τίθεται θέµα για τις ζωές όχι µόνο των 
εργαζοµένων του εργοστασίου. 

9. Σε περίπτωση που συµβεί διαρροή θα πρέπει να διακοπεί η πηγή της διαρροής αν 
αυτό µπορεί να γίνει µε ασφάλεια. Αυτό συνήθως γίνεται αποφράσσοντας την 
οπή. Επίσης η διαρροή θα πρέπει να καθαριστεί. Η οµάδα περιβαλλοντικής 
διαχείρισης θα πρέπει να γνωρίζει τη φύση της ουσίας που διέρρευσε για να 
χρησιµοποιηθεί το κατάλληλο απορροφητικό ή καθαριστικό υλικό. Εάν υπάρχουν 
αµφιβολίες ως προς την φύση της ουσίας τότε θα πρέπει να κληθεί κάποιος 
υπεύθυνος από την προµηθεύτρια εταιρεία. 
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10. Εάν η διαρροή κατευθύνεται προς το έδαφός ή τους υδάτινους φορείς, πρέπει να 
ελεγχθεί µε την τοποθέτηση σάκκων άµµου γύρω από το σηµείο διαρροής, 
προτού συναντήσει κάποιο επιφανειακό στρώµα νερού ή αποχετευτικό σύστηµα. 
Μετά το τέλος του περιστατικού θα πρέπει να γίνει µία εκτίµηση για να 
καθοριστεί η ποσότητα των χηµικών ενώσεων που έχει εισχωρήσει στο έδαφος ή 
το νερό. Αν η ποσότητα είναι µεγάλη θα πρέπει να γίνει συµπληρωµατική έρευνα 
και να αποφασιστεί ένας αποτελεσµατικός καθαρισµός.  

11. Σε περίπτωση πυρκαγιάς χρησιµοποιούνται τα κατάλληλα µέσα πυρόσβεσης. Εάν 
η πυρόσβεση γίνεται µε νερό, η περιοχή αποµονώνεται µε σάκκους άµµου, ώστε 
το νερό της πυρόσβεσης να παραµείνει εντός του χώρου του εργοστασίου. Τα 
νερά πυρόσβεσης συλλέγονται στα φρεάτια και από εκεί οδηγούνται στην µονάδα 
φυσικοχηµικής επεξεργασίας των υγρών αποβλήτων του εργοστασίου. Με 
ανάλογο τρόπο καθαρίζονται και διατίθονται και τα άλλα µέσα πυρόσβεσης. 

Μετά τη λήξη του περιστατικού, η οµάδα περιβαλλοντικής διαχείρισης, ο τεχνικός 
ασφαλείας και άλλοι εµπλεκόµενοι συνεδριάζουν για να συζητηθούν τα προβλήµατα 
οι διορθωτικές ενέργειες για την αποφυγή επανάληψης παρόµοιου περιστατικού. 
Επιλεγµένα αποτελέσµατα κοινοποιούνται στους εργαζόµενους για την ενηµέρωσή 
τους. 

5.3 Έλεγχοι και διορθωτικές ενέργειες   

5.3.1 Παρακολούθηση και µετρήσεις 

Για τον έλεγχο των περιβαλλοντικών πλευρών που αναγνωρίζονται ότι µπορεί να 
έχουν σηµαντικές επιπτώσεις στο περιβάλλον, η βιοµηχανία επίπλων εφαρµόζει 
προγράµµατα µετρήσεων. Οι περιβαλλοντικές πλευρές για τις οποίες η εταιρεία 
εκτελεί µετρήσεις φαίνονται στο παρακάτω σχήµα.  
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Παρακολούθηση
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µετρήσεις

Αέριες εκποµπές

Χρήση χηµικών

Χρήση ενέργειας

Χρήση νερού

Στερεά απόβλητα

Υγρά απόβλητα

Χρήση υγραερίουΘόρυβος

 

Σχήµα 5.2: Παρακολούθηση και µετρήσεις των περιβαλλοντικών πλευρών της εταιρείας 

  

Γενικότερα η συγκεκριµένη διαδικασία επιτρέπει στην εταιρεία να: 

 Αξιολογεί τις περιβαλλοντικές επιδόσεις της. 

 Αναλύει τις αιτίες των προβληµάτων που προκύπτουν. 

 Εκτιµά την συµµόρφωσή της µε την περιβαλλοντική νοµοθεσία. 

 Εντοπίζει τα τµήµατα εκείνα στα οποία πρέπει να εφαρµοστούν διορθωτικές 
ενέργειες. 

 Βελτιώνει τις επιδόσεις και την αποτελεσµατικότητα των µέτρων της. 

Παρακάτω περιγράφονται οι µέθοδοι µέτρησης και παρακολούθησης που 
εφαρµόζονται για τις σηµαντικές περιβαλλοντικές πλευρές. 

Παρακολούθηση και µέτρηση των στερεών αποβλήτων 

Οι υπεύθυνοι για την διαχείριση των αποβλήτων καταγράφουν τις ποσότητες όλων 
των παραγόµενων στερεών αποβλήτων στα αντίστοιχα έντυπα της διαδικασίας σε 
καθηµερινή βάση ή όποτε παράγονται στερεά απόβλητα. Η καταγραφή γίνεται 
ξεχωριστά για κάθε τµήµα παραγωγής και εκτός από τις ποσότητες που παράγονται 
σηµειώνονται επίσης και οι ποσότητες που οδηγούνται στη χωµατερή, 
ανακυκλώνονται, επαναχρησιµοποιούνται ή µεταπωλούνται. Η εκτίµηση των 
ποσοτήτων των παραγόµενων απορριµµάτων γίνεται είτε µε ζύγιση 
(γεφυροπλάστιγγα) σε περίπτωση που θα µεταπωληθούν σε εµπόρους ή µε εκτίµηση 
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του όγκου τους (σε χωρητικότητα βαρελιών-φορτηγών) όταν αυτά οδηγούνται στη 
χωµατερή.  

Επιπλέον ο υπεύθυνος περιβαλλοντικής διαχείρισης στο τέλος κάθε µήνα κάνει µια 
µηνιαία καταγραφή των στερεών αποβλήτων σύµφωνα µε τα στοιχεία που 
κατέγραψαν οι υπεύθυνοι διαχείρισης των αποβλήτων. Η περιοδικότητα διάθεσης 
των απορριµµάτων (ηµερήσια, εβδοµαδιαία, µηνιαία) καθορίζεται από τον υπεύθυνο 
περιβαλλοντικής διαχείρισης σε συνεργασία µε τους υπευθύνους παραγωγής. 

Σε περίπτωση που παρατηρηθούν µεταβολές στην ποιότητα και ποσότητα των 
απορριµµάτων ενηµερώνεται ο υπεύθυνος περιβαλλοντικής διαχείρισης µέσω του 
εντύπου «αναφορά προβλήµατος διαχείρισης στερεών/ υγρών/ αερίων αποβλήτων» 
και σε περίπτωση που πρέπει να εφαρµοστεί προληπτική ή διορθωτική ενέργεια 
ενεργοποιείται η αντίστοιχη διαδικασία. Επίσης, εάν η αντιµετώπιση του προβλήµατος 
απαιτεί αποφάσεις σε συλλογικό επίπεδο, ενηµερώνει την οµάδα περιβαλλοντικής 
διαχείρισης και ενεργοποιούνται οι διαδικασίες που αφορούν τους περιβαλλοντικούς 
σκοπούς και στόχους και τα προγράµµατα περιβαλλοντικής διαχείρισης. 

Παρακολούθηση και µέτρηση των υγρών αποβλήτων 

Οι υπεύθυνοι διαχείρισης των αποβλήτων καταγράφουν τον όγκο των παραγόµενων 
υγρών αποβλήτων για κάθε τµήµα ξεχωριστά στα αντίστοιχα έντυπα της διαδικασίας. 
Η καταγραφή γίνεται κάθε φορά που αποστέλλονται απόβλητα στην µονάδα 
φυσικοχηµικής επεξεργασίας. Η περιοδικότητα διάθεσης των αποβλήτων στην µονάδα 
καθορίζεται από τον υπεύθυνο περιβαλλοντικής διαχείρισης και τους υπευθύνους των 
τµηµάτων.  

Επιπλέον, ο υπεύθυνος περιβαλλοντικής διαχείρισης στο τέλος κάθε µήνα καταγράφει 
τις ποσότητες των υγρών αποβλήτων στο αντίστοιχο έντυπο, σύµφωνα µε τα στοιχεία 
που κατέγραψαν οι υπεύθυνοι διαχείρισης. 

Στην έξοδο της µονάδας επεξεργασίας, υπάρχει φρεάτιο δειγµατοληψίας στο οποίο 
λαµβάνεται δείγµα των απορριπτόµενων υγρών αποβλήτων. Η ανάλυση των ποιοτικών 
χαρακτηριστικών των επεξεργασµένων αποβλήτων όπως χηµικά απαιτούµενο οξυγόνο 
(COD), βιοχηµικά απαιτούµενο οξυγόνο (BOD), αιωρούµενα στερεά (SS), pH, Fe, Zn, 
κ.τ.λ. γίνεται από εγκεκριµένο αναλυτικό εργαστήριο σε µηνιαία βάση, εφόσον οι τιµές 
των παραµέτρων που αναλύονται δεν υπερβαίνουν τις οριακές τιµές που απαιτούνται. 
Επίσης για τον έλεγχο της καλής λειτουργίας της µονάδας επεξεργασίας γίνονται και 
άλλες ειδικές αναλύσεις. Τα αποτελέσµατα όλων των αναλύσεων καταγράφονται σε 
ειδικό βιβλίο και τηρούνται ως αρχεία. 
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Τυχόν µεταβολές στην ποιότητα ή ποσότητα των υγρών αποβλήτων αντιµετωπίζονται 
όπως στην περίπτωση των στερεών αποβλήτων.  

Παρακολούθηση και µέτρηση των αερίων εκποµπών 

Λόγω της αδυναµίας µέτρησης της ποσότητας των αερίων εκποµπών, η 
παρακολούθησή τους γίνεται µέσω της επαλήθευσης των περιόδων αναγέννησης/ 
αντικατάστασης των φίλτρων, οι οποίες είναι καθορισµένες. Οι υπεύθυνοι διαχείρισης 
των αποβλήτων είναι υπεύθυνοι για την συµπλήρωση των εντύπων «πρόγραµµα 
αναγέννησης/ αντικατάστασης/ συντήρησης των φίλτρων» της διαδικασίας των αερίων 
εκποµπών. Σε περίπτωση που παρατηρήσουν αποκλίσεις από τις καθορισµένες 
περιόδους αντικατάστασης/ αναγέννησης των φίλτρων ενηµερώνουν τον υπεύθυνο 
περιβαλλοντικής διαχείρισης, ο οποίος αντιµετωπίζει το πρόβληµα όπως στην 
περίπτωση των στερεών και υγρών αποβλήτων. 

Οι εκποµπές των αερίων που εξέρχονται από τους καυστήρες υγραερίου ελέγχονται σε 
καθηµερινή βάση και τα αποτελέσµατα καταγράφονται σε ειδικό βιβλίο. Επίσης, 
γίνεται προσδιορισµός της συγκέντρωσης των αιωρούµενων στερεών σωµατιδίων 
(σκόνες) στα αέρια που εξέρχονται από όλες τις εξόδους των απαγωγών αερίων. Οι 
τιµές των εκπεµπόµενων σωµατιδίων, για κάθε έξοδο αερίων, καταγράφονται στο 
αντίστοιχο έντυπο, ενώ η συχνότητα των µετρήσεων για να πιστοποιηθεί ότι η 
συγκέντρωση των σωµατιδίων στις αέριες εκποµπές είναι µικρότερη των 100mg/m3, 
καθορίζεται από τον υπεύθυνο περιβαλλοντικής διαχείρισης. 

Παρακολούθηση και µέτρηση της ενέργειας και του νερού 

Ο υπεύθυνος περιβαλλοντικής διαχείρισης φροντίζει για την συστηµατική 
παρακολούθηση των καταναλώσεων του νερού, του ηλεκτρικού ρεύµατος, του 
πετρελαίου κίνησης και του υγραερίου. Σε περίπτωση που παρατηρήσει αποκλίσεις 
από τις συνήθεις καταναλώσεις ενεργοποιεί την διαδικασία που αφορά τις διορθωτικές 
και προληπτικές ενέργειες µε σκοπό τον εντοπισµό και την λήψη απαραίτητων µέτρων 
για την εξάλειψη της απόκλισης. 

Η καταγραφή της κατανάλωσης της ηλεκτρικής ενέργειας γίνεται από τον λογαριασµό 
της ∆.Ε.Η. που παραλαµβάνει η εταιρεία. Επίσης, παρακολουθείται ο βαθµός 
απορρόφησης της ηλεκτρικής ενέργειας του εργοστασίου, µέσω του λόγου της 
ονοµαστικής ισχύς προς την καταναλισκόµενη ισχύ του εργοστασίου (συνφ), ο οποίος 
αναγράφεται σε κάθε λογαριασµό της ∆.Ε.Η. Ο λόγος αυτός κυµαίνεται µεταξύ των 
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τιµών 0,7 - 0,9, δηλαδή αντιστοιχεί στην µέγιστη ωφέλιµη κατανάλωση ηλεκτρικής 
ενέργειας.  

Η καταγραφή της κατανάλωσης του νερού, η οποία είναι η ελάχιστη δυνατή, γίνεται 
µία φορά την εβδοµάδα, ενώ οι καταναλώσεις του πετρελαίου κίνησης και του 
υγραερίου καταγράφονται κάθε φορά που γίνεται προµήθεια αυτών. 

Μέτρηση του θορύβου 

Το επιτρεπόµενο όριο του θορύβου είναι τα 70 dB(A) και η µέτρηση της ηχητικής 
στάθµης του θορύβου, η οποία µετράται στα όρια του οικοπέδου, έδειξε ότι είναι κάτω 
του ορίου αυτού.  

5.3.2 Μη συµµορφώσεις, διορθωτικές και προληπτικές ενέργειες 

Η εταιρεία εφαρµόζει µία διαδικασία, βάση της οποίας καθορίζει, τεκµηριώνει, 
αναλύει και εφαρµόζει τις διορθωτικές και προληπτικές ενέργειες της, σε περίπτωση 
που διαπιστωθούν αποκλίσεις από το σύστηµα περιβαλλοντικής διαχείρισης.  

Η διαδικασία αυτή είναι συµπληρωµατική της διαδικασίας των εσωτερικών 
επιθεωρήσεων των συστηµάτων περιβαλλοντικής διαχείρισης και διασφάλισης 
ποιότητας. Συγκεκριµένα εφόσον κατά την διάρκεια µιας επιθεώρησης διαπιστωθούν 
περιβαλλοντικές µη συµµορφώσεις, ο υπεύθυνος περιβαλλοντικής διαχείρισης ή ο 
επιθεωρητής  του συστήµατος συµπληρώνει το έντυπο «αναφορά περιβαλλοντικής µη 
συµµόρφωσης» για να ενεργοποιηθεί η συγκεκριµένη διαδικασία, η οποία 
περιγράφεται παρακάτω.  

Οι ορισµοί που δίνονται για τις µη συµµορφώσεις, τις διορθωτικές και προληπτικές 
ενέργειες είναι οι ακόλουθοι: 

Μη συµµορφώσεις είναι οι αποκλίσεις από τις απαιτήσεις του συστήµατος 
περιβαλλοντικής διαχείρισης και από τις οποίες µπορεί να προκύψει επιβάρυνση του 
περιβάλλοντος ή της υγιεινής και ασφάλειας των εργαζοµένων. 

∆ιορθωτικές ενέργειες είναι οι ενέργειες που εφαρµόζονται στην περίπτωση που 
παρατηρείται απόκλιση από τα προβλεπόµενα στο σύστηµα περιβαλλοντικής διαχείρισης. 

Προληπτικές ενέργειες είναι οι ενέργειες που γίνονται προληπτικά µε στόχο την αποφυγή 
ή την επιδείνωση των περιβαλλοντικών προβληµάτων που είναι συνδεδεµένα µε τις 
δραστηριότητες της εταιρείας .Συνήθως οι προληπτικές ενέργειες υλοποιούνται έχοντας 
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ως στόχο την επίτευξη των περιβαλλοντικών σκοπών και στόχων ή την παρακολούθηση 
και µέτρηση των περιβαλλοντικών επιβαρύνσεων. 

Γενικότερα, οι διορθωτικές και προληπτικές ενέργειες εφαρµόζονται στην περίπτωση 
αποκλίσεων που προέρχονται από: 

 Εσωτερικές επιθεωρήσεις 

 Ανασκόπηση του συστήµατος 

 Παράπονα πελατών 

 Παράπονα γειτόνων 

 Αποτελέσµατα µετρήσεων των σηµαντικών περιβαλλοντικών πλευρών της 
εταιρείας 

 Σχετικό αίτηµα των εργαζόµενων ή των υπευθύνων τµηµάτων 

Οι εργαζόµενοι, εφόσον διαπιστώσουν αποκλίσεις από το σύστηµα περιβαλλοντικής 
διαχείρισης, ενηµερώνουν τον υπεύθυνο του τµήµατός τους, ο οποίος καθορίζει σε 
συνεργασία µε αυτούς αν η απόκλιση είναι σηµαντική, έτσι ώστε να ενεργοποιηθεί η 
συγκεκριµένη διαδικασία. Στην περίπτωση που ισχύει αυτό, ο υπεύθυνος του τµήµατος 
κοινοποιεί την ανάγκη για διορθωτική ή προληπτική ενέργεια  στον υπεύθυνο 
περιβαλλοντικής διαχείρισης µέσω της αίτησης για διορθωτική/ προληπτική ενέργεια. 

Εν συνεχεία, ο υπεύθυνος περιβαλλοντικής διαχείρισης σε συνεργασία µε την οµάδα 
περιβαλλοντικής διαχείρισης και τον υπεύθυνο του αντίστοιχου τµήµατος διερευνούν 
τις αιτίες της απόκλισης και καταστρώνουν ένα σχέδιο δράσης για την εξάλειψη της 
απόκλισης, στο οποίο καθορίζονται οι υπευθυνότητες και οι προβλεπόµενες 
ηµεροµηνίες εξάλειψης των αποκλίσεων και επιβεβαίωσης των αποτελεσµάτων τους. 
Όταν ολοκληρωθεί η διορθωτική ενέργεια, συνεχίζονται να ελέγχονται και να 
παρακολουθούνται τα αποτελέσµατά της για αρκετά µεγάλο χρονικό διάστηµα, έτσι 
ώστε να επιβεβαιωθεί ότι η απόκλιση έχει αντιµετωπιστεί αποτελεσµατικά και δεν θα 
επαναληφθεί. 

Όλες οι διορθωτικές ενέργειες µε τα αποτελέσµατά τους διατηρούνται ως αρχεία από 
τον υπεύθυνο περιβαλλοντικής διαχείρισης για τουλάχιστον δύο χρόνια µετά την 
ολοκλήρωση, µε αποτελεσµατικό τρόπο, της ενέργειας. 
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5.3.3 Επιθεώρηση του Συστήµατος Περιβαλλοντικής ∆ιαχείρισης  

Το σύστηµα περιβαλλοντικής διαχείρισης της εταιρείας επιθεωρείται σε καθορισµένα 
διαστήµατα σύµφωνα µε συγκεκριµένα προγράµµατα από αρµόδιους που καθορίζονται 
στη σχετική διαδικασία. Η διαδικασία αυτή είναι κοινή για τα συστήµατα διασφάλισης 
ποιότητας και περιβαλλοντικής διαχείρισης, σε ότι αφορά την διενέργεια των 
εσωτερικών επιθεωρήσεων και τον εντοπισµό των µη συµµορφώσεων, αλλά η λήψη 
προληπτικών και διορθωτικών ενεργειών και η παρακολούθησή τους είναι διαφορετική 
για κάθε σύστηµα. Σε ότι αφορά το σύστηµα περιβαλλοντικής διαχείρισης, η 
διαδικασία που ακολουθείται είναι η παρακάτω. 

Ο υπεύθυνος περιβαλλοντικής διαχείρισης έχει την ευθύνη συντονισµού των 
εσωτερικών επιθεωρήσεων και είναι αυτός που καθορίζει το αντικείµενο και το είδος 
της επιθεώρησης, τη συχνότητα και τη µεθοδολογία που θα εφαρµοστεί. Οι 
επιθεωρήσεις πραγµατοποιούνται είτε από στελέχη της εταιρείας, είτε από εξωτερικούς 
συνεργάτες. Συγκεκριµένα η επιθεώρηση των τµηµάτων πραγµατοποιείται από τον 
υπεύθυνο περιβαλλοντικής διαχείρισης, ενώ σε κάθε περίπτωση παρίσταται και ο 
υπεύθυνος του εκάστοτε τµήµατος που επιθεωρείται. 

Οι εσωτερικές επιθεωρήσεις της εταιρείας, ανάλογα µε το αντικείµενο που 
επιθεωρείται κάθε φορά, διακρίνονται στις εξής κατηγορίες: 

1. Επιθεωρήσεις συγκεκριµένων ενοτήτων διαδικασιών/ οδηγιών, µε σκοπό να 
διαπιστωθεί ο βαθµός εφαρµογής των διαδικασιών και εκτέλεσης των οδηγιών. 

2. Επιθεωρήσεις επιµέρους τµηµάτων, µε σκοπό να διαπιστωθεί η τήρηση µέρους ή 
του συνόλου των διαδικασιών που αφορούν τα τµήµατα αυτά. 

3. Επιθεωρήσεις περιβαλλοντικών προγραµµάτων, µε σκοπό να διαπιστωθεί η σωστή 
εφαρµογή του συστήµατος περιβαλλοντικής διαχείρισης σε σχέση µε συγκεκριµένο 
προϊόν ή οµάδα οµοειδών προϊόντων της εταιρείας. 

Επίσης, οι επιθεωρήσεις που πραγµατοποιούνται διακρίνονται σε: 

 Τακτικές, οι οποίες εκτελούνται κατόπιν προγραµµατισµού. 
 Έκτακτες, οι οποίες πραγµατοποιούνται όταν εµφανιστεί συγκεκριµένο 
πρόβληµα που δηµιουργεί υπόνοιες για µη σωστή λειτουργία του συστήµατος. 
Τέτοια προβλήµατα µπορεί να είναι η συχνή εµφάνιση µη συµµορφώσεων κατά 
την παραγωγή, αποκλίσεις από τις προδιαγεγραµµένες περιβαλλοντικές 
επιδόσεις, κ.τ.λ. 
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Ο υπεύθυνος περιβαλλοντικής διαχείρισης προγραµµατίζει τις επιθεωρήσεις που 
αναµένεται να γίνουν σε διάστηµα τουλάχιστον ενός εξαµήνου, τις καταγράφει στο 
έντυπο που αφορά το ετήσιο πρόγραµµα εσωτερικών επιθεωρήσεων και ενηµερώνει 
έγκαιρα τους υπευθύνους των τµηµάτων για την ηµεροµηνία που έχει προγραµµατιστεί 
να γίνει η επιθεώρηση στο τµήµα τους. Επίσης, όσον αφορά τις έκτακτες επιθεωρήσεις, 
οι σχετικές πληροφορίες για αυτές καταγράφονται στο ίδιο έντυπο. 

Η συχνότητα και το αντικείµενο της επιθεώρησης καθορίζονται λαµβάνοντας υπόψη 
τα εξής: 

 Τυχόν πρόσφατες τροποποιήσεις εγγράφων του συστήµατος. 

 Τυχόν µετακινήσεις ή προσλήψεις προσωπικού. 

 Τα αποτελέσµατα παλαιότερων επιθεωρήσεων και την πορεία των σχετικών 
διορθωτικών ενεργειών. 

 Τη συνολική απόδοση της εταιρείας σε ότι αφορά στο σύστηµα. 

Τα αποτελέσµατα των εσωτερικών επιθεωρήσεων καταγράφονται από τον επιθεωρητή 
σε αναφορές εσωτερικής επιθεώρησης, ενώ οι περιβαλλοντικές µη συµµορφώσεις που 
εντοπίζονται καταγράφονται και παρακολουθούνται σύµφωνα µε την διαδικασία των 
διορθωτικών και προληπτικών ενεργειών. Οι µη συµµορφώσεις µπορεί να οφείλονται 
είτε σε µη τήρηση από τους αρµόδιους των προβλεποµένων στις διαδικασίες του 
συστήµατος, είτε σε ατέλειες των διαδικασιών. Στην πρώτη περίπτωση γίνεται 
ενηµέρωση ή εκπαίδευση των αρµοδίων γύρω από τα καθήκοντά τους, ενώ στην 
δεύτερη περίπτωση γίνονται οι κατάλληλες τροποποιήσεις στις διαδικασίες. 

5.4 Ανασκόπηση από τη ∆ιοίκηση   

Τα αποτελέσµατα του συστήµατος περιβαλλοντικής διαχείρισης ανασκοπούνται σε 
ετήσια βάση από το συµβούλιο περιβαλλοντικού προγράµµατος, σύµφωνα µε τη  
σχετική διαδικασία. Σκοπός της ανασκόπησης είναι η επαλήθευση της 
αποτελεσµατικότητας του συστήµατος, της προόδου των περιβαλλοντικών 
προγραµµάτων και η σχεδίαση των νέων µέτρων και προγραµµάτων που απαιτούνται 
για την βελτίωση των περιβαλλοντικών επιδόσεων της εταιρείας.   

Η ανασκόπηση του συστήµατος πραγµατοποιείται µία φορά το χρόνο. Ωστόσο, η 
διαδικασία αυτή ενεργοποιείται έκτακτα και σε κάθε περίπτωση που υπάρχουν 
µεταβολές στην παραγωγική διαδικασία λόγω νέου εξοπλισµού, τροποποιείται η 
µέθοδος παραγωγής, δηµιουργείται νέο τµήµα παραγωγής, αντικαθιστώνται τα 
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συστήµατα θέρµανσης-ψύξης ή τα καύσιµα υλικά και µεταβάλλονται οι νοµοθετικές 
απαιτήσεις. 

Η οργάνωση για την συνάντηση της περιβαλλοντικής ανασκόπησης γίνεται από τον 
υπεύθυνο περιβαλλοντικής διαχείρισης. Πριν από την σύγκλιση του συµβουλίου 
περιβαλλοντικού προγράµµατος, ο υπεύθυνος περιβαλλοντικής διαχείρισης συγκαλεί 
την οµάδα περιβαλλοντικής διαχείρισης για να εξεταστούν όλα τα θέµατα που 
πρόκειται να παρουσιαστούν κατά την ανασκόπηση. Συγκεκριµένα, τα θέµατα που 
εξετάζονται είναι τα εξής: 

 Εσωτερικές επιθεωρήσεις: Εξετάζονται όλες οι µη συµµορφώσεις που προέκυψαν 
κατά τις εσωτερικές επιθεωρήσεις του συστήµατος κατά τη διάρκεια του έτους. 

 ∆ιορθωτικές ή Προληπτικές ενέργειες: Εξετάζονται οι διορθωτικές ή προληπτικές 
ενέργειες που έγιναν προκειµένου να εξαλειφθούν οι µη συµµορφώσεις και 
επιβεβαιώνεται η αποτελεσµατικότητα των ενεργειών που πραγµατοποιήθηκαν για 
αυτές. Στην περίπτωση που εξακολουθούν να υφίστανται αποκλίσεις από τις 
απαιτήσεις του συστήµατος, η οµάδα προτείνει νέα µέτρα που πρέπει να 
συµπεριληφθούν σε νέο περιβαλλοντικό πρόγραµµα. 

  Περιβαλλοντικοί σκοποί και στόχοι: Εξετάζονται τα αρχεία των µετρήσεων των 
σηµαντικών περιβαλλοντικών πλευρών και επιβεβαιώνεται η επίτευξη των 
περιβαλλοντικών στόχων. 

 Νοµοθετικές και άλλες απαιτήσεις: Εξετάζεται η συµµόρφωση της εταιρείας µε τις 
νοµοθετικές ή άλλες απαιτήσεις και γίνεται ενηµέρωση για τυχόν νέες απαιτήσεις ή 
τροποποιήσεις της περιβαλλοντικής νοµοθεσίας. 

 Τροποποιήσεις της λειτουργίας του εργοστασίου: Οι τροποποιήσεις αφορούν την 
εγκατάσταση νέου εξοπλισµού, την τροποποίηση µιας µεθόδου παραγωγής, τη 
δηµιουργία ενός νέου τµήµατος παραγωγής, την αλλαγή των συστηµάτων 
θέρµανσης-ψύξης και της φύσης των καυσίµων. Στην περίπτωση που 
προγραµµατιστεί κάποιο από τα παραπάνω, εξετάζεται κατά πόσο οι τροποποιήσεις 
αυτές καλύπτονται από το υφιστάµενο σύστηµα περιβαλλοντικής διαχείρισης ή αν 
θα απαιτηθούν να γίνουν αλλαγές στο σύστηµα. 

 Εκπαίδευση του προσωπικού: Εξετάζεται ο βαθµός εκπαίδευσης του προσωπικού, η 
ευαισθητοποίησή του στα περιβαλλοντικά θέµατα και καθορίζονται οι επιπλέον 
ανάγκες εκπαίδευσης. 
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 Περιβαλλοντικά ατυχήµατα: Εξετάζονται όλα τα γεγονότα που είχαν κάποια 
επίπτωση στο περιβάλλον. 

 Επικοινωνία: Εξετάζονται τα παράπονα, οι παρατηρήσεις και οι απαιτήσεις των 
αρχών που προέκυψαν κατά την διάρκεια του έτους και αποφασίζονται οι ενέργειες 
που απαιτούνται για την ικανοποίησή τους. 

 Αποτελέσµατα των ενεργειών που προγραµµατίστηκαν σε προηγούµενες 
ανασκοπήσεις: Εξετάζεται ο βαθµός ολοκλήρωσης και η αποτελεσµατικότητα των 
µέτρων που ελήφθησαν σε προηγούµενες περιβαλλοντικές ανασκοπήσεις. 

 Νέοι περιβαλλοντικοί σκοποί και στόχοι: Σχεδιάζονται οι νέοι περιβαλλοντικοί 
σκοποί και στόχοι που απαιτούνται είτε για τις νέες περιβαλλοντικές πλευρές, είτε 
για την βελτίωση των περιβαλλοντικών επιδόσεων της εταιρείας.  

Στη συνέχεια ο υπεύθυνος περιβαλλοντικής διαχείρισης µε βάση τα αποτελέσµατα που 
προέκυψαν από την εξέταση των παραπάνω θεµάτων συντάσσει την ετήσια 
περιβαλλοντική έκθεση και την υποβάλλει στο συµβούλιο περιβαλλοντικού 
προγράµµατος. 

Το συµβούλιο περιβαλλοντικού προγράµµατος εξετάζει µόνο τα θέµατα για τα οποία 
απαιτούνται επεµβάσεις. Επίσης εξετάζει τους νέους  περιβαλλοντικούς σκοπούς και 
στόχους, τη δυνατότητα υλοποίησής τους, καθώς και την πρόοδο των παλαιότερων 
προγραµµάτων. Τέλος επιβεβαιώνει τη συµµόρφωση των περιβαλλοντικών επιδόσεων 
της εταιρείας µε την περιβαλλοντική πολιτική της και εγκρίνει τα νέα περιβαλλοντικά 
προγράµµατα.  

Αφού ολοκληρωθεί η ανασκόπηση του συστήµατος, ο υπεύθυνος περιβαλλοντικής 
διαχείρισης συντάσσει την ετήσια περιβαλλοντική ανασκόπηση στην οποία 
καταγράφονται όλες οι αποφάσεις της διοίκησης. 

5.5 Κοινά στοιχεία µε το Σύστηµα ∆ιασφάλισης Ποιότητας 

Εκτός από τις παραπάνω διαδικασίες που αντιστοιχούν στις απαιτήσεις του ISO 14001, 
η βιοµηχανία επίπλων έχει προσαρµόσει και κάποιες διαδικασίες του συστήµατος 
διασφάλισης ποιότητας να ισχύουν κατά την εφαρµογή του συστήµατος 
περιβαλλοντικής διαχείρισης. Οι διαδικασίες αυτές αφορούν την αξιολόγηση των 
προµηθευτών µε περιβαλλοντικά κριτήρια, τη συντήρηση του εξοπλισµού 
παρακολούθησης και επεξεργασίας των υγρών αποβλήτων και τη διακρίβωση του 
εξοπλισµού µετρήσεων και δοκιµών για τον έλεγχο και τις µετρήσεις των αποβλήτων. 
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Όσον αφορά τη διαδικασία που περιγράφει τον τρόπο αξιολόγησης των προµηθευτών 
παρουσιάζεται παρακάτω. 

5.5.1 Αξιολόγηση προµηθευτών  

Η εταιρεία αξιολογεί, επιλέγει και επιθεωρεί τους προµηθευτές της µε συγκεκριµένα 
κριτήρια.  

Όσον αφορά την αξιολόγηση των προµηθευτών, η εταιρεία συλλέγει για κάθε  έναν 
από αυτούς κάποια στοιχεία τα οποία διακρίνονται στις εξής δύο κατηγορίες : 

Κοινά στοιχεία: Τα στοιχεία αυτά αφορούν όλους τους προµηθευτές της εταιρείας 
ανεξάρτητα από τα υλικά τα οποία παρέχουν. Συγκεκριµένα αποστέλλεται σε κάθε 
προµηθευτή ένα ερωτηµατολόγιο για να καθοριστεί η γενική εικόνα του συστήµατος 
διασφάλισης ποιότητας που εφαρµόζει, καθώς και οι πρακτικές του στον τοµέα του 
περιβάλλοντος. Η εφαρµογή ενός συστήµατος περιβαλλοντικής διαχείρισης έχει 
σηµαίνοντα ρόλο για την επιλογή ενός προµηθευτή, µόνο στην περίπτωση που πρέπει 
να γίνει επιλογή µεταξύ δύο προµηθευτών που έχουν τις ίδιες επιδόσεις ως προς τις 
υπόλοιπες απαιτήσεις, δεδοµένου του µικρού αριθµού των επιχειρήσεων που 
εφαρµόζουν συστήµατα περιβαλλοντικής διαχείρισης.  

Οι κύριες απαιτήσεις της βιοµηχανίας επίπλων όσον αφορά το σύστηµα διασφάλισης 
ποιότητας των προµηθευτών είναι οι εξής: 

 Η ύπαρξη συγκεκριµένων προδιαγραφών των υλικών. 

 Η ύπαρξη κατάλληλου µηχανισµού ελέγχου ποιότητας. 

 Ο έλεγχος των τελικών προϊόντων από τον προµηθευτή βάσει των 
προδιαγραφών. 

 Η ύπαρξη κατάλληλων αποθηκευτικών χώρων. 

 Η χρήση σηµάνσεων που να υποβοηθά την ιχνηλασιµότητα των προϊόντων 
όπου αυτό είναι δυνατόν. 

Ως προς τις περιβαλλοντικές επιδόσεις του προµηθευτή και εφόσον αυτός δεν διαθέτει 
πιστοποιητικό περιβαλλοντικής διαχείρισης, απαιτούνται τα εξής: 

 Παραγωγικές διαδικασίες που ακολουθούν τις περιβαλλοντικές απαιτήσεις. 

 Σχεδιασµός προϊόντων φιλικών προς το περιβάλλον. 

 ∆ιάθεση των δεδοµένων ασφαλείας των προϊόντων. 
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 ∆υνατότητα ανακύκλωσης των προϊόντων τους. 

Εξειδικευµένα στοιχεία: Τα στοιχεία αυτά συλλέγονται επιπλέον των κοινών στοιχείων 
και σχετίζονται µε το συγκεκριµένο υλικό που παρέχει κάθε προµηθευτής. Τα 
προµηθευόµενα υλικά της εταιρείας είναι η ξυλεία, τα µεταλλικά αντικείµενα, τα 
πλαστικά,  τα υφάσµατα-δέρµατα και κάποια γενικά υλικά όπως χηµικά, χρώµατα και 
κόλλες. 

Σε ορισµένες περιπτώσεις εκτός από την συλλογή των παραπάνω στοιχείων γίνεται και 
επιτόπια αξιολόγηση της προµηθεύτριας εταιρείας για να εξακριβωθεί η δυνατότητα 
της να παράγει υλικά σύµφωνα µε τις προδιαγεγραµµένες απαιτήσεις. Σε ότι αφορά το 
σύστηµα διασφάλισης ποιότητας, η επιτόπια αξιολόγηση πραγµατοποιείται από τον 
προϊστάµενο α’ υλών και εξαρτηµάτων ή από εξωτερικούς αξιολογητές, ενώ η 
αξιολόγηση των περιβαλλοντικών επιδόσεων του προµηθευτή γίνεται από τον 
υπεύθυνο περιβαλλοντικής διαχείρισης ή από εξωτερικούς αξιολογητές. Τέλος, σε 
περιπτώσεις όπου τα στοιχεία που συγκεντρώνονται µε τους παραπάνω τρόπους 
κρίνονται ανεπαρκή, γίνεται δοκιµαστική χρήση των υλικών του προµηθευτή. 

Μετά την εφαρµογή των παραπάνω, η επιτροπή ποιότητας συνεκτιµεί τα δεδοµένα και 
κατατάσσει τους προµηθευτές σε µια από τις παρακάτω κατηγορίες, ενώ 
καταγράφονται στα αντίστοιχα πρακτικά οι σχετικές παρατηρήσεις και οι αποφάσεις 
που παίρνονται. Οι κατηγορίες των προµηθευτών είναι οι εξής: 

 Εγκεκριµένοι Προµηθευτές, στην περίπτωση που η γενική τους εικόνα είναι 
ικανοποιητική, δηλαδή τα υλικά τους έχουν καλή συµπεριφορά, έχουν συλλεχθεί 
όλα τα ζητούµενα κοινά και εξειδικευµένα στοιχεία και επίσης εφαρµόζονται 
πρακτικές προστασίας του περιβάλλοντος. 

  Εγκεκριµένοι µε επιφύλαξη, στην περίπτωση που η γενική τους εικόνα είναι  
µερικώς ικανοποιητική, δηλαδή τα υλικά τους έχουν µέτρια συµπεριφορά, δεν 
έχουν συλλεχθεί όλα τα απαραίτητα στοιχεία και επιπλέον δεν εφαρµόζονται  οι 
απαραίτητες περιβαλλοντικές πρακτικές. 

 Απορριπτόµενοι Προµηθευτές, στην περίπτωση που η γενική τους εικόνα κρίνεται 
ως µη ικανοποιητική και εποµένως απορρίπτονται. 

Η δεύτερη κατηγορία αφορά την αρχική αξιολόγηση του προµηθευτή και ισχύει για 
διάστηµα όχι µεγαλύτερο του ενός έτους.  Εποµένως πριν το πέρας του ενός έτους η 
επιτροπή ποιότητας σε συνεργασία µε την οµάδα περιβαλλοντικής διαχείρισης 
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επαναξιολογεί τον προµηθευτή για να τον εντάξει είτε στην πρώτη, είτε στην τρίτη 
κατηγορία. 

Τέλος όσον αφορά τις επιθεωρήσεις των προµηθευτών, αυτές πραγµατοποιούνται 
κατόπιν πρότασης του προϊσταµένου α’ υλών και εξαρτηµάτων. Η επιθεώρηση µπορεί 
να περιλαµβάνει αξιολόγηση του συνόλου ή µέρους του συστήµατος ποιότητας του 
προµηθευτή ή επιθεώρηση συγκεκριµένων τµηµάτων π.χ. παραγωγή, έλεγχος 
ποιότητας καθώς και την επιθεώρηση του συστήµατος περιβαλλοντικής διαχείρισης ή 
εφόσον δεν υπάρχει, των περιβαλλοντικών πρακτικών που εφαρµόζει.  
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Κεφάλαιο 6ο 

ΑΝΑΛΥΣΗ ∆Ε∆ΟΜΕΝΩΝ ΣΤΕΡΕΩΝ ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ 

6.1 Εισαγωγή 

Στο κεφάλαιο αυτό γίνεται εφαρµογή µεθόδων και τεχνικών από το χώρο του 
στατιστικού ελέγχου ποιότητας στα στερεά απόβλητα τριών παραγωγικών διαδικασιών 
της βιοµηχανίας. Σκοπός του κεφαλαίου είναι η ανάλυση δεδοµένων των αποβλήτων 
µέσω διαγραµµάτων χρονοσειράς, εκτίµησης της κατανοµής τους και ελέγχου ότι τα 
δεδοµένα ακολουθούν κάποια συγκεκριµένη µορφή, δηλαδή εξετάζεται αν υπάρχει µία 
“κανονικότητα” στη µορφή τους. 

Κοινό χαρακτηριστικό όλων των διαδικασιών παραγωγής είναι η ύπαρξη εγγενούς ή 
φυσικής µεταβλητότητας. Η φυσική µεταβλητότητα αποτελεί τη συνισταµένη της 
επίδρασης πολλών αναπόφευκτων παραγόντων, που ονοµάζονται τυχαίες αιτίες 
(common causes). Οι τυχαίες αιτίες, όπως π.χ. αλλαγές του εξωτερικού περιβάλλοντος, 
µικρές διαφοροποιήσεις µιας φυσικής πρώτης ύλης, είναι πρακτικά αδύνατο να 
απαλειφθούν κατά τη διαδικασία παραγωγής. 

Οι τυχαίες αιτίες δεν είναι οι µόνες που επηρεάζουν το αποτέλεσµα µιας παραγωγικής 
διαδικασίας. Η µεταβλητότητα αυξάνεται εξαιτίας της εµφάνισης και επίδρασης 
πρόσθετων παραγόντων που  ονοµάζονται συστηµατικές αιτίες (special causes). Οι 
συστηµατικές αιτίες οφείλονται συνήθως σε µηχανικές ή ηλεκτρικές βλάβες, 
ελαττωµατικές πρώτες ύλες και ανθρώπινα σφάλµατα και είναι δυνατό να απαλειφθούν 
µετά από κατάλληλη διορθωτική επέµβαση. Η επίπτωση των συστηµατικών αιτιών στη 
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διασπορά τιµών της διαδικασίας είναι γενικά µεγαλύτερη από την επίπτωση των 
τυχαίων αιτιών.  

Όταν µια παραγωγική διαδικασία είναι απαλλαγµένη από την παρουσία και επίδραση 
συστηµατικών αιτιών, λέγεται ότι βρίσκεται σε κατάσταση στατιστικού ελέγχου (in 
statistical control) ή απλά σε κατάσταση ελέγχου (in control). Σε αντίθετη περίπτωση 
λέγεται ότι βρίσκεται εκτός στατιστικού ελέγχου ή απλά εκτός ελέγχου (out of control). 
Η κατάσταση στατιστικού ελέγχου σηµαίνει ότι η κατανοµή του χαρακτηριστικού της 
διαδικασίας παραµένει σταθερή κατά τη διάρκεια της παραγωγής, µε τη µικρότερη 
δυνατή µεταβλητότητα (φυσική µεταβλητότητα).  

Οι συστηµατικές αιτίες που προκαλούν αλλαγές στη διαδικασία µπορούν να 
εντοπιστούν µε τα διαγράµµατα χρονοσειράς και τα διαγράµµατα ελέγχου. Τα 
διαγράµµατα αυτά αποτελούν ουσιαστικά µια γραφική τεχνική παρακολούθησης της 
παραγωγικής διαδικασίας “on line”, η οποία αποσκοπεί στον έγκαιρο εντοπισµό 
συστηµατικών αιτιών µεταβολής των παραµέτρων της διαδικασίας.  

Για την ανάλυση δεδοµένων των στερεών αποβλήτων αρχικά υπολογίζονται οι µέσες 
τιµές, οι τυπικές αποκλίσεις και το µέσο ποσοστό των δειγµάτων. Με βάση τους 
υπολογισµούς αυτούς, κατασκευάζονται τα διαγράµµατα χρονοσειράς και εξετάζεται 
αν εµφανίζουν ακραία σηµεία. Εάν παρατηρούνται τέτοια σηµεία, ξεσκαρτάρονται 
µόνο στην περίπτωση που µπορούν να αιτιολογηθούν οι τιµές τους και 
κατασκευάζονται τα νέα διαγράµµατα χρονοσειράς, ενώ στην αντίθετη περίπτωση 
ακολουθείται το επόµενο στάδιο. Στο στάδιο αυτό εξετάζεται αν τα σηµεία των 
διαγραµµάτων έχουν ενιαία µορφή. Στην περίπτωση που δεν υπάρχει ενιαία µορφή των 
δεδοµένων, δηλαδή οι τιµές των δειγµάτων παρουσιάζουν µεγάλες διακυµάνσεις, 
διαχωρίζονται σε χρονικά διαστήµατα για να αναλυθούν ξεχωριστά, ενώ στην αντίθετη 
περίπτωση τα διαγράµµατα παραµένουν όπως είναι. Στη συνέχεια ελέγχεται εάν τα 
σηµεία τους εµφανίζουν τάση, δηλαδή εάν υπάρχει συνεχής µεταβολή της παραµέτρου 
προς την ίδια κατεύθυνση. Στην περίπτωση που τα σηµεία εµφανίζουν ανοδική ή 
καθοδική τάση εφαρµόζεται έλεγχος τυχαιότητας δηλαδή εξετάζεται εάν η χρονοσειρά 
έχει τυχαία διάταξη, ενώ στην αντίθετη περίπτωση κατασκευάζονται τα διαγράµµατα 
ελέγχου για να διαπιστωθεί εάν έχει επέλθει µεταβολή της κατανοµής των αποβλήτων 
λόγω επίδρασης κάποιας συστηµατικής αιτίας. Η µεθοδολογία της ανάλυσης των 
στερεών αποβλήτων παρουσιάζεται στο σχήµα 6.1. 
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Υπολογισµός µέσης τιµής, τυπικής
απόκλισης και µέσου ποσοστού

δειγµάτων

Κατασκευή διαγράµµατος
χρονοσειράς

«Ακραία» σηµεία;

Αξιολόγηση και ξεσκαρτάρισµα

ΝΑΙ

ΟΧΙ

Ενιαία µορφή
δεδοµένων; ∆ιαχωρισµός χρονικών διαστηµάτων

Τάση;

ΟΧΙ

ΝΑΙ
Υπολογισµός διαγραµµάτων ελέγχου

Έλεγχος τυχαιότητας

ΟΧΙ

ΝΑΙ

 

 Σχήµα 6.1: Μεθοδολογία ανάλυσης 
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Τα τµήµατα παραγωγής, τα είδη αποβλήτων που παράγονται καθώς και ο τρόπος 
διάθεσής τους παρουσιάζονται στο σχήµα 6.2:  

 

Υφάσµατα

Υλικά συσκευασίας

Επαναχρησιµοποίηση

Τρόπος διάθεσης

Επαναχρησιµοποίηση

Τρόπος διάθεσης

Ξυλεία

∆έρµατα

Τµήµα Κατεργασίας
Ξύλου

Ξύλο

Πριονίδι
Χωµατερή

Τµήµα Ταπετσαρίας

Ρετάλια Υφάσµατα/
∆έρµατα Χωµατερή

Υλικά συσκευασίας
(χαρτόνι, πλαστικά)

Ανακύκλωση

Χωµατερή

Επαναχρησιµοποίηση

Χωµατερή

Τρόπος διάθεσης

Τµήµα Συναρµολόγησης
και Συσκευασίας

 

 

Σχήµα 6.2: ∆ιάγραµµα ροής των τµηµάτων παραγωγής 

Τα στοιχεία συλλέχθηκαν ανά εβδοµάδα ή ανά µήνα και για το χρονικό διάστηµα από 
20-8-2001 µέχρι 23-8-2003. Σε αυτό το χρονικό διάστηµα υπήρξε παραγωγή 
αποβλήτων σε 98 εβδοµάδες ή 24 µήνες αντίστοιχα για τους οποίους κατασκευάζονται 
τα διαγράµµατα χρονοσειράς και ακολουθείται η µεθοδολογία του σχήµατος 6.1. Τα 
διαγράµµατα χρονοσειράς και ελέγχου κατασκευάστηκαν µε το στατιστικό πακέτο 
Statistica. 
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Στο παράρτηµα  Γ δίνεται η θεωρία των διαγραµµάτων ελέγχου, ενώ στο παράρτηµα ∆ 
δίνονται οι πίνακες µε τα δεδοµένα των αποβλήτων που συλλέχθηκαν από την εταιρεία 
και τα στατιστικά των δειγµάτων τους.  

6.2 Απόβλητα τµήµατος κατεργασίας ξύλου 

Τα απόβλητα του τµήµατος κατεργασίας ξύλου είναι η ξυλεία και το πριονίδι. Τα 
διαγράµµατα χρονοσειράς που κατασκευάζονται είναι τα εξής: 

 ∆ιαγράµµατα µέσης τιµής και τυπικής απόκλισης για τις ποσότητες ξυλείας. 

 ∆ιάγραµµα για τη ξυλεία ως ποσοστό προµηθειών. 

 ∆ιάγραµµα ποσοστού επαναχρησιµοποίησης της ξυλείας. 

 ∆ιαγράµµατα µέσης τιµής και τυπικής απόκλισης για το πριονίδι. 

Για την κατασκευή των διαγραµµάτων µέσης τιµής και τυπικής απόκλισης, τα στοιχεία 
συλλέχθηκαν ανά εβδοµάδα και υπολογίσθηκαν για κάθε είδος αποβλήτου η µέση τιµή 
και η τυπική απόκλιση κάθε δείγµατος από τις σχέσεις (Γ.1) και (Γ.18) για µέγεθος 
δείγµατος n =6 (αριθµός ηµερών/εβδοµάδα). 

Για την κατασκευή του διαγράµµατος ξυλείας ως ποσοστό προµηθειών, τα στοιχεία 
συλλέχθηκαν ανά µήνα και η εκτιµήτρια κάθε δείγµατος υπολογίσθηκε από τη σχέση 
(Γ.13). 

Για την κατασκευή του διαγράµµατος ποσοστού επαναχρησιµοποίησης της ξυλείας, τα 
στοιχεία συλλέχθηκαν ανά µήνα και η εκτιµήτρια κάθε δείγµατος υπολογίσθηκε από τη 
σχέση (Γ.19).    

Η µέση τιµή και η διασπορά συνολικά και ανά έτος για κάθε είδος αποβλήτου 
παρουσιάζονται στους πίνακες 6.1 και 6.2: 
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Πίνακας 6.1:Στατιστικά δειγµάτων για τις ποσότητες ξυλείας 

‘Ετος Μέση τιµή (kgr) Τυπική απόκλιση (kgr) 

2001 1275,5 1123,9 

2002 1028,4 1059,8 

2003 1627,3 1289,4 

2001-2003 1247,4 1137,8 

 

Πίνακας 6.2: Στατιστικά δειγµάτων για το πριονίδι 

‘Ετος Μέση τιµή (kgr) Τυπική απόκλιση (kgr) 

2001 326,3 564,9 

2002 375,3 462,1 

2003 460,4 314,6 

2001-2003 387,4 439,9 

 

Στη συνέχεια, βάση των πινάκων του παραρτήµατος κατασκευάζονται και 
παρουσιάζονται τα διαγράµµατα χρονοσειράς των αποβλήτων του τµήµατος 
κατεργασίας ξύλου και ακολουθείται η µεθοδολογία του σχήµατος 6.1. 

6.2.1 Ποσότητες ξυλείας 

Η κατανοµή των ποσοτήτων ξυλείας παρουσιάζεται στο σχήµα 6.3. 
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Σχήµα 6.3: Ιστόγραµµα για τις ποσότητες ξυλείας (kgr) 

Από το σχήµα 6.3 παρατηρείται ότι η κατανοµή του αποβλήτου παρουσιάζει κύρτωση 
προς τη µία πλευρά.  

Τα διαγράµµατα µέσης τιµής και τυπικής απόκλισης για τις ποσότητες ξυλείας 
παρουσιάζονται αντίστοιχα στα σχήµατα 6.4 και 6.5. 
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Σχήµα 6.4: ∆ιάγραµµα µέσης τιµής για τις ποσότητες ξυλείας (kgr) 
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Σχήµα 6.5: ∆ιάγραµµα τυπικής απόκλισης για τις ποσότητες ξυλείας (kgr) 

Στο διάγραµµα 6.4 παρατηρείται ότι τα 6 πρώτα σηµεία έχουν αρκετά υψηλές τιµές, 
ενώ από την 7η µέχρι την 84η εβδοµάδα τα σηµεία εµφανίζουν µια κανονικότητα 
(τυχαία διάταξη). Αντίθετα από την 85η εβδοµάδα παρατηρείται ότι οι µέσες τιµές των 
δειγµάτων αυξάνονται σηµαντικά, ενώ ταυτόχρονα αυξάνονται και οι τυπικές 
αποκλίσεις τους (διάγραµµα 6.5). Για την ανάλυση δεδοµένων της ξυλείας, 
ξεσκαρτάρονται τα 6 πρώτα σηµεία και ταυτόχρονα τα διαγράµµατα διαχωρίζονται σε 
δύο χρονικά διαστήµατα, καθώς τα σηµεία από την 7η έως την 98η εβδοµάδα δεν έχουν 
ενιαία µορφή. Έτσι αρχικά κατασκευάζονται τα διαγράµµατα x και S από την 7η  έως 
την 84η εβδοµάδα και στη συνέχεια τα διαγράµµατα  x και S  από την 85η µέχρι την 
98η εβδοµάδα. Σηµειώνεται ότι στα δύο παραπάνω χρονικά διαστήµατα τα σηµεία δεν 
εµφανίζουν τάση και για αυτό τον λόγο κατασκευάζονται διαγράµµατα ελέγχου. 
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Σχήµα 6.6: ∆ιάγραµµα ελέγχου µέσης τιµής για τις ποσότητες ξυλείας από την 7η έως την 84η 
εβδοµάδα (kgr) 
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Σχήµα 6.7: ∆ιάγραµµα ελέγχου τυπικής απόκλισης για τις ποσότητες ξυλείας από την 7η έως την 84η 
εβδοµάδα (kgr) 
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Στο διάγραµµα 6.6 παρατηρούνται 4 σηµεία εκτός ορίων. Από αυτά, ένα σηµείο 
βρίσκεται κάτω από το ΚΟΕ και αντιστοιχεί στην 44η εβδοµάδα, ενώ τρία σηµεία είναι 
πάνω από το ΑΟΕ και αντιστοιχούν στην 64η, 65η και 67η  εβδοµάδα. Το διάγραµµα 
6.7 εµφανίζει 3 σηµεία που βρίσκονται κάτω από το ΚΟΕ και αντιστοιχούν στην 64η, 
65η και 67η  εβδοµάδα. Εποµένως παρατηρείται ότι στις τρεις παραπάνω εβδοµάδες η 
µέση τιµή του αποβλήτου αυξήθηκε, ενώ ταυτόχρονα η µεταβλητότητά του µειώθηκε 
σηµαντικά.  
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Σχήµα 6.8: ∆ιάγραµµα ελέγχου µέσης τιµής για τις ποσότητες ξυλείας από την 85η έως την 98η 
εβδοµάδα (kgr) 

Στo διάγραµµα 6.8 οι τιµές στο δεξιό άξονα  y  που αντιστοιχούν στις διακεκοµµένες 
γραµµές συµβολίζουν τα νέα όρια ελέγχου για το χρονικό διάστηµα από την 85η έως 
την 98η εβδοµάδα, ενώ οι άλλες τιµές συµβολίζουν τα παλιά όρια ελέγχου, δηλαδή 
αντιστοιχούν στο χρονικό διάστηµα από την 7η µέχρι την 84η εβδοµάδα. Παρατηρείται 
ότι αν εφαρµοστούν τα παλιά όρια ελέγχου όλα τα σηµεία, εκτός από τα δύο τελευταία, 
βρίσκονται εκτός ορίων και συγκεκριµένα τα περισσότερα σηµεία εµφανίζονται πάνω 
από το ΑΟΕ, γεγονός που υποδηλώνει ότι η µέση τιµή του αποβλήτου έχει αυξηθεί. Αν 
εφαρµοστούν τα νέα όρια ελέγχου το διάγραµµα εµφανίζει ένα σηµείο κάτω από το 
ΚΟΕ που αντιστοιχεί στην 96η εβδοµάδα. Την συγκεκριµένη εβδοµάδα η µέση τιµή 
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δείγµατος είναι µηδέν και εποµένως εκτός ορίων επειδή δε δούλεψε το κοπτικό 
εργαλείο.  
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Σχήµα 6.9: ∆ιάγραµµα ελέγχου τυπικής απόκλισης για τις ποσότητες ξυλείας από την 85η έως την 98η 
εβδοµάδα. (kgr) 

Στο διάγραµµα 6.9 εµφανίζονται τα νέα και τα παλιά όρια ελέγχου, όπως και στο 
σχήµα 6.8. Συγκεκριµένα παρατηρείται ότι αν εφαρµοστούν τα παλιά όρια ελέγχου τα 
σηµεία που αντιστοιχούν στην 89η, 90η, 91η, 92, 93η, 94η και 95η εβδοµάδα βρίσκονται 
πάνω από το ΑΟΕ, ενώ το σηµείο που αντιστοιχεί στην 96η εβδοµάδα βρίσκεται κάτω 
από το ΚΟΕ. Αν εφαρµοστούν τα νέα όρια ελέγχου το διάγραµµα εµφανίζει όπως είναι 
αναµενόµενο ένα σηµείο κάτω από το ΚΟΕ που αντιστοιχεί στην 96η εβδοµάδα, καθώς 
την εβδοµάδα αυτή η παραγωγή του αποβλήτου είναι µηδέν.  

Το συµπέρασµα που προκύπτει από τα σχήµατα 6.8 και 6.9 είναι ότι η µέση τιµή του 
αποβλήτου και η µεταβλητότητά του έχουν αυξηθεί. 

6.2.2 Ξυλεία ως ποσοστό προµηθειών 

Η κατανοµή της ξυλείας ως ποσοστό προµηθειών παρουσιάζεται στο σχήµα 6.10. 
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Σχήµα 6.10: Ιστόγραµµα για τη ξυλεία ως ποσοστό προµηθειών (kgr/m3) 

Από το σχήµα 6.10 παρατηρείται ότι η κατανοµή της ξυλείας ως ποσοστού 
προµηθειών παρουσιάζει µία κύρτωση προς τη µία πλευρά. 

Το διάγραµµα ελέγχου για την ξυλεία ως ποσοστό προµηθειών παρουσιάζεται στο 
σχήµα 6.11. 
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Σχήµα 6.11: ∆ιάγραµµα ελέγχου µέσης τιµής για τη ξυλεία ως ποσοστό προµηθειών (kgr/m3) 
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Το διάγραµµα 6.11 εµφανίζει δύο σηµεία εκτός ορίων. Από αυτά το ένα σηµείο 
βρίσκεται πάνω από το ΑΟΕ και αντιστοιχεί στον 22ο µήνα, ενώ το άλλο σηµείο 
βρίσκεται κάτω από το ΚΟΕ και αντιστοιχεί στον 24ο µήνα. Το συµπέρασµα που 
προκύπτει είναι ότι έχει επέλθει µεταβολή της µέσης τιµής σε σχέση µε την 
ονοµαστική µέση τιµή (µ=110,241). Η τιµή που αντιστοιχεί στον 22ο µήνα βρίσκεται 
πάνω από το ΑΟΕ λόγω επίδρασης κάποιας συστηµατικής αιτίας (π.χ. αύξηση 
παραγγελιών), ενώ η τιµή που αντιστοιχεί στον 24ο µήνα βρίσκεται κάτω από το ΚΟΕ, 
γιατί το εργοστάσιο κατά την διάρκεια αυτού του µήνα ήταν κλειστό για ένα αρκετά 
µεγάλο χρονικό διάστηµα, µε αποτέλεσµα η παραγωγή των αποβλήτων τον 
συγκεκριµένο µήνα να είναι µικρή σε σχέση µε τους υπόλοιπους. Αν αφαιρεθούν τα 
δύο σηµεία που είναι εκτός ορίων και κατασκευαστεί το νέο διάγραµµα ελέγχου  
παρατηρείται  ότι όλα τα σηµεία του διαγράµµατος είναι εντός ορίων. 

6.2.3 Ποσοστό επαναχρησιµοποίησης ξυλείας 

Η κατανοµή του ποσοστού επαναχρησιµοποίησης της ξυλείας παρουσιάζεται στο 
σχήµα 6.12. 
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Σχήµα 6.12: Ιστόγραµµα για το ποσοστό επαναχρησιµοποίησης ξυλείας (kgr/kgr) 

Από το σχήµα 6.12 παρατηρείται ότι η κατανοµή του ποσοστού επαναχρησιµοποίησης 
του αποβλήτου δεν είναι οµοιόµορφη. 

Το διάγραµµα ποσοστού επαναχρησιµοποίησης ξυλείας παρουσιάζεται στο σχήµα 6.13 
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Σχήµα 6.13: ∆ιάγραµµα ποσοστού επαναχρησιµοποίησης ξυλείας (kgr/kgr) 

Το διάγραµµα 6.13 εµφανίζει συνολικά 7 µηδενικά σηµεία. Τα σηµεία αυτά 
αντιστοιχούν στους µήνες: 6ο, 18ο, 20ο, 21ο, 22ο, 23ο και 24ο. Γενικότερα παρατηρείται 
ότι τα σηµεία εµφανίζουν τάση και για να διαπιστωθεί εάν η χρονοσειρά έχει τυχαία 
διάταξη εφαρµόζεται η θεωρία διαδροµών (Γρηγορούδης Β., Πανεπιστηµιακές 
σηµειώσεις). Το κριτήριο που χρησιµοποιείται για τον έλεγχο τυχαιότητας είναι ο 
αριθµός των διαδροµών και συγκεκριµένα εφαρµόζεται έλεγχος σηµείων (αριθµός 
σηµείων πάνω και κάτω από την κεντρική γραµµή). 

Από το διάγραµµα παρατηρείται ότι: 

Ο αριθµός των σηµείων πάνω από την κεντρική γραµµή είναι: =pn  13   

Ο αριθµός των σηµείων κάτω από την κεντρική γραµµή είναι: =kn  11  

Είναι:     }{ 11,min == kp nnr  

               }{ == kp nns ,max 13 

Ο αριθµός των διαδοχικών διαδροµών πάνω και κάτω από την κεντρική γραµµή είναι 
τρία και στις δύο περιπτώσεις. Εποµένως ο συνολικός αριθµός διαδροµών είναι 6=δ . 

Από τον πίνακα ελέγχου τυχαιότητας µε βάση τον αριθµό διαδροµών για  11=r , 
=s 13 και για επίπεδο σηµαντικότητας (πιθανότητα να απορριφθεί η µηδενική 

υπόθεση ενώ είναι αποδεκτή) P = 0,005 και P = 0,05 υπολογίζεται το εδ . 
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Γενικά η µηδενική υπόθεση H0  είναι αποδεκτή όταν εδδ ≥  

Στην πρώτη περίπτωση είναι δδδ ε ==005,0 , εποµένως η µηδενική υπόθεση H0  δεν 

απορρίπτεται. Ωστόσο θα πρέπει να σηµειωθεί ότι µόνο όταν η διαφορά µεταξύ των 

δ και εδ είναι µεγάλη υπάρχει βεβαιότητα ότι η διαδικασία είναι υπό έλεγχο. Στην 

δεύτερη περίπτωση είναι δδδ ε f=05,0  και εποµένως η H0  απορρίπτεται, δηλαδή η 

χρονοσειρά δεν έχει τυχαία διάταξη. 

6.2.4 Πριονίδι 

Η κατανοµή του αποβλήτου παρουσιάζεται στο σχήµα 6.14. 

1 0

17

13

22
24

11

7

3

0
0

5

10

15

20

25

30

0 100 200 300 400 500 600 700 800 More

 

Σχήµα 6.14: Ιστόγραµµα για το πριονίδι (kgr) 

Από το σχήµα 6.14 παρατηρείται ότι η κατανοµή του αποβλήτου παρουσιάζει µία 
κύρτωση προς τη µία πλευρά. 

Τα διαγράµµατα µέσης τιµής και τυπικής απόκλισης για το πριονίδι παρουσιάζονται 
στα σχήµατα 6.15 και 6.16 αντίστοιχα. 
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Σχήµα 6.15: ∆ιάγραµµα µέσης τιµής για το πριονίδι (kgr) 
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Σχήµα 6.16: ∆ιάγραµµα τυπικής απόκλισης για το πριονίδι (kgr) 

Στα διαγράµµατα 6.15, 6.16 παρατηρείται αντίστοιχα ότι µέχρι το 49ο σηµείο οι 
περισσότερες µέσες τιµές δείγµατος έχουν χαµηλές τιµές  και οι περισσότερες τυπικές 
αποκλίσεις δείγµατος υψηλές τιµές. Αντίθετα από το 50ο σηµείο και έπειτα, 
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παρατηρείται ότι η µέση τιµή του αποβλήτου αυξάνεται ενώ ταυτόχρονα µειώνεται 
σηµαντικά η µεταβλητότητά του, γεγονός που υποδεικνύει ότι η παραγωγή του 
αποβλήτου από την 50η εβδοµάδα και µετά είναι µεγαλύτερη και συχνότερη. 

Για την ανάλυση δεδοµένων του αποβλήτου, τα διαγράµµατα διαχωρίζονται σε δύο 
χρονικά διαστήµατα, καθώς τα σηµεία δεν έχουν ενιαία µορφή. Έτσι αρχικά 
κατασκευάζονται τα διαγράµµατα x και S από την 1η  έως την 49η εβδοµάδα και στη 

συνέχεια τα διαγράµµατα  x και S  που αντιστοιχούν από την 50η έως την 98η 
εβδοµάδα. Σηµειώνεται ότι στα δύο παραπάνω χρονικά διαστήµατα τα σηµεία δεν 
εµφανίζουν τάση και για αυτό τον λόγο κατασκευάζονται διαγράµµατα ελέγχου. 

56,5300

292,857

529,184

0

100

200

300

400

500

600

1 5 10 15 20 25 30 35 40 45
 

Σχήµα 6.17: ∆ιάγραµµα ελέγχου µέσης τιµής για το πριονίδι από την 1η έως την 49η  
εβδοµάδα (kgr) 

Το διάγραµµα 6.17 εµφανίζει ένα σηµείο εκτός ορίων. Το σηµείο αυτό βρίσκεται  
κάτω από το ΚΟΕ και αντιστοιχεί στην 18η εβδοµάδα, καθώς κατά την διάρκεια 
αυτής της εβδοµάδας η παραγωγή του αποβλήτου είναι µηδέν. Αν αφαιρεθεί το 
σηµείο που είναι εκτός ορίων και κατασκευαστεί διάγραµµα ελέγχου για το νέο 
αριθµό δειγµάτων παρατηρείται  ότι όλα τα σηµεία βρίσκονται εντός ορίων. 
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Σχήµα 6.18: ∆ιάγραµµα ελέγχου τυπικής απόκλισης για το πριονίδι από την 1η έως την 49η  
εβδοµάδα (kgr) 

 

Το διάγραµµα 6.18 εµφανίζει ένα σηµείο κάτω από το ΚΟΕ που αντιστοιχεί στην 18η 
εβδοµάδα, καθώς κατά την διάρκεια αυτής της εβδοµάδας η παραγωγή του αποβλήτου 
είναι µηδέν. Αν αφαιρεθεί το σηµείο που αντιστοιχεί στην 18η εβδοµάδα και 
κατασκευαστεί το νέο διάγραµµα ελέγχου παρατηρείται ότι εµφανίζεται  ένα σηµείο 
που βρίσκεται κάτω από το ΚΟΕ και αντιστοιχεί στην 45η εβδοµάδα.          
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Σχήµα 6.19: ∆ιάγραµµα ελέγχου µέσης τιµής για το πριονίδι από την 50η έως την 98η  
εβδοµάδα (kgr) 
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Σχήµα 6.20: ∆ιάγραµµα ελέγχου τυπικής απόκλισης για το πριονίδι από την 50η έως την 98η  
εβδοµάδα (kgr) 
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Στα διαγράµµατα 6.19, 6.20 οι τιµές στο δεξιό άξονα  y  που αντιστοιχούν στις 
διακεκοµµένες γραµµές συµβολίζουν τα νέα όρια ελέγχου για το χρονικό διάστηµα 
από την 50η έως την 98η εβδοµάδα, ενώ οι άλλες τιµές συµβολίζουν τα παλιά όρια 
ελέγχου, δηλαδή αντιστοιχούν στο χρονικό διάστηµα από την 1η µέχρι την 49η 
εβδοµάδα. Στο διάγραµµα 6.19 παρατηρείται ότι αν εφαρµοστούν τα παλιά όρια 
ελέγχου τα περισσότερα σηµεία εµφανίζονται εκτός  ορίων και συγκεκριµένα πάνω 
από το ΑΟΕ (529,184). Αυτό συµβαίνει γιατί η µέση τιµή του αποβλήτου έχει αυξηθεί. 
Στην περίπτωση που εφαρµόζονται τα νέα όρια  ελέγχου, το διάγραµµα εµφανίζει δύο 
σηµεία που βρίσκονται κάτω από το ΚΟΕ και αντιστοιχούν στην 97η και 98η 
εβδοµάδα. Αντίστοιχα στο διάγραµµα 6.20 παρατηρείται ότι εάν εφαρµοστούν τα 
παλιά όρια ελέγχου, εµφανίζονται αρκετά σηµεία τα οποία βρίσκονται κάτω από το 
ΚΟΕ (244,823). Τα σηµεία αυτά αντιστοιχούν στην 64η, 65η, 67η, 94η, 95η, 96η, 97η και 
98η εβδοµάδα. Στην περίπτωση που εφαρµόζονται τα νέα όρια  ελέγχου, το διάγραµµα 
εµφανίζει συνολικά 6 σηµεία εκτός ορίων. Από αυτά ένα σηµείο βρίσκεται πάνω από 
το ΑΟΕ και αντιστοιχεί στην 53η εβδοµάδα, ενώ 5 βρίσκονται κάτω από το ΚΟΕ και 
αντιστοιχούν στις εβδοµάδες: 64η, 65η, 67η, 96η και 97η. Το συµπέρασµα που 
προκύπτει από τα παραπάνω είναι ότι η µέση τιµή του αποβλήτου έχει αυξηθεί και 
ταυτόχρονα έχει ελαττωθεί η µεταβλητότητά του. 

6.3 Απόβλητα τµήµατος ταπετσαρίας 

Τα απόβλητα του τµήµατος ταπετσαρίας είναι τα υπόλοιπα υφασµάτων και δερµάτων. 
Τα διαγράµµατα χρονοσειράς που κατασκευάζονται είναι τα εξής: 

 ∆ιαγράµµατα µέσης τιµής και τυπικής απόκλισης για τις ποσότητες 
υφασµάτων/δερµάτων. 

 ∆ιάγραµµα για τα υφάσµατα/δέρµατα ως ποσοστό προµηθειών. 

 ∆ιάγραµµα ποσοστού επαναχρησιµοποίησης υφασµάτων/δερµάτων. 

Για την κατασκευή των διαγραµµάτων µέσης τιµής και τυπικής απόκλισης, τα στοιχεία 
συλλέχθηκαν ανά εβδοµάδα και υπολογίσθηκαν η µέση τιµή και η τυπική απόκλιση 
κάθε δείγµατος από τις σχέσεις (Γ.1) και (Γ.8) αντίστοιχα για µέγεθος δείγµατος n =6 
(αριθµός ηµερών/εβδοµάδα). 

Για την κατασκευή του διαγράµµατος υφασµάτων/δερµάτων ως ποσοστό προµηθειών, 
τα στοιχεία συλλέχθηκαν ανά µήνα και η εκτιµήτρια κάθε δείγµατος υπολογίσθηκε από 
τη σχέση (Γ.14).  
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Για την κατασκευή του διαγράµµατος ποσοστού επαναχρησιµοποίησης των 
υφασµάτων/δερµάτων, τα στοιχεία συλλέχθηκαν ανά µήνα και η εκτιµήτρια κάθε 
δείγµατος υπολογίσθηκε από τη σχέση (Γ.19).    

Η µέση τιµή και η διασπορά συνολικά και ανά έτος για τα υπόλοιπα 
υφασµάτων/δερµάτων παρουσιάζονται στον πίνακα 6.3. 

Πίνακας 6.3: Στατιστικά δειγµάτων για τα υφάσµατα/δέρµατα 

‘Ετος Μέση τιµή (kgr) Τυπική απόκλιση (kgr) 

2001 0,1 0,3 

2002 0,1 0,2 

2003 4,8 11,7 

2001-2003 1,4 3,5 

 
Στη συνέχεια, βάση των πινάκων του παραρτήµατος κατασκευάζονται και 
παρουσιάζονται τα διαγράµµατα χρονοσειράς των αποβλήτων του τµήµατος 
ταπετσαρίας και ακολουθείται η µεθοδολογία του σχήµατος 6.1. 

6.3.1 Ποσότητες υφασµάτων/δερµάτων 

Η κατανοµή των υφασµάτων/δερµάτων παρουσιάζεται στο σχήµα 6.21: 
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Σχήµα 6.21: Ιστόγραµµα για τις ποσότητες των υφασµάτων/δερµάτων (kgr) 
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Από το σχήµα 6.21 παρατηρείται ότι η κατανοµή του αποβλήτου δεν είναι 
οµοιόµορφη. 

Τα διαγράµµατα µέσης τιµής και τυπικής απόκλισης για τα υφάσµατα/δέρµατα  
παρουσιάζονται αντίστοιχα στα σχήµατα 6.22 και 6.23. 
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Σχήµα 6.22: ∆ιάγραµµα µέσης τιµής  για τα υφάσµατα/ δέρµατα (kgr) 

Στο διάγραµµα 6.22 παρατηρείται ότι οι µέσες τιµές δείγµατος µέχρι την 87η εβδοµάδα 
παρουσιάζουν ελάχιστες διακυµάνσεις και οι τιµές τους είναι µηδενικές ή πολύ κοντά 
στο µηδέν. Αντίθετα από την 88η εβδοµάδα και έπειτα παρατηρείται µια απότοµη 
αύξηση της µέσης τιµής του αποβλήτου.  
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Σχήµα 6.23: ∆ιάγραµµα τυπικής απόκλισης  για τα υφάσµατα/ δέρµατα (kgr) 

Στο διάγραµµα 6.23 παρατηρείται ότι οι τυπικές αποκλίσεις δείγµατος έχουν πολύ 
χαµηλές τιµές και παρουσιάζουν, όπως και οι µέσες τιµές δείγµατος του διαγράµµατος 
6.22, ελάχιστες διακυµάνσεις. 

Για την ανάλυση δεδοµένων των υφασµάτων/δερµάτων, ξεσκαρτάρονται τα ακραία 
σηµεία που αντιστοιχούν από την 88η έως την 98η εβδοµάδα και κατασκευάζονται τα 
διαγράµµατα x και S (τα σηµεία δεν εµφανίζουν τάση) για το χρονικό διάστηµα από 
την 1η έως την 87η εβδοµάδα. 
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Σχήµα 6.24: ∆ιάγραµµα ελέγχου µέσης τιµής για τα υφάσµατα/ δέρµατα.από την 1η έως την 87η 
εβδοµάδα (kgr)  
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Σχήµα 6.25: ∆ιάγραµµα ελέγχου τυπικής απόκλισης για τα υφάσµατα/ δέρµατα.από την 1η έως την 87η 
εβδοµάδα (kgr) 
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Στα διαγράµµατα 6.24, 6.25 παρατηρείται ότι οι µέσες τιµές και οι τυπικές αποκλίσεις 
όλων των δειγµάτων βρίσκονται εντός των ορίων ελέγχου. Ωστόσο και στις δύο 
χρονοσειρές παρατηρούνται κατά διαστήµατα άλµατα στο µέσο επίπεδο τιµών της 
στατιστικής δείγµατος. Αυτό οφείλεται στο γεγονός ότι η παραγωγή του αποβλήτου 
δεν είναι συνεχής. 

6.3.2 Υφάσµατα/∆έρµατα ως ποσοστό προµηθειών 

Η κατανοµή των υφασµάτων/δερµάτων ως ποσοστό προµηθειών παρουσιάζεται στο 
σχήµα 6.26. 
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Σχήµα 6.26: Ιστόγραµµα για υφάσµατα/δέρµατα ως ποσοστό προµηθειών (gr/m2) 

Από το σχήµα 6.26 παρατηρείται ότι η κατανοµή του αποβλήτου παρουσιάζει µία 
κύρτωση προς τη µία πλευρά. 

Το διάγραµµα για τα υφάσµατα/δέρµατα ως ποσοστό προµηθειών παρουσιάζεται στο 
σχήµα 6.26. 
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Σχήµα 6.27: ∆ιάγραµµα για τα υφάσµατα/δέρµατα ως ποσοστό προµηθειών (gr/m2) 

Στο διάγραµµα 6.27 παρατηρείται ότι όλα τα σηµεία µέχρι τον 20ο µήνα έχουν ενιαία 
µορφή και οι τιµές τους είναι πολύ κοντά στο µηδέν. Αντίθετα από το 21ο σηµείο και 
έπειτα, οι τιµές των δειγµάτων αυξάνονται απότοµα. Συµπεραίνεται εποµένως ότι τους 
τελευταίους µήνες (κυρίως τον 22ο και 23ο µήνα) οι ποσότητες των αποβλήτων είναι 
πολύ µεγάλες σε σχέση µε τις ποσότητες που προµηθεύτηκε η εταιρεία τους 
συγκεκριµένους µήνες. Στη συνέχεια ξεσκαρτάρονται τα ακραία σηµεία που 
αντιστοιχούν από τον 21ο έως τον 24ο µήνα και κατασκευάζεται διάγραµµα x  για το 
χρονικό διάστηµα από τον 1ο έως τον 20ο µήνα. 
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Σχήµα 6.28: ∆ιάγραµµα ελέγχου για τα υφάσµατα/δέρµατα ως ποσοστό προµηθειών για το χρονικό 
διάστηµα από τον 1ο έως τον 20ο µήνα (gr/m2) 

Το διάγραµµα 6.28 εµφανίζει ένα σηµείο πάνω από το ΑΟΕ που αντιστοιχεί στον 4ο 
µήνα. Το γεγονός αυτό είτε σηµατοδοτεί την πιθανή παρουσία συστηµατικής αιτίας 
είτε σηµειώθηκε αύξηση παραγγελιών και χρησιµοποιήθηκαν αποθέµατα του 
συγκεκριµένου υλικού από προηγούµενους µήνες. Αν αφαιρεθεί το σηµείο που είναι 
εκτός ορίων και κατασκευαστεί το νέο διάγραµµα ελέγχου  παρατηρείται  ότι όλα τα 
σηµεία του διαγράµµατος είναι εντός ορίων. 

6.3.3 Ποσοστό επαναχρησιµοποίησης υφασµάτων/δερµάτων 

Η κατανοµή του ποσοστού επαναχρησιµοποίησης των υφασµάτων/δερµάτων 
παρουσιάζεται στο σχήµα 6.29. 
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Σχήµα 6.29: Ιστόγραµµα για το ποσοστό επαναχρησιµοποίησης των υφασµάτων/δερµάτων (kgr/kgr) 

Από το σχήµα 6.29 παρατηρείται ότι η κατανοµή του ποσοστού επαναχρησιµοποίησης 
δεν είναι οµοιόµορφη. 

Το διάγραµµα ποσοστού επαναχρησιµοποίησης υφασµάτων/δερµάτων παρουσιάζεται 
στο σχήµα 6.30. 
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Σχήµα 6.30: Ανηγµένο διάγραµµα ελέγχου ποσοστού επαναχρησιµοποίησης  

των υφασµάτων/ δερµάτων (kgr/kgr) 
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Το ανηγµένο διάγραµµα ελέγχου p εµφανίζει δύο σηµεία εκτός ορίων. Το πρώτο 
σηµείο βρίσκεται πάνω από το ΑΟΕ και αντιστοιχεί στον 22ο µήνα, ενώ το δεύτερο 
σηµείο βρίσκεται κάτω από το ΚΟΕ και αντιστοιχεί στον 23ο µήνα. Το γεγονός αυτό 
σηµατοδοτεί την πιθανή παρουσία συστηµατικής αιτίας. Αν αφαιρεθούν τα δύο 
παραπάνω σηµεία και κατασκευαστεί το νέο διάγραµµα ελέγχου p παρατηρείται  ότι 
όλα τα σηµεία του διαγράµµατος είναι εντός ορίων. Στη συνέχεια συγκρίνονται τα 
ποσοστά επαναχρησιµοποίησης των υφασµάτων/ δερµάτων µε τις απόλυτες τιµές τους.          

Σύγκριση ποσοστού επαναχρησιµοποίησης και απόλυτων τιµών για τα 
υφάσµατα/δέρµατα
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Σχήµα 6.31: Σύγκριση ποσοστού επαναχρησιµοποίησης των υφασµάτων/ δερµάτων και των απόλυτων 

τιµών τους 

Στο σχήµα 6.31 παρατηρείται ότι υπάρχει έλλειψη συσχέτισης ανάµεσα στα ποσοστά 
επαναχρησιµοποίησης του αποβλήτου και τις  απόλυτες τιµές του, καθώς όταν οι 
ποσότητες επαναχρησιµοποίησης αυξάνονται, σε κάποιες περιπτώσεις τα ποσοστά 
επαναχρησιµοποίησης µειώνονται και το αντίθετο. Ο συντελεστής συσχέτισης τους 
είναι αρνητικός  ( 212292529,0−=r ). 
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6.4 Απόβλητα τµήµατος συναρµολόγησης-συσκευασίας 

Τα απόβλητα του τµήµατος συναρµολόγησης-συσκευασίας είναι τα υλικά 
συσκευασίας (χαρτόνι, πλαστικά). Τα διαγράµµατα χρονοσειράς που κατασκευάζονται 
είναι τα εξής: 

 ∆ιαγράµµατα µέσης τιµής και τυπικής απόκλισης για τα υλικά συσκευασίας. 

 ∆ιάγραµµα για τα υλικά συσκευασίας ως ποσοστό προµηθειών. 

 ∆ιάγραµµα ποσοστού επαναχρησιµοποίησης των υλικών συσκευασίας. 

 ∆ιάγραµµα ποσοστού ανακύκλωσης για τα υλικά συσκευασίας. 

Για την κατασκευή των διαγραµµάτων µέσης τιµής και τυπικής απόκλισης, τα στοιχεία 
συλλέχθηκαν ανά εβδοµάδα και υπολογίσθηκαν η µέση τιµή και η τυπική απόκλιση 
κάθε δείγµατος του αποβλήτου από τις σχέσεις (Γ.1) και (Γ.8) για µέγεθος δείγµατος 
n =6 (αριθµός ηµερών/εβδοµάδα). 

Για την κατασκευή του διαγράµµατος των υλικών συσκευασίας ως ποσοστό 
προµηθειών, τα στοιχεία συλλέχθηκαν ανά µήνα και η εκτιµήτρια κάθε δείγµατος 
υπολογίσθηκε από τη σχέση (Γ.15). 

Για την κατασκευή των διαγραµµάτων ποσοστού επαναχρησιµοποίησης και 
ανακύκλωσης, τα στοιχεία συλλέχθηκαν ανά µήνα και η εκτιµήτρια κάθε δείγµατος 
υπολογίσθηκε από τη σχέση (Γ.19).    

Η µέση τιµή και η διασπορά συνολικά και ανά έτος για τα υλικά συσκευασίας 
παρουσιάζεται στον πίνακα 6.4: 

Πίνακας 6.4: Στατιστικά δειγµάτων για τα υλικά συσκευασίας 

‘Ετος Μέση τιµή (kgr) Τυπική απόκλιση (kgr) 

2001 31 35,3 

2002 29,5 33,4 

2003 22,1 28,5 

2001-2003 27,7 32,4 
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Στη συνέχεια, βάση των πινάκων του παραρτήµατος κατασκευάζονται και 
παρουσιάζονται τα διαγράµµατα χρονοσειράς του αποβλήτου και ακολουθείται η 
µεθοδολογία του σχήµατος 6.1. 

6.4.1 Ποσότητες υλικών συσκευασίας 

Η κατανοµή των υλικών συσκευασίας παρουσιάζεται στο σχήµα 6.32: 
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Σχήµα 6.32: Ιστόγραµµα για τα υλικά συσκευασίας (kgr) 

Από το σχήµα 6.32 παρατηρείται ότι η η κατανοµή του αποβλήτου παρουσιάζει 
κύρτωση προς µία πλευρά. 

Τα διαγράµµατα µέσης τιµής και τυπικής απόκλισης για τα υλικά συσκευασίας  
παρουσιάζονται αντίστοιχα στα σχήµατα 6.33 και 6.34. 
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Σχήµα 6.33: ∆ιάγραµµα µέσης τιµής για τα υλικά συσκευασίας (kgr) 
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Σχήµα 6.34: ∆ιάγραµµα τυπικής απόκλισης για τα υλικά συσκευασίας (kgr) 

Στα διαγράµµατα 6.33, 6.34 παρατηρείται ότι µέχρι το σηµείο που αντιστοιχεί στην 25η 
εβδοµάδα οι µέσες τιµές και οι τυπικές αποκλίσεις δείγµατος σταδιακά αυξάνονται 
(εµφανίζουν ανοδική τάση), ενώ τα σηµεία που αντιστοιχούν από την 26η µέχρι την 80η 



Κεφάλαιο 6ο: Ανάλυση δεδοµένων στερεών αποβλήτων   

 109 

εβδοµάδα εµφανίζουν µία κανονικότητα. Εξαίρεση αποτελούν τα σηµεία που 
αντιστοιχούν στην 81η, 82η και 92η εβδοµάδα τα οποία έχουν πολύ υψηλές τιµές σε 
σχέση µε τα υπόλοιπα. Γενικότερα όµως παρατηρείται ότι η µέση τιµή και η τυπική 
απόκλιση του αποβλήτου µειώνονται σηµαντικά τις τελευταίες εβδοµάδες µε εξαίρεση 
τα τρία παραπάνω σηµεία. 

Για την ανάλυση δεδοµένων του αποβλήτου ξεσκαρτάρονται τα σηµεία που ανήκουν 
στην 81η, 82η και 92η εβδοµάδα και ταυτόχρονα τα διαγράµµατα διαχωρίζονται σε 
χρονικά διαστήµατα. Έτσι αρχικά κατασκευάζονται διαγράµµατα µέσης τιµής και 
τυπικής απόκλισης για το χρονικό διάστηµα από την 1η  έως την 25η εβδοµάδα, στα 
οποία εφαρµόζεται έλεγχος τυχαιότητας και στη συνέχεια διαγράµµατα  x και S  για 
το χρονικό διάστηµα από την 26η έως την 98η εβδοµάδα. 
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Σχήµα 6.35: ∆ιάγραµµα µέσης τιµής για τα υλικά συσκευασίας από την 1η έως την 25η 
εβδοµάδα (kgr) 

Η χρονοσειρά του διαγράµµατος 6.35 δεν έχει τυχαία διάταξη καθώς ικανοποιείται 
ένας από τους κανόνες σειρών (Ταγάρας Γ., 2001). Συγκεκριµένα παρατηρείται ότι 9 
συνεχόµενα σηµεία είναι από την ίδια πλευρά της κεντρικής γραµµής. Τα σηµεία αυτά 
αντιστοιχούν στους πρώτους 9 µήνες. Εποµένως το διάγραµµα σηµατοδοτεί την πιθανή 
παρουσία συστηµατικής αιτίας. 
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Σχήµα 6.36: ∆ιάγραµµα  τυπικής απόκλισης για τα υλικά συσκευασίας από την 1η έως την 25η 
εβδοµάδα (kgr) 

Για να διαπιστωθεί εάν η χρονοσειρά του διαγράµµατος 6.36 έχει τυχαία διάταξη 
εφαρµόζεται η θεωρία διαδροµών (Γρηγορούδης Β., Πανεπιστηµιακές σηµειώσεις). Το 
κριτήριο που χρησιµοποιείται για τον έλεγχο τυχαιότητας είναι ο αριθµός διαδροµών 
και συγκεκριµένα εφαρµόζεται έλεγχος σηµείων (αριθµός σηµείων πάνω και κάτω από 
την κεντρική γραµµή). 

Από για το διάγραµµα παρατηρείται ότι: 

Ο αριθµός των σηµείων πάνω από την κεντρική γραµµή είναι: =pn  10 

Ο αριθµός των σηµείων κάτω από την κεντρική γραµµή είναι: =kn  15 

Είναι:     }{ 10,min == kp nnr  

               }{ == kp nns ,max 15 

Ο αριθµός των διαδοχικών διαδροµών πάνω και κάτω από την κεντρική γραµµή είναι 
τρία και στις δύο περιπτώσεις. Εποµένως ο συνολικός αριθµός διαδροµών είναι 6=δ . 

Από τον πίνακα ελέγχου τυχαιότητας µε βάση τον αριθµό διαδροµών για  10=r , 

=s 15 και για επίπεδο σηµαντικότητας (πιθανότητα να απορριφθεί η µηδενική 

υπόθεση ενώ είναι αποδεκτή) P = 0,005 και P = 0,05 υπολογίζεται το εδ . 
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Στην πρώτη περίπτωση είναι δδδ ε ==005,0 , οπότε η µηδενική υπόθεση H0  δεν 

απορρίπτεται. Ωστόσο πρέπει να σηµειωθεί ότι µόνο όταν η διαφορά µεταξύ των δ και 

εδ είναι µεγάλη, υπάρχει βεβαιότητα ότι η χρονοσειρά έχει τυχαία διάταξη και 

εποµένως είναι πιθανή η παρουσία συστηµατικής αιτίας. Στην δεύτερη περίπτωση είναι 

δδδ ε f=05,0 , οπότε η H0  απορρίπτεται και εποµένως η χρονοσειρά σηµατοδοτεί την 

πιθανή παρουσία συστηµατικής αιτίας µεταβολής. 
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Σχήµα 6.37: ∆ιάγραµµα ελέγχου µέσης τιµής για τα υλικά συσκευασίας από την 26η έως την 98η 
εβδοµάδα (kgr), χωρίς τα σηµεία που αντιστοιχούν στην 81η, 82η και 92η εβδοµάδα. 
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Σχήµα 6.38: ∆ιάγραµµα ελέγχου τυπικής απόκλισης για τα υλικά συσκευασίας από την 26η έως την 
98η εβδοµάδα (kgr) , χωρίς τα σηµεία που αντιστοιχούν στην 81η, 82η και 92η εβδοµάδα. 

Το διάγραµµα 6.37 εµφανίζει συνολικά 5 σηµεία εκτός ορίων. Από αυτά τα 4 
βρίσκονται πάνω από το ΑΟΕ και αντιστοιχούν στην 34η, 39η, 65η, 67η, ενώ 1 σηµείο 
βρίσκεται κάτω από το ΚΟΕ και αντιστοιχεί στην 98η εβδοµάδα.  

Στο διάγραµµα 6.38 παρατηρείται ένας πολύ µεγάλος αριθµός σηµείων εκτός ορίων. 
Συγκεκριµένα εµφανίζονται 16 σηµεία πάνω από το ΑΟΕ που αντιστοιχούν στις 
πρώτες  εβδοµάδες και 15 σηµεία κάτω από το ΚΟΕ που αντιστοιχούν στις τελευταίες 
εβδοµάδες.  

Γενικότερα από τα δύο παραπάνω διαγράµµατα παρατηρείται ότι από την 79η 
εβδοµάδα και µετά οι ποσότητες του αποβλήτου µειώνονται σηµαντικά και 
σταθεροποιούνται µε αποτέλεσµα τη µείωση της µέσης τιµής και της µεταβλητότητας 
του αποβλήτου. 

6.4.2 Υλικά συσκευασίας ως ποσοστό προµηθειών 

Η κατανοµή των υλικών συσκευασίας ως ποσοστό προµηθειών παρουσιάζεται στο 
σχήµα 6.39. 



Κεφάλαιο 6ο: Ανάλυση δεδοµένων στερεών αποβλήτων   

 113 

2

7

8

6

1

0
0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

1 2 3 4 5 More

 

Σχήµα 6.39 Ιστόγραµµα των υλικών συσκευασίας ως ποσοστό προµηθειών (kgr/kgr) 

Από το σχήµα 6.39 παρατηρείται ότι η κατανοµή των υλικών συσκευασίας ως ποσοστό 
προµηθειών δεν είναι οµοιόµορφη. 

Το διάγραµµα για τα υλικά συσκευασίας ως ποσοστό προµηθειών παρουσιάζεται στο 
σχήµα 6.40. 
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Σχήµα 6.40: ∆ιάγραµµα υλικών συσκευασίας ως ποσοστό προµηθειών (kgr/kgr) 
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Στο διάγραµµα 6.40 παρατηρείται ότι όλα τα σηµεία, εκτός από αυτά που αντιστοιχούν  
στον 1ο και τον 24ο µήνα, είναι µεγαλύτερα της µονάδας, καθώς οι ποσότητες των 
αποβλήτων που παράγονται είναι µεγαλύτερες από τις ποσότητες των υλικών 
συσκευασίας  που προµηθεύτηκε η εταιρεία τους συγκεκριµένους µήνες. Το γεγονός 
αυτό δείχνει ότι στην παραγωγή χρησιµοποιούνται αποθέµατα του συγκεκριµένου 
υλικού από προηγούµενους µήνες. Γενικότερα το διάγραµµα εµφανίζει 6 σηµεία τα 
οποία έχουν υψηλές τιµές και αντιστοιχούν στον 3ο, 4ο, 5ο, 6ο, 7ο και 20ο µήνα. 
Αντίθετα το σηµείο που αντιστοιχεί στον 24ο µήνα έχει πολύ χαµηλή τιµή σε σχέση µε 
τα υπόλοιπα, γιατί το εργοστάσιο κατά την διάρκεια αυτού του µήνα ήταν κλειστό για 
ένα αρκετά µεγάλο χρονικό διάστηµα 

6.4.3 Ποσοστό επαναχρησιµοποίησης υλικών συσκευασίας 

Η κατανοµή του ποσοστού επαναχρησιµοποίησης των υλικών συσκευασίας 
παρουσιάζεται στο σχήµα 6.41: 
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Σχήµα 6.41: Ιστόγραµµα για το ποσοστό επαναχρησιµοποίησης των υλικών συσκευασίας (kgr/kgr) 

Από το σχήµα 6.41 παρατηρείται ότι η κατανοµή των υλικών συσκευασίας ως ποσοστό 
προµηθειών δεν είναι οµοιόµορφη. 
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Το διάγραµµα ποσοστού επαναχρησιµοποίησης των υλικών συσκευασίας 
παρουσιάζεται στο σχήµα 6.42. 
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Σχήµα 6.42: ∆ιάγραµµα ποσοστού επαναχρησιµοποίησης των υλικών συσκευασίας (kgr/kgr) 

Στο διάγραµµα 6.42 παρατηρείται ότι τους πρώτους πέντε µήνες τα σηµεία εµφανίζουν 
σαφή καθοδική τάση. Τους επόµενους µήνες τα ποσοστά επαναχρησιµοποίησης 
αυξοµειώνονται µε µικρές διακυµάνσεις, ενώ από τον 12ο µήνα αρχίζουν να 
αυξάνονται. Το σηµείο που αντιστοιχεί στον 20ο µήνα έχει τη χαµηλότερη τιµή, ενώ 
τον επόµενο µήνα το ποσοστό επαναχρησιµοποίησης αυξάνεται απότοµα. Η 
κατάσταση αυτή επαναλαµβάνεται και τους δύο επόµενους µήνες.  

Για να διαπιστωθεί εάν η χρονοσειρά του διαγράµµατος 6.41 έχει τυχαία διάταξη 
εφαρµόζεται η θεωρία διαδροµών (Γρηγορούδης Β., Πανεπιστηµιακές σηµειώσεις). Το 
κριτήριο που χρησιµοποιείται για τον έλεγχο τυχαιότητας είναι ο αριθµός διαδροµών 
και συγκεκριµένα εφαρµόζεται έλεγχος σηµείων (αριθµός σηµείων πάνω και κάτω από 
την κεντρική γραµµή). 

Από για το διάγραµµα παρατηρείται ότι: 

Ο αριθµός των σηµείων πάνω από την κεντρική γραµµή είναι: =pn  16 

Ο αριθµός των σηµείων κάτω από την κεντρική γραµµή είναι: =kn  8 

Είναι:     }{ 8,min == kp nnr  
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               }{ == kp nns ,max 16 

Ο αριθµός των διαδοχικών διαδροµών πάνω και κάτω από την κεντρική γραµµή είναι 
αντίστοιχα πέντε και τέσσερα. Εποµένως ο συνολικός αριθµός διαδροµών είναι 9=δ . 
Από τον πίνακα ελέγχου τυχαιότητας µε βάση τον αριθµό διαδροµών για 8=r , =s 16 
και για επίπεδο σηµαντικότητας (πιθανότητα να απορριφθεί η µηδενική υπόθεση ενώ 

είναι αποδεκτή) P = 0,005 και P = 0,05 υπολογίζεται το εδ . 
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Παρατηρείται ότι και στις δύο περιπτώσεις είναι εδδ f , οπότε η H0  γίνεται δεκτή και 

εποµένως η χρονοσειρά έχει τυχαία διάταξη. 

6.4.4 Ποσοστό ανακύκλωσης υλικών συσκευασίας 

Η κατανοµή του ποσοστού ανακύκλωσης των υλικών συσκευασίας παρουσιάζεται στο 
σχήµα 6.43: 
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Σχήµα 6.43: Ιστόγραµµα για το ποσοστό ανακύκλωσης των υλικών συσκευασίας (kgr/kgr) 
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Από το σχήµα 6.43 παρατηρείται ότι η κατανοµή του ποσοστού ανακύκλωσης των 
υλικών συσκευαίας δεν είναι οµοιόµορφη. 

Το διάγραµµα ποσοστού ανακύκλωσης των υλικών συσκευασίας παρουσιάζεται στο 
σχήµα 6.44. 
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Σχήµα 6.44: ∆ιάγραµµα ποσοστού ανακύκλωσης των υλικών συσκευασίας (kgr/kgr) 

Το διάγραµµα 6.44 εµφανίζει συνολικά 13 µηδενικά σηµεία. Συγκεκριµένα 
παρατηρείται ότι τους πρώτους εννιά µήνες τα ποσοστά ανακύκλωσης είναι µηδέν, ενώ 
από τον 10ο µήνα αρχίζουν να αυξάνονται. Τον 20ο και τον 22ο µήνα εµφανίζεται µία 
απότοµη αύξηση του ποσοστού ανακύκλωσης από το µηδέν που ήταν στον 19ο και τον 
21ο µήνα αντίστοιχα. Η αύξηση αυτή οφείλεται στο γεγονός ότι στους δύο αυτούς 
συγκεκριµένους µήνες το µεγαλύτερο µέρος των αποβλήτων αποτελούσαν τα πλαστικά 
υλικά (νάϋλον), τα οποία ανακυκλώνονται 100%. Αντίθετα στους υπόλοιπους µήνες το 
µεγαλύτερο µέρος των αποβλήτων αφορούσε το χαρτόνι, το οποίο ανακυκλώνεται 
συνήθως κατά ένα πολύ µικρό ποσοστό, καθώς ο βασικός τρόπος διάθεσής του είναι η 
επαναχρησιµοποίηση ή η χωµατερή. 
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Κεφάλαιο 7ο 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

7.1 Εισαγωγή 

Στα προηγούµενα κεφάλαια της εργασίας πραγµατοποιήθηκε ανάλυση του συστήµατος 
περιβαλλοντικής διαχείρισης και των διεργασιών γενικά της βιοµηχανίας επίπλων και 
καθορίστηκαν οι διαδικασίες παραγωγής των αποβλήτων. Επίσης πραγµατοποιήθηκε 
ανάλυση δεδοµένων στα στερεά απόβλητα τριών παραγωγικών διαδικασιών της 
βιοµηχανίας, µέσω διαγραµµάτων χρονοσειράς για κάθε είδος αποβλήτου, εκτίµησης 
της κατανοµής τους και ελέγχου ότι τα δεδοµένα ακολουθούν κάποια συγκεκριµένη 
µορφή. Στο κεφάλαιο αυτό παρουσιάζονται τα συµπεράσµατα από την ανάλυση 
δεδοµένων των στερεών αποβλήτων και δίνονται κάποιες προτάσεις βελτίωσης και 
επέκτασης του συστήµατος περιβαλλοντικής διαχείρισης. 

7.2 Ανασκόπηση αναλύσεων 

Τα συµπεράσµατα που προκύπτουν από την ανάλυση δεδοµένων των στερών 
αποβλήτων είναι τα ακόλουθα. 

Από τα διαγράµµατα µέσης τιµής και τυπικής απόκλισης για τις ποσότητες ξυλείας 
παρατηρείται ότι έχει επέλθει µεταβολή στη µέση τιµή και τη µεταβλητότητα του 
αποβλήτου. Συγκεκριµένα παρατηρείται ότι οι µέσες τιµές και οι τυπικές αποκλίσεις 
δείγµατος που αντιστοιχούν στη 89η, 90η, 91η, 92η, 93η, 94η και 95η εβδοµάδα 
εµφανίζουν πολύ υψηλές τιµές σε σχέση µε τις υπόλοιπες, ενώ τα σηµεία που 
αντιστοιχούν στην 96η, 97η και 98η εβδοµάδα εµφανίζουν πολύ χαµηλές τιµές. 
Γενικότερα παρατηρείται ότι υπάρχει µια “κανονικότητα” στην παραγωγή του 
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αποβλήτου του 15 πρώτους µήνες, ενώ τους υπόλοιπους µήνες οι ποσότητες του 
αποβλήτου παρουσιάζουν µεγάλες διακυµάνσεις. Εποµένως συµπεραίνεται ότι τους 
τελευταίους µήνες δεν υπάρχει βελτίωση όσον αφορά τη διαχείριση του ξύλου. 

Το διάγραµµα για την ξυλεία ως ποσοστό προµηθειών εµφανίζει ένα σηµείο που 
βρίσκεται πάνω από το ΑΟΕ και αντιστοιχεί στον 22ο µήνα και ένα σηµείο που 
βρίσκεται κάτω από το ΚΟΕ και αντιστοιχεί στον 24ο µήνα. Αν αφαιρεθούν αυτά τα 
δύο σηµεία και κατασκευαστεί το νέο διάγραµµα ελέγχου παρατηρείται ότι όλα τα 
σηµεία είναι εντός ορίων. Εποµένως διαπιστώνεται ότι υπάρχει µια “κανονικότητα” 
στις τιµές. Ωστόσο δε µπορούν να προκύψουν ασφαλή συµπεράσµατα για το εάν 
υπάρχει βελτίωση στις ποσότητες του αποβλήτου που παράγονται συναρτήσει της 
προµηθευόµενης πρώτης ύλης. 

Το διάγραµµα ποσοστού επαναχρησιµοποίησης της ξυλείας εµφανίζει συνολικά 7 
σηµεία τα οποία έχουν µηδενικές τιµές και αντιστοιχούν στους µήνες: 6ο, 18ο, 20ο, 21ο, 
22ο, 23ο και 24ο. Εφαρµόζοντας τη θεωρία διαδροµών συµπεραίνεται ότι η χρονοσειρά 
δεν έχει τυχαία διάταξη. Γενικότερα το συµπέρασµα που προκύπτει είναι ότι τους 
τελευταίους 8 µήνες τα ποσοστά επαναχρησιµοποίησης είναι χαµηλά και εποµένως 
διαπιστώνεται ότι δεν υπάρχει βελτίωση όσον αφορά την επαναχρησιµοποίηση του 
ξύλου. 

Από τα διαγράµµατα µέσης τιµής και τυπικής απόκλισης για το πριονίδι παρατηρείται 
ότι µέχρι την 49η εβδοµάδα οι περισσότερες µέσες τιµές δείγµατος έχουν χαµηλές 
τιµές, ενώ οι περισσότερες τυπικές αποκλίσεις υψηλές τιµές. Αντίθετα από την 50η 
εβδοµάδα και έπειτα, η µέση τιµή του αποβλήτου αυξάνεται, ενώ ταυτόχρονα 
µειώνεται σηµαντικά η µεταβλητότητά του. Το συµπέρασµα που προκύπτει από τα 
παραπάνω είναι ότι έχει επέλθει µεταβολή στη µέση τιµή και τη µεταβλητότητα του 
αποβλήτου. Συγκεκριµένα παρατηρείται ότι από την 50η εβδοµάδα και έπειτα η 
παραγωγή του αποβλήτου είναι µεγαλύτερη και συχνότερη. Εποµένως διαπιστώνεται 
ότι δεν υπάρχει βελτίωση όσον αφορά τη διαχείριση του αποβλήτου. 

Από τα διαγράµµατα µέσης τιµής και τυπικής απόκλισης για τα υφάσµατα/δέρµατα 
παρατηρείται ότι οι µέσες τιµές και οι τυπικές αποκλίσεις δείγµατος µέχρι την 87η 
εβδοµάδα παρουσιάζουν ελάχιστες διακυµάνσεις και οι τιµές τους είναι µηδενικές ή 
πολύ κοντά στο µηδέν. Αντίθετα από την 88η εβδοµάδα σηµειώνεται µία απότοµη 
αύξηση της µέσης τιµής και της µεταβλητότητας, γεγονός που σηµατοδοτεί την πιθανή 
παρουσία συστηµατικής αιτίας, όπως π.χ. υψηλές παραγγελίες. Γενικότερα δεν 
µπορούν να προκύψουν ασφαλή συµπεράσµατα για το εάν υπάρχει βελτίωση στη 
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διαχείριση του αποβλήτου, εξαιτίας των µεγάλων διακυµάνσεων που παρατηρούνται 
τις τελευταίες εβδοµάδες. 

Στο διάγραµµα για τα υπόλοιπα υφασµάτων/δερµάτων ως ποσοστό προµηθειών 
παρατηρείται ότι όλα τα σηµεία µέχρι τον 20ο µήνα έχουν ενιαία µορφή και οι τιµές 
τους είναι πολύ κοντά στο µηδέν, ενώ από τον 21ο µήνα και έπειτα οι τιµές τους 
αυξάνονται σηµαντικά. Συµπεραίνεται εποµένως ότι οι ποσότητες του αποβλήτου που 
παράγονται από τον 21ο µήνα και µετά είναι µεγάλες σε σχέση µε τις προµηθευόµενες 
πρώτες ύλες. Όπως και παραπάνω, δε µπορούν να προκύψουν ασφαλή συµπεράσµατα 
για το εάν υπάρχει βελτίωση. 

Το διάγραµµα ελέγχου ποσοστού επαναχρησιµοποίησης των υφασµάτων/ δερµάτων 
εµφανίζει ένα σηµείο που βρίσκεται πάνω από το ΑΟΕ και αντιστοιχεί στον 22ο µήνα 
και ένα σηµείο που βρίσκεται κάτω από το ΚΟΕ και αντιστοιχεί στον 23ο µήνα. Αν 
αφαιρεθούν τα δύο παραπάνω σηµεία και κατασκευαστεί το νέο διάγραµµα ελέγχου p 
όλα τα σηµεία του διαγράµµατος είναι εντός ορίων, δηλαδή υπάρχει µια 
“κανονικότητα” στις τιµές. Γενικότερα συµπεραίνεται ότι δεν υπάρχει βελτίωση, αλλά 
µία σταθερότητα όσον αφορά τις ποσότητες που επαναχρησιµοποιούνται.  

Στο διάγραµµα όπου συγκρίνονται τα ποσοστά επαναχρησιµοποίησης των υφασµάτων/ 
δερµάτων µε τις απόλυτες τιµές τους παρατηρείται ότι υπάρχει έλλειψη συσχέτισης 
µεταξύ τους (ο συντελεστής συσχέτισης είναι αρνητικός, αλλά κοντά στο µηδέν), 
καθώς όταν οι ποσότητες επαναχρησιµοποίησης αυξάνονται, σε κάποιες περιπτώσεις 
τα ποσοστά επαναχρησιµοποίησης µειώνονται. Συµπεραίνεται εποµένως ότι όσο πιο 
µικρές είναι οι ποσότητες του αποβλήτου που παράγονται, συνήθως τόσο µεγαλύτερα 
είναι τα ποσοστά επαναχρησιµοποίησης. 

Από τα διαγράµµατα µέσης τιµής και τυπικής απόκλισης για τα υλικά συσκευασίας 
παρατηρείται ότι, αν αφαιρεθούν τα σηµεία που αντιστοιχούν στην 81η, 82η και 92η 
εβδοµάδα, η µέση τιµή και η µεταβλητότητα του αποβλήτου µειώνονται σηµαντικά 
κυρίως από την 79η εβδοµάδα και µετά. Το γεγονός αυτό δείχνει ότι η παραγωγή του 
αποβλήτου τις τελευταίες εβδοµάδες είναι πιο µικρή και σταθερή. Εποµένως 
διαπιστώνεται ότι υπάρχει βελτίωση στη διαχείριση των υλικών συσκευασίας.                                                

Το διάγραµµα για τα υλικά συσκευασίας ως ποσοστό προµηθειών εµφανίζει αρκετά 
σηµεία τα οποία έχουν υψηλές τιµές. Τα σηµεία αυτά αντιστοιχούν στους µήνες: 3ο, 4ο, 
5ο, 6ο, 7ο και 20ο. Γενικότερα δεν µπορούν να προκύψουν ασφαλή συµπεράσµατα για 
το εάν υπάρχει βελτίωση, εξαιτίας των µεγάλων διακυµάνσεων που παρατηρούνται 
στις τιµές του αποβλήτου. 



Κεφάλαιο 7ο: Συµπεράσµατα   

 121 

Από το διάγραµµα ποσοστού επαναχρησιµοποίησης των υλικών συσκευασίας 
παρατηρείται ότι τα ποσοστά επαναχρησιµοποίησης τους πρώτους µήνες µειώνονται, 
ενώ από τον 12ο έως τον 19ο µήνα σταδιακά αυξάνονται. Επίσης παρατηρούνται 
απότοµες αυξοµειώσεις στις τιµές τους από τον 20ο έως τον 23ο µήνα. Εφαρµόζοντας 
έλεγχο τυχαιότητας διαπιστώνεται ότι η χρονοσειρά έχει τυχαία διάταξη, δηλαδή 
υπάρχει µία “κανονικότητα” των τιµών. Ωστόσο δεν µπορούν να προκύψουν ασφαλή 
συµπεράσµατα για το εάν υπάρχει βελτίωση, εξαιτίας των διακυµάνσεων που 
παρατηρούνται στις τιµές του αποβλήτου. 

Το διάγραµµα ποσοστού ανακύκλωσης των υλικών συσκευασίας εµφανίζει έναν 
µεγάλο αριθµό µηδενικών σηµείων. Τα σηµεία αυτά αντιστοιχούν στον 1ο, 2ο, 3ο, 4ο, 
5ο, 6ο, 7ο, 8ο, 9ο, 19ο, 21ο, 23ο και 24ο µήνα. Αντίθετα τον 20ο και 22ο µήνα 
παρατηρείται ότι υπάρχει µία αύξηση στις τιµές της τάξεως µεγαλύτερη του 70%. 
Γενικότερα δεν µπορούν να προκύψουν ασφαλή συµπεράσµατα για το εάν υπάρχει 
βελτίωση, εξαιτίας των µεγάλων διακυµάνσεων που παρατηρούνται στις τιµές. 

7.3 Προτάσεις βελτίωσης και επεκτάσεις 

Από την ανάλυση του συστήµατος περιβαλλοντικής διαχείρισης της εταιρείας 
διαπιστώνονται τα εξής: 

1. Το σύστηµα είναι ευέλικτο: Λαµβάνει υπόψη όλες τις αλλαγές που µπορούν να 
συµβούν στην παραγωγή, όπως για παράδειγµα η τροποποίηση µιας µεθόδου 
παραγωγής, η δηµιουργία ενός νέου τµήµατος παραγωγής, κ.α. Επίσης 
οποιαδήποτε απόκλιση παρατηρηθεί από τις απαιτήσεις του προτύπου µπορεί να 
αντιµετωπιστεί έγκαιρα και χωρίς να επηρεάσει όλα τα στοιχεία του συστήµατος. 

2. Οι διαδικασίες του συστήµατος είναι γενικές: Περιγράφουν αρκετά περιληπτικά 
τον τρόπο χειρισµού τη εταιρείας για κάθε απαίτηση του προτύπου. Ιδιαίτερα οι 
διαδικασίες που αναφέρονται στις δραστηριότητες εκείνες που έχουν σηµαντικές 
περιβαλλοντικές επιπτώσεις θα έπρεπε να περιγράφουν πιο αναλυτικά τις µεθόδους 
και τον έλεγχο που πραγµατοποιείται.  

Από την ανάλυση δεδοµένων των στερεών αποβλήτων παρατηρείται ότι υπάρχει 
ανάγκη ανάπτυξης ενός συστήµατος καθορισµού και ελέγχου ποσοτικών δεικτών 
περιβαλλοντικής διαχείρισης. Όσον αφορά τα στερεά απόβλητα, οι προτεινόµενοι 
δείκτες είναι οι ποσότητες που παρουσιάζονται στα διαγράµµατα χρονοσειράς και στα 
οποία πραγµατοποιείται ανάλυση χρονικού διαστήµατος µέτρησης, ανάλογα µε τη 
φύση της διαδικασίας. Οι προτεινόµενοι στόχοι για τα στερεά απόβλητα είναι οι εξής: 
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  Οι ποσότητες ξυλείας ως ποσοστό προµηθειών να είναι κατά µέσο όρο ίσες µε 
110 kgr/m3 πρώτης ύλης. 

 Το ποσοστό επαναχρησιµοποίησης ξυλείας να είναι κατά µέσο όρο µεγαλύτερο 
από 1%. 

 Η παραγωγή όσον αφορά το πριονίδι να είναι κατά µέσο όρο µικρότερη από 
500 kgr. 

 Οι ποσότητες υφασµάτων/δερµάτων να είναι κατά µέσο όρο µικρότερες από 
1,5 kgr. 

 Οι ποσότητες υφασµάτων/δερµάτων ως ποσοτό προµηθειών να είναι κατά µέσο 
όρο µικρότερες από 5 gr/m3 πρώτης ύλης. 

 Το ποσοστό επαναχρησιµοποίησης των υφασµάτων/δερµάτων να είναι κατά 
µέσο όρο µεγαλύτερο από 10%. 

 Οι ποσότητες των υλικών συσκευασίας να είναι κατά µέσο όρο µικρότερες από 
23 kgr. 

 Το ποσοστό επαναχρησιµοποίησης των υλικών συσκευασίας να είναι κατά 
µέσο όρο περίπου ίσο µε 30%. 

 Το ποσοστό ανακύκλωσης των υλικών συσκευασίας να είναι κατά µέσο όρο 
µεγαλύτερο από 12%. 

Οι παραπάνω προτεινόµενοι στόχοι επιλέχθηκαν µε βάση τα αποτελέσµατα από τα 
διαγράµµατα χρονοσειράς των αποβλήτων. Συγκεκριµένα στην περίπτωση που οι τιµές 
των αποβλήτων στα διαγράµµατα εµφανίζουν µία “κανονικότητα” επιλέχθηκε ως 
προτεινόµενος στόχος η µέση τιµή του αποβλήτου, ενώ στην αντίθετη περίπτωση 
επιλέχθηκε το άνω ή κάτω όριο. 

Η ανάλυση δεδοµένων που πραγµατοποιήθηκε στα στερεά απόβλητα µπορεί να 
επεκταθεί και στα άλλα απόβλητα της εταιρείας π.χ. υγρά απόβλητα.  

Επίσης µπορεί να γίνει περαιτέρω ανάλυση µε περισσότερα δεδοµένα για εκτίµηση 
κατανοµής των αποβλήτων. 

Τέλος µπορούν να χρησιµοποιηθούν άλλοι τρόποι µείωσης των αποβλήτων (π.χ. 
εκµετάλλευση). Για παράδειγµα η εταιρεία σκοπεύει να κατασκευάσει µιά 
εγκατάσταση µονάδας καύσης των υπολειµµάτων ξυλείας για την παραγωγή θερµικής 
ενέργειας.
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Α 

Νοµοθετικές απαιτήσεις 

ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΩΝ ΚΑΙ ΑΛΛΩΝ ΑΠΑΙΤΗΣΕΩΝ 
ΠΕΡΙΛΗΨΗ ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΩΝ ΑΠΑΙΤΗΣΕΩΝ 

 
 
ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ 
ΝΟΜΟΘΕΣΙΑΣ 

ΤΥΠΟΣ ΚΑΤΑΧΩΡΗΣΗ ΠΕΡΙΛΗΨΗ ΝΟΜΟΘΕΣΙΑΣ 

ΓΕΝΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ 
& ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤ. 
ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ 

 ΦΕΚ 1474/15-5- 
1979 

Ίδρυση εταιρείας ∆ΡΟΜΕΑΣ ΑΒΕΕΑ 

  ΦΕΚ 52/9-1-80 Τροποποίηση του ονόµατος της εταιρείας 
  ΦΕΚ 4155/26-11-

82 
Μεταφορά έδρας εταιρείας 

 Απόφαση 
δ/νσης 

Βιοµηχανίας 
 

 Άδεια λειτουργίας εταιρείας 

 Απόφαση 
δ/νσης 
Περ/ντος 

 

 Απόφαση Περιβαλλοντικών όρων 

 Απόφαση 
δ/νσης 
Υγιεινής 

 

 Απόφαση επεξεργασίας και διάθεσης λυµάτων 

ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΟΥ 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 

Ν. 1650/86 ΦΕΚ 160/Α/86 Ο νόµος αυτός θέσπισε συνολικά κριτήρια και 
αρχές για την προστασία της φύσης και του τοπίου 
και στις περιοχές που δεν αποτελούν δάση και 
δασικές εκτάσεις. Ειδικότερα καθορίζονται 
κριτήρια για την ποιότητα και τα µέτρα προστασίας 
της ατµόσφαιρας, των νερών, του εδάφους, 
προστασία από το θόρυβο. (ΚΕΦ.Γ άρθρο 
7,8,910,11,12,14,15,16) 

 69269/5387/1 
990 

ΦΕΚ 678/Β/25-10- 
90 

Με βάση την ΚΥΑ αυτή η βιοµηχανία 
κατατάσσεται στην ΑΙΙ κατηγορία (Άρθρο 2). Το 
περιεχόµενο της ΜΠΕ, καθορίζεται από τον πίνακα 
2 (Άρθρο 6) 

 1180/81 ΦΕΚ 293/Α/6-10- 
1981 

Καθορίζει ανώτατα επιτρεπόµενα όρια για τα αέρια 
απόβλητα (άρθρο 2): 
• Για τον καπνό από εστίες καύσης βαθµό 1 

κλίµακας Ringelmann 
• Στερεά εν αιωρήσει για τις παλιές 

εγκαταστάσεις 150 mg/M3 και για τις νέες 
εγκαταστάσεις σε 100 mg/M3 

Καθορίζει το ανώτατο επιτρεπόµενο όριο θορύβου, 
στο όριο του γηπέδου, για τις βιοµηχανικές 
περιοχές τα 70 dBA 
Οι κατευθυντήριες τιµές για τους υδάτινους 
αποδέκτες (άρθρο 3) για το PH είναι 6-9 

ΥΓΡΑ 
ΑΠΟΒΛΗΤΑ 
ΚΑΙ ΛΥΜΑΤΑ 

Ε1β/221/22-
1- 

1965 

 Καθορίζει τους γενικούς και ελάχιστους όρους για 
τη διάθεση λυµάτων και βιοµηχανικών αποβλήτων, 
στα επιφανειακά νερά, στο έδαφος καθώς και τις 
υποχρεώσεις των εγκαταστάσεων και του τρόπου 
χορήγησης της άδειας, ειδικότερα για τη διάθεση 
λυµάτων και βιοµηχανικών αποβλήτων σε 
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επιφανειακά νερά µε χρήση άρδευσης πρέπει να 
µην έχουν ευκρινή ορατά επιπλέοντα και 
καθιζάνοντα στερεά ή εναποθέσεως ιλύ το PH να 
είναι µεταξύ 6-9,5 το διαλυµένο οξυγόνο 3,0 mg/L 
και να µην περιέχουν τοξικά και επιβλαβή 
απόβλητα ελαιώδη, κεχρωσµένα θερµά κ.ά. 

 4859/726/200
1 

ΦΕΚ 253/Β/2001 Η συγκέντρωση σιδήρου και ψευδαργύρου θα 
πρέπει να τηρούν τις οριακές τιµές που 
καθορίζονται στις παραγράφους 34, 35, 37 του 
Παραρτήµατος 

 1413/81 ΦΕΚ 327/Β/16-2- 
1981 

Επιτρέπεται η διάθεση λυµάτων ή υγρών 
αποβλήτων στον ποταµό Στρυµόνα χείµαρρο Αγ. 
Ιωάννη, τάφρο Μπελίτσας και λοιπούς αποδέκτες 
και ορίζεται ως ανώτερη τάξη της χρήσης νερών η 
άρδευση 

ΘΟΡΥΒΟΣ 85/91 ΦΕΚ 38/Α/18-3-91 Το Π.∆. αυτό, αφορά την προστασία όλων των 
εργαζοµένων από το θόρυβο και ορίζει ως όριο για 
την ηχοέκθεση ενός εργαζοµένου ή τη µέγιστη τιµή 
της στιγµιαίας µη σταθµισµένης ηχητικής πίεσης 
τα 85 dBA λαµβάνονται τα απαραίτητα µέτρα 
(άρθρο 4) 

ΣΤΕΡΕΑ 
ΑΠΟΒΛΗΤΑ 

69728/824/96 ΦΕΚ 358Β/17-5-
96 

Η προσωρινή αποθήκευση των αποβλήτων γίνεται 
µε ευθύνη του κυρίου τοµέα ή κατόχου του χώρου 
από τον οποίο προέρχονται τα απόβλητα (άρθρο 6). 
Απαγορεύεται η ανεξέλεγκτη απόρριψη και η 
ανεξέλεγκτη διάθεση των στερεών αποβλήτων 
(άρθρο 5). Ο υπεύθυνος της εγκατάστασης πρέπει 
να τηρεί µητρώο µε τις ποσότητες, τη φύση, την 
προέλευση, τα φυσικά και χηµικά χαρακτηριστικά, 
τις ηµεροµηνίες παραλαβής, τη συχνότητα 
συλλογής και να παρέχει τις προηγούµενες 
πληροφορίες στις αρµόδιες αρχές καθώς και 
ενηµέρωση κάθε χρόνο το Φεβρουάριο στο 
Νοµάρχη, επίσης καθορίζεται µε Παραρτήµατα ο 
κατάλογος των αποβλήτων και ειδικότερα τα 
απόβλητα από την κατεργασία ξύλου και 
παραγωγή χαρτιών χαρτονιών, πολτού ταµπλάδων 
και επίπλων (0300 00) 

ΕΠΙΚΙΝ∆ΥΝΑ 
ΑΠΟΒΛΗΤΑ 

19396/1546/9
7 

ΦΕΚ 604/Β/18-7-
1- 
97 

Προβλέπονται όλα τα µέτρα ώστε να µη 
δηµιουργούνται κίνδυνοι στα νερά, αέρα, έδαφος, 
χλωρίδα, πανίδα (άρθρο 4). Σύµφωνα µε την ΚΥΑ 
θα πρέπει να τηρούνται οι Περιβαλλοντικοί Όροι 
(άρθρο 7, 13) και αρµόδιες Αρχές µπορούν να 
διενεργούν ελέγχους, σύµφωνα µε το άρθρο 6 του 
1650/86. οι παραγωγοί επικίνδυνων αποβλήτων 
υποχρεούνται να διευκολύνουν τις αρµόδιες αρχές 
στους ελέγχους τους  

ΑΕΡΙΑ 
ΑΠΟΒΛΗΤΑ 

 ΦΕΚ 135/Α/28- 
7-87 

Οι οριακές τιµές για το SO2 για το έτος κυµαίνεται 
από 80-120 mg/m3 (διάµεσος ηµερήσιων µέσων 
τιµών από όλο το έτος) ενώ η συνδυασµένη τιµή 
για τα αιωρούµενα σωµατίδια είναι 40 mg/m3 όπως 
µετρήθηκαν µε τη µέθοδο του µαύρου καπνού. Οι 
οριακές τιµές για τα αιωρούµενα σωµατίδια για το 
έτος είναι 80 mg/m3 (διάµεσος ηµερήσιων µέσων 
τιµών από όλο το έτος) 

  ΦΕΚ 52/Α/22-3-88 Η οριακή τιµή για το διοξείδιο του αζώτου για το 
έτος θα πρέπει να φθάνει τα 200mg/m (σε 
θερµοκρασία 293º Kelvin και 101,3 Kpa) 

 10315/93 ΦΕΚ 369/Β/24-5-
93 

Επιβάλλεται η εκτέλεση εργασιών συντήρησης 
ρύθµισης και τίθενται όροι σωστής λειτουργίας 
στις εγκαταστάσεις κεντρικής θέρµανσης χώρων 
βιοµηχανιών. 

 11294/93 ΦΕΚ 264/Β/15-4-
93 

Για τα αέρια απόβλητα των εγκαταστάσεων 
καύσης που λειτουργούν µε πετρέλαιο ντήζελ ο 
δείκτης αιθάλης δεν επιτρέπεται να ξεπερνά την 
τιµή 1 κλίµακας Bacharach, η περιεκτικότητα σε 
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CO2 πρέπει να είναι µεγαλύτερη ή ίση του 10% 
κατ’ όγκο. (άρθρο 3). Θα πρέπει οι υπεύθυνοι των 
εγκαταστάσεων να µετρούν µια φορά τη µέρα τις 
παραπάνω παραµέτρους και τη θερµοκρασία 
(άρθρο 7) 

ΑΣΦΑΛΕΙΑ 14165/Φ17.4/ 
373 

ΦΕΚ 673/Β/2-9-93 Αφορά την ασφαλή κατασκευή και κυκλοφορία 
των δοχείων πίεσης και συσκευών αερίου στα 
οποία αναπτύσσεται ενεργός πίεση 0,5 bar. Τα 
καινούργια δοχεία θα πρέπει να έχουν 
πιστοποιητικά ή βεβαιώσεις από αναγνωρισµένους 
φορείς 

 ∆3/14858 ΦΕΚ 477/Β/1-7-93 Θα πρέπει οι δεξαµενές υγραερίου, όγκου 
µικρότερου 200m3 να απέχουν 7,5 m από κτίρια 
για υπέργειες δεξαµενές, να στηρίζονται σε βάσεις 
από σκυρόδεµα, να εµποδίζεται η συγκέντρωση 
νερού, να προστατεύονται από διάβρωση, πρέπει 
να γίνονται περιοδικοί έλεγχοι ανά πενταετία και 
δεκαετία. 

 12479 
Φ17/414 

ΦΕΚ 431/Β/24-6-
1991 

Αφορά απλά δοχεία πίεσης µε εσωτερική πίεση 0,5 
ως 30 bar και περιέχουν αέρα ή άζωτο. Είναι 
συγκολλητά κυλινδρικά από χάλυβα ή αλουµίνιο 
και πρέπει να έχουν το σήµα «ΕΚ» που δηλώνει 
πιστότητα προς τα Ευρωπαϊκά πρότυπα. 

 13147/47/95 ΦΕΚ 652/Β/95 Απαιτείται πιστοποιητικό καταλληλότητας από 
αναγνωρισµένο φορέα για τα ανυψωτικά 
µηχανήµατα 

 8676/90/97 ΦΕΚ 198/Β/97 Απαιτείται πιστοποιητικό καταλληλότητας από 
αναγνωρισµένο φορέα για τα ανυψωτικά 
µηχανήµατα 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Β 

Έντυπα συστήµατος 

ΕΝΤΥΠΟ ∆ΙΑΡΡΟΗΣ ΕΠΙΚΙΝ∆ΥΝΩΝ ΥΛΩΝ 

 
ΤΜΗΜΑ:       ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΤΜΗΜΑΤΟΣ: 

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ: 

Ηµεροµηνία διαρροής:                                                                                    Α/Α: 
Προϊόν που διέρρευσε: 

Ενέργειες/µέτρα που ελήφθησαν: 

Συνήθης τρόπος διάθεσης των υπολοίπων του προϊόντος: 

Τελικός αποδέκτης της διαρροής: 

Περιβαλλοντική επίπτωση: 

Απαιτείται αναπλήρωση των υλικών αντιµετώπισης διαρροών, καθαριστικών ή 
άλλων και σε ποια ποσότητα: 

∆ιάθεση των χρησιµοποιηθέντων υλικών αντιµετώπισης διαρροών: 

Παρατηρήσεις: 

 

Ο ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΤΜΗΜΑΤΟΣ: 
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ΕΝΤΥΠΟ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ ΝΕΩΝ 

ΕΠΙΚΙΝ∆ΥΝΩΝ ΥΛΩΝ 

 
ΤΜΗΜΑ:       ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΤΜΗΜΑΤΟΣ: 

Ηµεροµηνία διαρροής:                                                                                    Α/Α: 
Νέο προϊόν: 

Παραγωγική διαδικασία: 

Πιθανή εναλλακτική λύση: 

Υπογραφή υπεύθυνου τµήµατος: 
 
ΤΜΗΜΑ ΠΡΟΜΗΘΕΙΩΝ 
MSDN από προµηθευτή: (ΝΑΙ – ΟΧΙ) 

∆υνατότητα ανακύκλωσης: 
Από τον προµηθευτή: 
Από εµπόρους: 
Υπογραφή υπεύθυνου προµηθειών: 
 

Επικινδυνότητα προϊόντος (εύφλεκτο, τοξικό, ερεθιστικό, κ.λ.π.): 
 

Πιθανή περιβαλλοντική επίπτωση: 

Τρόπος διάθεσης: 

∆υνατότητα διαχείρισης – επεξεργασίας – διάθεσης από την εταιρεία: 

Παρατηρήσεις: 

 

Ο ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ:     ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ: 
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ΕΝΤΥΠΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 
 
 

Ηµ/νία:                                                                                                           Α/Α: 
Περιβαλλοντικός σκοπός 
 
 
Περιβαλλοντικός στόχος 
 
 
Περιβαλλοντική επίπτωση 
 
 
Τµήµα: 
Χρονοδιάγραµµα υλοποίησης (προσφορές, αγορά εξοπλισµού, εργασίες, κ.τ.λ.) 
 
 
Υπεύθυνοι υλοποίησης 
 
Υπεύθυνος παρακολούθησης 
 
Ενέργειες / µέτρα που απαιτούνται για την υλοποίηση 
 
 
 
Κόστος ενεργειών / έργων 
 
 
∆είκτες παρακολούθησης 
 
 
Ενδιάµεσες ηµεροµηνίες παρακολούθησης: 
 
Παρατηρήσεις 
 
 
 
Έγκριση:                                                                                                Γεν. ∆/ντής 
 
 
 
Ο Υπεύθυνος υλοποίησης:                                               Ο ΥΠ∆: 
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ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΣΗ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 
 
Ηµ/νία:                                                                                                     Αιτών: 
 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ                                                     Α/Α: 
 
 
Τµήµα 
Χρόνος υλοποίησης 
 
Υπεύθυνοι υλοποίησης 
 
Αιτίες τροποποίησης 
 
 
 
Απαιτούµενες ενέργειες / νέα µέτρα 
 
 
 
 
Κόστος υλοποίησης 
 
 
∆είκτες παρακολούθησης 
 
Θα απαιτηθεί νέο χρονοδιάγραµµα υλοποίησης; 
 
Νέο χρονοδιάγραµµα 
 
Υπεύθυνος υλοποίησης 
 
Υπεύθυνος παρακολούθησης 
 
Παρατηρήσεις 
 
 
 
 
 
Ο συντάξας:                                                         Ο υπεύθυνος τµήµατος: 
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ΑΝΑΦΟΡΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΟΣ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ 
ΣΤΕΡΕΩΝ / ΥΓΡΩΝ / ΑΕΡΙΩΝ ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ 

 
ΤΜΗΜΑ:                                                        Υπεύθυνος διαχείρισης αποβλήτων: 
 
Ηµ/νία:                                                                                                    Α/Α: 
Αναφορά προβλήµατος 
 
 
 
 
Περιβαλλοντική επίπτωση 
 
 
Συχνότητα εµφάνισης του προβλήµατος 
 
 
Απαιτείται η λήψη προληπτικών / διορθωτικών ενεργειών 
 
 
Ενέργειες / µέτρα που απαιτούνται για τη διόρθωση 
 
 
 
 
Ηµεροµηνία ενεργοποίησης διορθωτικής / προληπτικής ενέργειας 
 
 
Ηµεροµηνία εξάλειψης του προβλήµατος (σύµφωνα µε διαδικασία Π∆Π 520) 
 
 
Παρατηρήσεις 
 
 
 
 
 
Ο Υπεύθυνος τµήµατος:                                             Ο ΥΠ∆: 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Γ 

Θεωρία διαγραµµάτων ελέγχου 

∆ιαγράµµατα ελέγχου και χρονοσειράς 

Το διάγραµµα ελέγχου είναι η γραφική παράσταση της πορείας µιας εκτιµήτριας σε 
συνάρτηση µε το χρόνο ή τον αριθµό του δείγµατος. Η εκτιµήτρια (στατιστική 
δείγµατος) αφορά ορισµένη παράµετρο της κατανοµής του χαρακτηριστικού της 
διαδικασίας και υπολογίζεται από τα τυχαία δείγµατα που λαµβάνονται κατά 
διαστήµατα από την παραγωγική διαδικασία. Η στατιστική δείγµατος που 
παρακολουθείται µε το διάγραµµα ελέγχου µπορεί να είναι χαρακτηριστικό µέτρησης  
(µέση τιµή δείγµατος, τυπική απόκλιση δείγµατος, εύρος τιµών του δείγµατος) ή 
χαρακτηριστικό διαλογής ( ποσοστό του χαρακτηριστικού της διαδικασίας στο δείγµα). 
Το σχήµα Γ.1 δείχνει την τυπική µορφή ενός διαγράµµατος ελέγχου το οποίο 
ονοµάζεται απλό διάγραµµα ελέγχου ή διάγραµµα ελέγχου Shewhart.  

CONTROL CHART

sample number
 

Σχήµα Γ.1: .∆ιάγραµµα ελέγχου 
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Η κεντρική γραµµή (CL) του διαγράµµατος αντιστοιχεί στην τιµή της παραµέτρου π.χ. 
µέση τιµή όταν η διαδικασία βρίσκεται σε στατιστικό έλεγχο. Οι άλλες δύο οριζόντιες 
γραµµές είναι τα όρια ελέγχου (control limits) και ειδικότερα το άνω όριο ελέγχου 
(UCL) και το κάτω όριο ελέγχου (LCL). Εφόσον τα σηµεία του διαγράµµατος, δηλαδή 
οι διαδοχικές τιµές της στατιστικής δείγµατος, βρίσκονται µεταξύ των ορίων ελέγχου, 
η διαδικασία θεωρείται ότι βρίσκεται σε στατιστικό έλεγχο. Όταν ένα σηµείο του 
διαγράµµατος είναι εκτός των ορίων ελέγχου, η σχετικά µεγάλη απόστασή του από την 
κεντρική γραµµή αποτελεί ένδειξη µεταβολής της κατανοµής του χαρακτηριστικού της 
διαδικασίας, που οφείλεται σε επίδραση συστηµατικής αιτίας και εποµένως θα πρέπει 
να γίνει διερεύνηση και αποκατάσταση του προβλήµατος, αν πράγµατι υπάρχει, ώστε 
να επανέλθει η διαδικασία σε κατάσταση ελέγχου. 

Το διάγραµµα ελέγχου αποτελεί ουσιαστικά εφαρµογή και απεικόνιση του στατιστικού 
ελέγχου υποθέσεων. Η σύγκριση κάθε σηµείου µε τα όρια ελέγχου είναι στατιστικός 
έλεγχος της υπόθεσης ότι η κατανοµή του χαρακτηριστικού της διαδικασίας παραµένει 
εκείνη ακριβώς που αναµένεται όταν η µεταβλητότητα οφείλεται αποκλειστικά σε 
τυχαίες αιτίες. Εποµένως η µηδενική υπόθεση H0  και η εναλλακτική υπόθεση H1 είναι 
αντίστοιχα  οι εξής: 

H0: διαδικασία σε στατιστικό έλεγχο (απουσία συστηµατικών αιτιών, φυσική 
µεταβλητότητα) 

H1: διαδικασία εκτός στατιστικού ελέγχου (παρουσία συστηµατικής αιτίας, πρόσθετη 
διασπορά). 

Η µηδενική υπόθεση γίνεται δεκτή όταν η στατιστική δείγµατος είναι µεταξύ των 
ορίων ελέγχου και απορρίπτεται όταν είναι εκτός των ορίων ελέγχου. 

Οι γενικές σχέσεις που προσδιορίζουν την κεντρική γραµµή και τα όρια ελέγχου του 
διαγράµµατος ελέγχου για οποιαδήποτε στατιστική δείγµατος w είναι: 

 

 
όπου wµ  και wσ  η µέση τιµή και η τυπική απόκλιση της w σε κατάσταση στατιστικού 

ελέγχου και k η παράµετρος θέσης των ορίων ελέγχου που καθορίζει την απόσταση 

των ορίων από την κεντρική γραµµή σε αριθµό τυπικών αποκλίσεων wσ . Τα όρια 

ww

w

ww

k

k

σµ
µ

σµ

−=ΚΟΕ
=ΚΓ

+=ΑΟΕ
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ελέγχου µε παράµετρο θέσης k ονοµάζονται όρια k τυπικών αποκλίσεων. Συνήθως τα 
όρια ελέγχου απέχουν 3 τυπικές αποκλίσεις (k=3) από την κεντρική γραµµή. 

∆ιάγραµµα ελέγχου µέσης τιµής  

Το διάγραµµα ελέγχου µέσης τιµής χρησιµοποιείται για τον στατιστικό έλεγχο της 
θέσης της κατανοµής του χαρακτηριστικού µεγέθους Χ (ποσότητες αποβλήτων).  Στο 
διάγραµµα x  η στατιστική δείγµατος είναι η µέση τιµή δείγµατος, η οποία 
υπολογίζεται από τη σχέση: 

                                                            
n

x
x

n

i
i∑

−= 1                                                          (Γ.1) 

όπου, 

ix : οι συγκεκριµένες τιµές των αποβλήτων του δείγµατος 

n : το µέγεθος του δείγµατος 

Με το διάγραµµα x παρουσιάζονται γραφικά και συνολικά οι διαδοχικοί (µε κάθε 
δείγµα) στατιστικοί έλεγχοι των υποθέσεων 

00 : µµ =H  

01 : µµ ≠H  

όπου µ είναι η µέση τιµή της κατανοµής του Χ κατά τη στιγµή της δειγµατοληψίας και 

0µ  η ονοµαστική µέση τιµή που χαρακτηρίζει την κατάσταση στατιστικού ελέγχου της 

διαδικασίας. Η θέση των ορίων ελέγχου προσδιορίζεται λαµβάνοντας υπόψη την 
κατανοµή της στατιστικής δείγµατος x . Αν η µεταβλητότητα της τυχαίας µεταβλητής 

Χ είναι 2σ , τότε η τυπική απόκλιση της µέσης τιµής δείγµατος είναι 
nx

σσ = . 

Η κεντρική γραµµή και τα όρια ελέγχου της x είναι τα εξής: 

n
σ

µ 30 +=ΑΟΕ  

                                                         0µ=ΚΓ                                                              (Γ.2) 

n
σ

µ 30 −=ΚΟΕ  

Επειδή η µέση τιµή µ και η τυπική απόκλιση σ της τυχαίας µεταβλητής Χ είναι 
άγνωστες, η κατασκευή των διαγραµµάτων ελέγχου µέσης τιµής βασίζεται στην 
εκτίµηση των µ και σ.  
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Η εκτίµηση της µέσης τιµής της τυχαίας µεταβλητής Χ είναι: 

                                                           
m

x
m

j
j∑

== 1µ̂                                                          (Γ.3) 

όπου, 

jx :  η µέση τιµή του δείγµατος j 

m : ο αριθµός των δειγµάτων 

Η εκτίµηση της τυπικής απόκλισης σ του χαρακτηριστικού µεγέθους Χ γίνεται µε βάση 
την τυπική απόκλιση δείγµατος. Είναι γνωστό ότι ενώ η µεταβλητότητα δείγµατος 

                                                          
( )

1

2

12

−

−
=

∑
=

n

xx
s

n

i
i

                                               (Γ.4) 

είναι αµερόληπτη εκτιµήτρια της σ2, η τυπική απόκλιση δείγµατος 2ss =  δεν είναι 

αµερόληπτη εκτιµήτρια της σ. Αν η κατανοµή της Χ είναι κανονική Ν (µ, σ2), η µέση 
τιµή της µεταβλητής s είναι Ε(s)= c4σ, όπου το c4 είναι συνάρτηση του µεγέθους 
δείγµατος.  

Η µέση τυπική απόκλιση των m δειγµάτων είναι: 

                                                                
m

s
s

m

j
j∑

== 1                                                      (Γ.5) 

όπου js  η τυπική απόκλιση του j δείγµατος. 

Η s αποτελεί εκτίµηση της µέσης τιµής της τυπικής απόκλισης δείγµατος Ε(s). Κατά 
συνέπεια εκτιµήτρια της σ είναι η: 

                                                                   
4

ˆ
c
s

=σ                                                      (Γ.6) 

Με βάση τα παραπάνω, τα διαγράµµατα ελέγχου µέσης τιµής κατασκευάζονται 
σύµφωνα µε τους ακόλουθους τύπους: 

nc
s

4

3ˆ +=ΑΟΕ µ  

                                                          µ̂=ΚΓ                                                             (Γ.7) 

nc
s

4

3ˆ −=ΚΟΕ µ  
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∆ιάγραµµα ελέγχου τυπικής απόκλισης 

Το διάγραµµα ελέγχου τυπικής απόκλισης χρησιµοποιείται για τον στατιστικό έλεγχο 
της διασποράς των τιµών της τυχαίας µεταβλητής Χ που αντιπροσωπεύει τις ποσότητες  
των αποβλήτων. Στο διάγραµµα S η στατιστική δείγµατος είναι η τυπική απόκλιση 
δείγµατος, η οποία όπως αναφέρθηκε παραπάνω, υπολογίζεται από τη σχέση: 

                                                          
( )

1
1

2

−

−
=

∑
=

n

xx
s

n

i
i

                                              (Γ.8) 

Όταν η κατανοµή του Χ είναι κανονική µε µεταβλητότητα σ2, η µέση τιµή και η τυπική 
απόκλιση της τυχαίας µεταβλητής S είναι: 

                                                             σµ 4cs =                                                        (Γ.9) 

                                                             2
41 cs −= σσ                                              (Γ.10) 

Όπως αναφέρθηκε παραπάνω εκτιµήτρια της σ είναι ο λόγος 4cs  και εποµένως 

σύµφωνα µε τη σχέση (3.10), εκτιµήτρια της σs  είναι η: 

                                                                                            
2

4
4

1ˆ c
c
s

s −=σ                                             (Γ.11) 

Άρα τα  διαγράµµατα ελέγχου S κατασκευάζονται σύµφωνα µε τους τύπους: 

2
4

4

13 c
c
sks −+=ΑΟΕ  

                                                      s=ΚΓ                                                                  (Γ.12) 

2
4

4

13 c
c
sks −−=ΚΟΕ  

 

∆ιαγράµµατα για τα στερεά απόβλητα ως ποσοστό προµηθειών  

Στο διάγραµµα  για την ξυλεία ως ποσοστό προµηθειών η στατιστική δείγµατος είναι η 
µέση τιµή δείγµατος, η οποία υπολογίζεται από τη σχέση: 

                                                                  
i

i

y
xx =                                                    (Γ.13) 

όπου, 

ix : η ποσότητα του αποβλήτου (kgr) στο δείγµα i 
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iy : η ποσότητα της προµηθευόµενης πρώτης ύλης (m3) στο δείγµα i 

Στα διαγράµµατα  για τα υφάσµατα/ δέρµατα ως ποσοστό προµηθειών η στατιστική 
δείγµατος είναι η µέση τιµή δείγµατος, η οποία υπολογίζεται από τη σχέση: 

                                                                  
i

i

y
xx =                                                 (Γ.14) 

όπου, 

ix : η ποσότητα του αποβλήτου (gr) στο δείγµα i 

iy : η ποσότητα της προµηθευόµενης πρώτης ύλης (m2) στο δείγµα i 

 Τα 24 τυχαία δείγµατα που ελήφθησαν είναι µεγέθους 1=n  

Στο διάγραµµα για τα υλικά συσκευασίας ως ποσοστό προµηθειών η στατιστική 
δείγµατος που αντιπροσωπεύει το ποσοστό αποβλήτων υπολογίζεται από τη σχέση: 

                                                                     
i

i
i y

xp =                                                (Γ.15) 

όπου, 

ix : η ποσότητα του αποβλήτου (kgr) στο δείγµα i 

iy : η ποσότητα της προµηθευόµενης πρώτης ύλης (kgr) στο δείγµα i 

∆ιαγράµµατα ποσοστού επαναχρησιµοποίησης και ανακύκλωσης των στερεών 
αποβλήτων  

∆ιάγραµµα ελέγχου p 

Το ποσοστό αποβλήτων που επαναχρησιµοποιείται ή ανακυκλώνεται p υπολογίζεται 
από τον λόγο της ποσότητας αποβλήτων που επαναχρησιµοποιείται ή ανακυκλώνεται 
προς τη συνολική ποσότητα αποβλήτων που παράγεται κατά τη διαδικασία. Στα 
διαγράµµατα ελέγχου p η τυχαία µεταβλητή που αντιπροσωπεύει το ποσοστό 
αποβλήτων που επαναχρησιµοποιείται ή ανακυκλώνεται στο δείγµα ( p̂ ) ακολουθεί 

κατά προσέγγιση την κανονική κατανοµή, δηλαδή, 

( )






 −

→
n

pppNp 1,ˆ  

Εποµένως τα όρια του διαγράµµατος θα είναι: 
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( )
n

ppp −
+=ΑΟΕ

13  

( )
n

ppp −
−=ΚΟΕ

13  

Τα όρια του διαγράµµατος είναι σταθερά µόνο εάν το µέγεθος του δείγµατος n είναι 
σταθερό. 

∆ιάγραµµα ελέγχου p µε σταθερό µέγεθος δείγµατος 

Αρχικά θα πρέπει να εκτιµηθεί το ποσοστό των αποβλήτων στο δείγµα p. Μία καλή 
εκτιµήτριά του θεωρείται ότι είναι η Εκτιµήτρια Μέγιστης Πιθανοφάνειας p , η οποία 

υπολογίζεται από τη σχέση: 

                                                    
kn

x
p

n

i
i∑

== 0                                                              (Γ.16) 

όπου,  

ix : η ποσότητα των αποβλήτων που επαναχρησιµοποιείται ή ανακυκλώνεται                      

στο δείγµα i  
k: ο αριθµός των δειγµάτων 
n: το µέγεθος του δείγµατος 
 
Χρησιµοποιώντας το p  σαν µια εκτιµήτρια του p, µπορεί να θεωρηθεί ότι µια 

εκτιµήτρια του pσ είναι η ποσότητα: 

                                                           ( )
n

pp
p

−
=

1σ̂                                              (Γ.17) 

Το διάγραµµα ελέγχου κατασκευάζεται σύµφωνα µε τους παρακάτω τύπους: 

( )
n

ppp −
+=ΑΟΕ

13  

                                                     p=ΚΓ                                                    (Γ.18) 
( )

n
ppp −

−=ΚΟΕ
13  

∆ιάγραµµα ελέγχου p µε µεταβλητό µέγεθος δείγµατος 

Όταν το µέγεθος του δείγµατος n είναι µεταβλητό το διάγραµµα ελέγχου 
κατασκευάζεται µε έναν από τους παρακάτω τρόπους. 
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A. Υπολογίζονται τα όρια του διαγράµµατος χωριστά για κάθε δείγµα. Εφόσον το 
µέγεθος του δείγµατος n είναι µεταβλητό τότε και τα όρια του διαγράµµατος θα 
µεταβάλλονται σε κάθε δείγµα. Η στατιστική του δείγµατος i είναι  

                                                                    
i

i
i n

xp =ˆ                                                   (Γ.19) 

και το διάγραµµα ελέγχου κατασκευάζεται ως εξής: 

( )
in

ppp −
+=ΑΟΕ

13  

                                                       
∑

∑

=

==ΚΓ k

i
i

k

i
i

n

x

0

0                                                          (Γ.20)                      

( )
in

ppp −−
−=ΚΟΕ

13  

όπου,  

ix : η ποσότητα των αποβλήτων που επαναχρησιµοποιείται ή ανακυκλώνεται                      

στο δείγµα i  
k: ο αριθµός των δειγµάτων 

in : το µέγεθος του δείγµατος i 

B. Μία άλλη µέθοδος για την κατασκευή του διαγράµµατος ελέγχου είναι η 
κανονικοποίηση. Στην περίπτωση αυτή το διάγραµµα ονοµάζεται ανηγµένο διάγραµµα 
ελέγχου p, όπου η στατιστική του δείγµατος i είναι 

                                                         
( )

i

i
i

n
pp

ppZ
−

−
=

1
ˆ

                                                (Γ.21)                                 

ενώ η κεντρική γραµµή και τα όρια ελέγχου είναι: 

                                                           k+=ΑΟΕ  

                                                             0=ΚΓ                                                           (Γ.22)                              
                                                           k−=ΚΟΕ  

Στο ανηγµένο διάγραµµα ελέγχου η στατιστική του δείγµατος iZ  εκφράζει την 

απόσταση της εκτιµήτριας ip̂ από την κεντρική γραµµή σε αριθµό τυπικών αποκλίσεων 
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της ip̂ , λαµβάνοντας υπόψη το µέγεθος δείγµατος in . Επειδή η τυπική απόκλιση της 

iZ  είναι πάντοτε ίση µε τη µονάδα, όταν η διαδικασία είναι σε στατιστικό έλεγχο, τα 

όρια ελέγχου είναι σταθερά ( )k±  και τα διαδοχικά σηµεία του ανηγµένου 

διαγράµµατος είναι άµεσα συγκρίσιµα. 

Γενικά το διάγραµµα p ελέγχει σε κάθε σηµείο του την υπόθεση ότι το ποσοστό των 
αποβλήτων που επαναχρησιµοποιείται ή ανακυκλώνεται είναι ίσο προς το ονοµαστικό 
ποσοστό p . Η µηδενική υπόθεση  H0 και η εναλλακτική υπόθεση  H1 είναι: 

ppH =:0  

ppH ≠:1  
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ∆ 

∆εδοµένα αποβλήτων 

Ποσότητες ξυλείας (kgr) 

Α.Ε 
δείγµα j Χ1 Χ2 Χ3 Χ4 Χ5 X6 Μέση τιµή ∆ιασπορά Τυπική 

Απόκλιση 
1 2765 2750 2500 2200 2321 0 2089 333 1098577 1048 130 
2 2350 1900 2400 2364 2300 0 1885 667 887312 7 941 973 
3 2588 2100 2050 2400 2781 5 0 1986 583 1025581 1012 710 
4 2200 1700 2500 2100 1900 0 1733 333 794666 7 891 441 
5 2400 2100 2300 2400 2200 0 1900 000 880000 938 083 
6 2699 2870 0 2100 2750 0 1736 500 1880282 1371 234 
7 0 2800 0 2620 1900 0 1220 000 1876800 1369 964 
8 0 2500 0 2600 2450 0 1258 333 1902417 1379 281 
9 0 2400 0 2100 2250 0 1125 000 1527750 1236 022 

10 0 2500 1600 0 2500 0 1100 000 1560000 1249 000 
11 2600 0 2200 0 2300 0 1183 333 1697667 1302 945 
12 1900 0 2100 1200 1000 0 1033 333 810666 7 900 370 
13 0 1900 0 2400 1200 0 916 667 1153667 1074 089 
14 1900 1200 0 1900 0 2200 1200 000 972000 985 901 
15 1350 0 0 2600 1900 0 975 000 1297750 1139 188 
16 0 2450 1700 0 1900 0 1008 333 1280417 1131 555 
17 0 1700 0 2100 1700 0 916 667 1029667 1014 725 
18 0 0 0 3000 0 0 500 000 1500000 1224 745 
19 0 0 0 2800 0 0 466 667 1306667 1143 095 
20 0 0 0 1900 1600 1200 783 333 785666 7 886 378 
21 0 0 0 0 0 2700 450 000 1215000 1102 270 
22 0 2100 0 1900 2200 0 888 857 1290667 1136 075 
23 1900 0 0 2650 1800 0 910 429 1430417 1196 000 
24 1700 1000 0 0 2700 0 900 000 1264000 1124 278 
25 0 1900 0 2150 2700 0 1125 000 1585750 1259 266 
26 0 2400 0 0 2800 0 866 667 1818667 1348 579 
27 0 1900 0 1700 1800 0 900 000 976000 987 927 
28 0 2200 0 1900 1800 0 983 333 1177667 1085 204 
29 0 2500 0 2800 0 0 883 333 1881667 1371 739 
30 0 2700 0 0 2100 0 800 000 1572000 1253 794 
31 0 0 2400 0 2100 0 750 000 1359000 1165 762 
32 0 0 2400 0 2100 0 750 000 1359000 1165 762 
33 0 2700 2300 0 0 0 833 333 1682667 1297 176 
34 2800 0 2100 0 2400 0 1216 667 1825667 1351 172 
35 2400 1800 0 1700 0 0 983 333 1217667 1103 479 
36 0 2100 2000 1250 0 0 891 667 1040417 1020 008 
37 200 2400 0 2150 0 0 791 667 1332417 1154 304 
38 0 0 1400 0 2100 0 583 333 865666 7 930 412 
39 1800 2100 0 1800 2100 0 1300 000 1032000 1015 874 



  

 141 

40 0 0 2400 0 2400 0 800 000 1536000 1239 355 
41 0 1800 1200 0 0 0 500 000 636000 797 496 
42 2400 1300 0 0 3000 0 1116 667 1793667 1339 278 
43 0 1600 80 0 2200 0 646 667 979466 7 989 680 
44 0 0 2200 0 0 0 176 531 806666 7 898 146 
45 1800 900 0 0 1400 0 683 333 641666 7 801 041 
46 0 0 1600 0 1900 0 583 333 825666 7 908 662 
47 2000 0 1760 0 1900 0 943 333 1073667 1036 179 
48 1700 2600 0 0 2000 0 1050 000 1407000 1186 170 
49 1800 0 2000 0 1760 0 926 667 1037067 1018 365 
50 1800 0 1600 0 2600 0 1000 000 1312000 1145 426 
51 2900 0 2600 0 1980 0 1246 667 1953067 1397 522 
52 2900 0 2800 0 0 0 950 000 2167000 1472 073 
53 2070 0 2700 0 2800 0 1261 667 1972817 1404 570 
54 2200 0 2800 0 2900 0 1316 667 2137667 1462 076 
55 2200 0 2780 0 2200 0 1196 667 1763267 1327 881 
56 2200 2860 0 1800 2170 0 1505 000 1475670 1214 772 
57 2500 2000 0 1800 2000 0 1383 333 1201667 1096 206 
58 1860 2600 0 2100 1800 0 1393 333 1244267 1115 467 
59 2780 2820 0 2000 0 0 1266 667 2010827 1418 036 
60 2120 0 1800 1600 2130 0 1275 000 1015510 1007 725 
61 1800 0 2500 0 2200 0 1083 333 1457667 1207 339 
62 2030 2000 0 1800 1700 0 1255 000 960150 979 872 
63 0 1700 0 1700 1740 0 856 667 880866 7 938 545 
64 1800 1600 1500 1600 1820 1800 1686 667 18666 67 136 626 
65 1800 1700 1800 1720 1600 1500 1686 667 13866 67 117 757 
66 1920 0 1800 2000 1900 1800 1570 000 597400 772 917 
67 2020 1700 1600 1700 1600 1700 1720 000 24000 154 919 
68 1700 1600 1600 0 1600 0 1083 333 705666 7 840 040 
69 1860 1800 1700 0 1800 0 1193 333 857066 7 925 779 
70 1800 0 2020 1700 1800 1700 1503 333 556066 7 745 699 
71 0 0 0 1700 1900 0 600 000 868000 931 665 
72 0 1600 0 1700 0 0 550 000 727000 852 643 
73 1900 1700 1600 0 1900 0 1183 333 853666 7 923 941 
74 1700 0 1800 0 1900 0 900 000 976000 987 927 
75 1900 0 1800 0 1900 0 933 333 1046667 1023 067 
76 1900 1800 1700 1700 0 0 1183 333 845666 7 919 601 
77 1700 0 1800 1700 1800 0 1166 667 818666 7 904 802 
78 1700 1600 1600 1600 1800 0 1383 333 465666 7 682 398 
79 1900 1700 1800 1800 1780 0 1496 667 541666 7 735 980 
80 0 1700 1700 1600 1800 0 1133 333 774666 7 880 152 
81 1600 1700 1700 1800 1700 0 1416 667 485666 7 696 898 
82 1600 1700 1800 1600 1600 0 1383 333 465666 7 682 398 
83 1700 1700 1800 1700 0 0 1150 000 795000 891 628 
84 0 1600 1700 0 2700 0 1000 000 1348000 1161 034 
85 1800 2700 2800 1700 2600 0 1933 333 1118667 1057 670 
86 2600 1800 2700 2700 2700 0 2083 333 1165667 1079 660 
87 2700 1700 2600 1800 2700 0 1916 667 1085667 1041 953 
88 2600 1800 2700 2700 2800 0 2100 000 1192000 1091 788 
89 5400 5400 5400 0 0 0 2700 000 8748000 2957 702 
90 5400 2700 0 2700 2700 0 2250 000 4131000 2032 486 
91 5400 5400 5400 0 0 0 2700 000 8748000 2957 702 
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92 5400 5400 5400 5400 0 0 3600 000 7776000 2788 548 
93 5400 5400 5400 2700 5400 0 4050 000 5103000 2258 982 
94 5400 2700 2700 2700 0 0 2250 000 4131000 2032 486 
95 5400 2700 2700 5400 0 2700 3150 000 4131000 2032 486 
96 0 0 0 0 0 0 0 000 0 0 000 
97 0 0 2700 0 0 0 450 000 1215000 1102 270 
98 2700 2700 0 0 0 0 900 000 1944000 1394 274 

 

 

Ξυλεία ως ποσοστό προµηθειών (kgr/m3) 

Α.Μ. Προµηθευόµενη ποσότητα (m3) Ποσότητα 
 αποβλήτου (kgr) % Ξυλείας  (kgr/m3) 

1 306 29250 95 588 
2 306 50808 5 166 041 
3 306 43320 141 569 
4 306 33200 108 497 
5 306 23000 75 163 
6 360 29450 81 806 
7 360 33150 92 083 
8 360 28200 78 333 
9 360 34500 95 833 

10 360 27950 77 639 
11 360 21680 60 222 
12 360 30020 83 389 
13 360 40000 111 111 
14 360 48850 135 694 
15 360 42800 118 889 
16 360 60220 167 278 
17 360 32520 90 333 
18 400 35800 89 500 
19 400 44280 110 700 
20 400 48500 121 250 
21 400 66300 165 750 
22 400 85800 214 500 
23 400 62300 155 750 
24 400 3550 8 875 
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Ποσοστό επαναχρησιµοποίησης ξυλείας 

Α.Μ. Ποσότητα Σύνολο (kg) Επαναχρησιµοποίηση (kg) % Επαναχρησιµοποιούµενης 
ποσότητας 

1 23850 550 0 ,023 
2 42158 5 588 5 0 014 
3 33020 770 0 023 
4 27050 450 0 017 
5 17350 200 0 012 
6 22650 0 0 000 
7 24150 200 0 008 
8 20900 200 0 010 
9 25900 400 0 015 

10 21250 150 0 007 
11 16280 280 0 017 
12 24420 320 0 013 
13 31250 550 0 018 
14 35650 850 0 024 
15 29900 500 0 017 
16 41720 620 0 015 
17 22520 120 0 005 
18 25000 0 0 000 
19 31380 180 0 006 
20 33800 0 0 000 
21 50900 0 0 000 
22 72900 0 0 000 
23 54000 0 0 000 
24 2700 0 0 000 
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Πριονίδι (kgr) 

Α.Ε 
δείγµα j Χ1 Χ2 Χ3 Χ4 Χ5 X6 Μέση τιµή ∆ιασπορά Τυπική 

Απόκλιση 
1 0 0 1700 0 1200 0 483,333 585666,7 765,288 
2 0 1100 0 0 1400 0 416,667 425666,7 652,431 
3 0 1150 0 0 1300 0 408,333 402416,7 634,363 
4 0 1050 0 0 1450 0 416,667 432666,7 657,774 
5 0 1000 0 0 1500 0 416,667 441666,7 664,580 
6 0 1150 0 0 1100 0 375 337750 581,163 
7 0 1000 0 0 1200 0 366,667 326666,7 571,548 
8 0 1100 0 0 1150 0 375 337750 581,163 
9 0 1000 0 0 1200 0 366,667 326666,7 571,547 

10 0 1100 0 0 1200 0 383,333 353666,7 594,699 
11 0 0 1350 0 0 0 225 303750 551,135 
12 0 0 0 1800 0 0 300 540000 734,847 
13 0 1100 0 0 1000 0 350 295000 543,139 
14 0 1000 0 0 0 0 166,667 166666,7 408,248 
15 1250 0 0 0 0 0 208,333 260416,7 510,310 
16 0 0 1250 0 900 0 358,333 320416,7 566,054 
17 0 900 0 0 1000 0 316,667 241666,7 491,596 
18 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
19 0 0 0 1600 0 0 266,667 426666,7 653,197 
20 0 0 0 0 900 0 150 135000 367,423 
21 0 0 0 0 0 900 150 135000 367,423 
22 0 800 0 0 1100 0 316,667 249666,7 499,667 
23 1300 0 0 0 1000 0 383,333 361666,7 601,387 
24 0 800 0 0 900 0 283,333 193666,7 440,076 
25 0 1000 0 0 1100 0 350 295000 543,139 
26 0 1100 0 0 1400 0 416,667 425666,7 652,431 
27 0 1000 0 0 1400 0 400 400000 632,455 
28 0 1100 0 0 1200 0 383,333 353666,7 594,699 
29 0 1000 0 0 0 0 166,667 166666,7 408,248 
30 0 1300 0 0 1100 0 400 388000 622,896 
31 0 0 0 0 1300 0 216,667 281666,7 530,723 
32 0 0 0 0 1400 0 233,333 326666,7 571,548 
33 0 1000 0 0 0 0 166,667 166666,7 408,248 
34 1300 0 0 0 1400 0 450 487000 697,854 
35 0 1300  1200 0 0 500 470000 685,565 
36 0 0 1100 0 0 0 183,333 201666,7 449,07 
37 0 1300 0 0 0 0 216,667 281666,7 530,723 
38 0 0 0 0 1400 0 233,333 326666,7 571,547 
39 0 900 0 0 1200 0 350 303000 550,454 
40 0 0 1000 0 1100 0 350 295000 543,139 
41 0 0 1100 0 0 0 183,333 201666,7 449,0731 
42 0 900 0 0 1000 0 316,667 241666,7 491,596 
43 0 700 0 0 1000 0 283,33 201666,7 449,073 
44 0 0 1100 0 0 0 183,333 201666,7 449,073 
45 0 700 0 0 0 0 116,667 81666,67 285,774 
46 0 0 800 0 0 0 133,333 106666,7 326,598 
47 0 0 1000 0 0 0 166,667 166666,7 408,248 
48 0 0 0 0 1100 0 183,333 201666,7 449,073 
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49 0 0 1000 0 700 0 283,333 201666,7 449,073 
50 0 0 1000 0 0 0 166,667 166666,7 408,248 
51 1000 0 900 0 600 0 416,667 225666,7 475,044 
52 0 0 1000 0 0 0 166,667 166666,7 408,248 
53 1100 0 1000 0 1150 0 541,667 354416,7 595,329 
54 1000 0 0 0 1000 0 333,333 266666,7 516,398 
55 800 0 1000 0 900 0 450 247000 496,991 
56 0 1000 0 800 1000 0 466,666 266666,7 516,398 
57 1100 900 0 1000 800 0 633,333 250666,7 500,666 
58 1000 1100 0 900 0 0 500 304000 551,362 
59 900 800 0 1000 0 0 450 247000 496,991 
60 1000 0 800 1000 1000 0 633,333 246666,7 496,655 
61 1100 0 1000 0 0 0 350 295000 543,139 
62 1000 800 0 800 900 0 583,333 209666,7 457,894 
63 0 800 0 900 800 0 416,666 209666,7 457,894 
64 800 800 700 800 800 800 783,333 1666,667 40,8249 
65 800 800 700 700 700 700 733,333 2666,667 51,6398 
66 800 0 800 1000 900 700 700 128000 357,771 
67 800 800 700 700 700 700 733,333 2666,667 51,6399 
68 800 700 700 0 800 0 500 152000 389,872 
69 800 800 700 0 800 0 516,666 161666,7 402,078 
70 900 0 800 700 800 700 650 107000 327,108 
71 0 0 0 800 800 0 266,666 170666,7 413,118 
72 0 700 0 700 0 0 233,333 130666,7 361,478 
73 800 700 800 0 800 0 516,666 161666,7 402,078 
74 700 0 800 0 800 0 383,333 177666,7 421,505 
75 700 0 800 0 900 0 400 196000 442,719 
76 700 800 800 700 0 0 500 152000 389,872 
77 700 0 800 700 700 0 483,333 141666,7 376,386 
78 700 700 700 700 700 0 583,333 81666,67 285,778 
79 700 700 700 700 700 0 583,333 81666,67 285,774 
80 0 700 800 700 700 0 483,333 141666,7 376,386 
81 700 800 700 800 700 0 616,666 93666,67 306,050 
82 700 700 800 700 700 0 600 88000 296,648 
83 700 900 700 700 0 0 500 156000 394,968 
84 0 800 700 0 800 0 383,333 177666,7 421,505 
85 700 700 700 700 900 0 616,666 97666,67 312,517 
86 700 700 800 700 700 0 600 88000 296,648 
87 800 700 700 700 800 0 616,666 93666,67 306,050 
88 700 700 700 700 800 0 600 88000 296,648 
89 700 800 700 700 600 0 583,333 85666,67 292,688 
90 700 700 200 700 700 0 500 100000 316,228 
91 600 700 800 300 200 0 433,333 98666,67 314,112 
92 800 700 800 700 0 0 500 152000 389,872 
93 800 800 700 450 700 0 575 95750 309,435 
94 800 400 450 400 200 250 416,667 44666,67 211,345 
95 700 450 400 800 200 400 491,667 48416,67 220,038 
96 150 100 200 150 150 200 158,333 1416,667 37,638 
97 100 100 400 150 100 0 141,6667 18416,67 135,71 
98 350 400 0 0 0 0 125 37750 194,293 
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Ποσότητες υφασµάτων-δερµάτων (kgr) 

Α.Ε  
δείγµα j Χ1 Χ2 Χ3 Χ4 Χ5 X6 

Μέση 
τιµή ∆ιασπορά 

Τυπική 
απόκλιση 

 
1 0 5 0 0 0 5 0 0 0 167 0 067 0 258 
2 0 0 0 1 0 0 0 167 0 167 0 408 
3 0 0 0 0 0 1 5 0 250 0 375 0 612 
4 0 0 0 0 0 1 0 167 0 167 0 408 
5 0 0 0 0 0 0 0 000 0 000 0 000 
6 0 0 0 1 0 0 0 167 0 167 0 408 
7 0 0 0 0 1 0 0 167 0 167 0 408 
8 0 0 0 0 0 5 0 0 083 0 042 0 204 
9 0 0 0 0 0 0 0 000 0 000 0 000 

10 0 1 0 0 0 0 0 167 0 167 0 408 
11 0 0 0 0 1 0 0 167 0 167 0 408 
12 0 0 0 0 0 0 0 000 0 000 0 000 
13 1 5 0 0 0 0 0 0 250 0 375 0 612 
14 0 1 5 0 0 0 0 0 250 0 375 0 612 
15 0 0 0 1 0 0 0 167 0 167 0 408 
16 0 0 0 1 5 0 0 0 250 0 375 0 612 
17 0 0 5 0 0 0 0 0 083 0 042 0 204 
18 0 1 0 0 0 0 0 167 0 167 0 408 
19 0 0 0 0 0 0 0 000 0 000 0 000 
20 0 0 0 1 0 0 0 167 0 167 0 408 
21 0 0 0 0 5 0 0 0 083 0 042 0 204 
22 0 0 0 0 0 5 0 0 083 0 042 0 204 
23 0 0 0 0 1 0 0 167 0 167 0 408 
24 0 0 0 0 0 0 0 000 0 000 0 000 
25 0 0 0 5 0 0 0 0 083 0 042 0 204 
26 0 0 0 0 0 0 0 000 0 000 0 000 
27 0 0 1 0 0 0 0 167 0 167 0 408 
28 0 0 0 0 5 0 0 0 083 0 042 0 204 
29 1 0 0 0 0 0 0 167 0 167 0 408 
30 0 0 0 0 5 0 0 0 083 0 042 0 204 
31 0 0 0 0 1 0 0 167 0 167 0 408 
32 0 0 0 0 0 0 0 000 0 000 0 000 
33 0 0 5 0 0 0 0 0 083 0 042 0 204 
34 0 0 5 0 0 0 0 0 083 0 042 0 204 
35 0 0 0 0 0 0 0 000 0 000 0 000 
36 0 0 0 1 0 0 0 167 0 167 0 408 
37 0 0 0 0 0 0 0 000 0 000 0 000 
38 0 0 0 0 0 5 0 0 083 0 042 0 204 
39 0 0 0 0 0 0 0 000 0 000 0 000 
40 0 0 0 5 0 0 0 0 083 0 042 0 204 
41 0 0 0 0 0 0 0 000 0 000 0 000 
42 0 5 0 0 0 0 0 0 083 0 042 0 204 
43 0 0 0 0 0 1 0 167 0 167 0 408 
44 0 0 0 0 0 0 0 000 0 000 0 000 
45 0 0 0 0 0 5 0 0 083 0 042 0 204 
46 0 0 0 0 0 5 0 0 083 0 042 0 204 
47 0 0 0 0 0 0 0 000 0 000 0 000 
48 0 0 0 0 1 0 0 167 0 167 0 408 
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49 0 0 0 0 0 0 0 000 0 000 0 000 
50 0 0 5 0 0 0 0 0 083 0 042 0 204 
51 0 1 0 0 0 0 0 167 0 167 0 408 
52 0 0 5 0 0 0 0 0 083 0 042 0 204 
53 0 5 0 0 0 0 0 0 083 0 042 0 204 
54 1 0 0 0 0 0 0 167 0 167 0 408 
55 0 5 0 0 0 0 0 0 083 0 042 0 204 
56 1 0 0 0 0 0 0 167 0 167 0 408 
57 0 5 0 0 0 0 0 0 083 0 042 0 204 
58 1 0 0 0 0 0 0 167 0 167 0 408 
59 0 5 0 0 0 0 0 0 083 0 042 0 204 
60 1 0 0 0 0 0 0 167 0 167 0 408 
61 0 0 5 0 0 0 0 0 083 0 042 0 204 
62 0 0 5 0 0 0 0 0 083 0 042 0 204 
63 0 1 0 0 0 0 0 167 0 167 0 408 
64 0 0 5 0 0 0 0 0 083 0 042 0 204 
65 0 1 0 0 0 0 0 167 0 167 0 408 
66 0 0 5 0 0 0 0 0 083 0 042 0 204 
67 1 0 0 0 0 0 0 167 0 167 0 408 
68 1 0 0 0 0 0 0 167 0 167 0 408 
69 0 1 0 0 0 0 0 167 0 167 0 408 
70 0 0 0 5 0 0 0 5 0 167 0 067 0 258 
71 0 0 0 0 5 0 0 0 083 0 042 0 204 
72 0 0 0 0 0 0 0 000 0 000 0 000 
73 0 5 0 0 0 0 0 0 083 0 042 0 204 
74 0 0 5 0 0 0 0 0 083 0 042 0 204 
75 0 1 0 0 0 0 0 167 0 167 0 408 
76 0 0 0 1 0 0 0 167 0 167 0 408 
77 0 0 0 0 5 0 0 0 083 0 042 0 204 
78 0 0 0 0 0 5 0 0 083 0 042 0 204 
79 0 0 0 0 5 0 0 0 083 0 042 0 204 
80 0 0 0 0 0 5 0 0 083 0 042 0 204 
81 0 0 0 0 1 0 0 167 0 167 0 408 
82 0 0 0 0 0 5 0 0 083 0 042 0 204 
83 0 0 0 1 0 0 0 167 0 167 0 408 
84 0 0 0 0 0 5 0 0 083 0 042 0 204 
85 0 0 0 0 1 0 0 167 0 167 0 408 
86 0 0 0 0 0 5 0 0 083 0 042 0 204 
87 0 0 0 0 0 5 0 0 083 0 042 0 204 
88 0 0 0 0 33 5 0 5 583 187 042 13 676 
89 0 0 0 0 86 0 14 333 1232 667 35 109 
90 0 0 0 0 76 0 12 667 962 667 31 027 
91 0 0 0 0 68 0 11 333 770 667 27 761 
92 0 0 0 0 69 0 11 500 793 500 28 169 
93 0 0 0 0 0 80 5 13 417 1080 042 32 864 
94 0 0 0 0 0 82 13 667 1120 667 33 476 
95 0 0 0 0 0 85 14 167 1204 167 34 701 
96 0 0 0 0 0 81 5 13 583 1107 042 33 272 
97 0 0 0 67 0 0 11 167 748 167 27 353 
98 0 0 0 0 0 66 11 000 726 000 26 944 
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Υφάσµατα-∆έρµατα  ως ποσοστό προµηθειών (gr/m2) 

Α.Μ. Προµηθευόµενη  
ποσότητα (m2) 

Ποσότητα 
 Υφασµάτων-δερµάτων (gr) % Υφασµάτων-δερµάτων (gr/m2) 

1 9562 2000 0 209 
2 9562 3500 0 366 
3 9562 2500 0 261 
4 9562 5000 0 523 
5 9562 3000 0 314 
6 11250 3000 0 267 
7 11250 2000 0 178 
8 11250 2500 0 222 
9 11250 2000 0 178 

10 11250 1000 0 089 
11 11250 2000 0 178 
12 11250 2000 0 178 
13 11250 3000 0 267 
14 11250 3500 0 311 
15 11250 3000 0 267 
16 11250 3000 0 267 
17 11250 3000 0 267 
18 12500 2500 0 200 
19 12500 2500 0 200 
20 12500 3000 0 240 
21 12500 36000 2 880 
22 12500 299000 23 920 
23 12500 396000 31 680 
24 12500 66000 5 280 
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Ποσοστό επαναχρησιµοποίησης υφασµάτων-δερµάτων 

Α.Μ. Ποσότητα  
Σύνολο (kg) 

Επαναχρησιµοποίηση 
(kg) % Επαχρησιµοποιούµενης ποσότητας 

1 2 1 0 500 
2 3 5 1 5 0 429 
3 2 5 0 5 0 200 
4 5 2 0 400 
5 3 1 5 0 500 
6 3 1 5 0 500 
7 2 0 5 0 250 
8 2 5 1 0 400 
9 2 0 5 0 250 

10 1 0 0 000 
11 2 0 5 0 250 
12 2 0 5 0 250 
13 3 1 0 333 
14 3 5 1 0 286 
15 3 1 0 333 
16 3 1 0 333 
17 3 1 0 333 
18 2 5 0 5 0 200 
19 2 5 0 5 0 200 
20 3 1 0 333 
21 36 10 5 0 292 
22 299 79 0 264 
23 396 40 5 0 102 
24 66 11 0 167 
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Ποσότητες υλικών συσκευασίας (kgr) 

Α.Ε 
δείγµα j Χ1 Χ2 Χ3 Χ4 Χ5 X6 Μέση τιµή ∆ιασπορά Τυπική απόκλιση 

1 25 22 28 24 28 0 21 167 112 967 10 629 
2 32 29 18 35 23 0 22 833 162 967 12 766 
3 31 18 27 24 25 0 20 833 122 167 11 053 
4 38 32 37 23 33 0 27 167 205 367 14 331 
5 30 28 37 28 19 0 23 667 167 467 12 941 
6 30 43 0 48 43 0 27 333 483 867 21 997 
7 0 52 0 60 38 0 25 000 799 600 28 277 
8 0 65 0 60 63 0 31 333 1180 667 34 361 
9 0 64 0 54 65 0 30 500 1131 100 33 632 

10 0 80 60 0 80 0 36 667 1666 667 40 825 
11 85 0 55 0 70 0 35 000 1560 000 39 497 
12 85 0 60 45 40 0 38 333 1126 667 33 566 
13 0 55 0 85 45 0 30 833 1314 167 36 251 
14 40 50 0 80 0 65 39 167 1104 167 33 229 
15 30 0 0 85 60 0 29 167 1324 167 36 389 
16 0 80 50 0 90 0 36 667 1786 667 42 269 
17 0 90 0 90 50 0 38 333 1976 667 44 460 
18 0 0 0 270 0 0 45 000 12150 000 110 227 
19 0 0 0 180 0 0 30 000 5400 000 73 485 
20 0 0 0 100 75 40 35 833 1904 167 43 637 
21 0 0 0 0 0 210 35 000 7350 000 85 732 
22 0 80 0 70 110 0 43 333 2426 667 49 261 
23 70 0 0 160 55 0 47 500 3997 500 63 226 
24 50 50 0 0 80 0 30 000 1200 000 34 641 
25 0 130 0 90 160 0 63 333 5306 667 72 847 
26 0 85 0 0 110 0 32 500 2597 500 50 966 
27 0 80 0 60 80 0 36 667 1666 667 40 825 
28 0 70 0 80 60 0 35 000 1510 000 38 859 
29 0 80 0 90 0 0 28 333 1936 667 44 008 
30 0 100 0 0 70 0 28 333 2016 667 44 907 
31 0 0 65 0 80 0 24 167 1424 167 37 738 
32 0 0 80 0 80 0 26 667 1706 667 41 312 
33 0 110 70 0 0 0 30 000 2320 000 48 166 
34 90 0 80 0 80 0 41 667 2096 667 45 789 
35 50 70 0 50 0 0 28 333 1016 667 31 885 
36 0 90 50 0 0 0 23 333 1466 667 38 297 
37 0 80 0 70 0 0 25 000 1510 000 38 859 
38 0 0 90 0 80 0 28 333 1936 667 44 008 
39 50 40 0 90 60 0 40 000 1240 000 35 214 
40 0 0 90 0 70 0 26 667 1746 667 41 793 
41 0 40 50 0 0 0 15 000 550 000 23 452 
42 80 50 0 0 80 0 35 000 1590 000 39 875 
43 0 20 0 0 70 0 15 000 790 000 28 107 
44 0 0 110 0 0 0 18 333 2016 667 44 907 
45 50 40 0 0 0 0 15 000 550 000 23 452 
46 0 0 45 0 75 0 20 000 1050 000 32 404 
47 60 0 53 0 45 0 26 333 854 667 29 235 
48 40 50 0 0 70 0 26 667 946 667 30 768 
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49 60 0 65 0 40 0 27 500 977 500 31 265 
50 55 0 60 0 40 0 25 833 844 167 29 055 
51 55 0 40 0 50 0 24 167 724 167 26 910 
52 40 0 55 0 0 0 15 833 624 167 24 983 
53 70 0 45 0 63 0 29 667 1122 667 33 506 
54 70 0 90 0 52 0 35 333 1642 667 40 530 
55 45 0 70 0 55 0 28 333 1026 667 32 042 
56 40 45 0 40 35 0 26 667 436 667 20 897 
57 65 45 0 50 40 0 33 333 736 667 27 142 
58 45 40 0 45 45 0 29 167 514 167 22 675 
59 45 40 0 45 0 0 21 667 566 667 23 805 
60 40 0 35 30 45 0 25 000 400 000 20 000 
61 40 0 45 0 40 0 20 833 524 167 22 895 
62 45 35 0 30 40 0 25 000 400 000 20 000 
63 0 45 0 40 40 0 20 833 524 167 22 895 
64 40 35 35 35 40 45 38 333 16 667 4 082 
65 40 45 40 40 40 35 40 000 10 000 3 162 
66 40 0 45 40 35 30 31 667 266 667 16 330 
67 45 45 40 40 45 40 42 500 7 500 2 739 
68 45 40 40 0 45 0 28 333 486 667 22 061 
69 35 30 35 0 30 0 21 667 286 667 16 931 
70 40 0 30 40 40 35 30 833 244 167 15 626 
71 0 0 0 40 50 0 15 000 550 000 23 452 
72 0 40 0 30 0 0 11 667 336 667 18 348 
73 40 25 25 0 20 0 18 333 246 667 15 706 
74 25 0 30 0 25 0 13 333 216 667 14 720 
75 45 0 25 0 20 0 15 000 340 000 18 439 
76 40 40 35 40 0 0 25 833 404 167 20 104 
77 40 0 45 0 20 0 17 500 437 500 20 917 
78 40 40 40 0 35 0 25 833 404 167 20 104 
79 20 25 25 20 20 0 18 333 86 667 9 309 
80 0 20 20 20 20 0 13 333 106 667 10 328 
81 20 20 20 20 330 0 68 333 16496 667 128 439 
82 350 15 20 20 15 0 70 000 18870 000 137 368 
83 20 20 20 15 0 0 12 500 97 500 9 874 
84 0 20 20 0 20 0 10 000 120 000 10 954 
85 15 20 20 15 20 0 15 000 60 000 7 746 
86 20 20 15 20 20 0 15 833 64 167 8 010 
87 15 20 20 20 20 0 15 833 64 167 8 010 
88 15 20 15 20 20 0 15 000 60 000 7 746 
89 10 15 15 10 15 0 10 833 34 167 5 845 
90 10 15 10 10 15 0 10 000 30 000 5 477 
91 10 15 10 10 15 0 10 000 30 000 5 477 
92 630 10 15 15 0 0 111 667 64526 667 254 021 
93 15 10 20 15 15 0 12 500 47 500 6 892 
94 20 10 15 20 25 15 17 500 27 500 5 244 
95 15 10 15 20 15 20 15 833 14 167 3 764 
96 10 15 20 25 10 10 15 000 40 000 6 325 
97 15 15 10 20 15 0 12 500 47 500 6 892 
98 20 15 0 0 0 0 5 833 84 167 9 174 
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Υλικά συσκευασίας ως ποσοστό προµηθειών 

Α.Μ. Προµηθευόµενη ποσότητα (kgr) Ποσότητα  
Υλικών συσκευασίας (kgr) % Υλικών συσκευασίας  

1 267 5 264 0 987 
2 267 5 594 2 221 
3 267 5 881 3 293 
4 267 5 895 3 346 
5 267 5 900 3 364 
6 315 1070 3 397 
7 315 1025 3 254 
8 315 705 2 238 
9 315 820 2 603 

10 315 730 2 317 
11 315 500 1 587 
12 315 718 2 279 
13 315 670 2 127 
14 315 750 2 381 
15 315 585 1 857 
16 315 955 3 032 
17 315 485 1 540 
18 350 440 1 257 
19 350 525 1 500 
20 350 1405 4 014 
21 350 390 1 114 
22 350 870 2 486 
23 350 400 1 143 
24 350 50 0 143 
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Ποσοστό επαναχρησιµοποίησης υλικών συσκευασίας 
 

Α.Μ. Ποσότητα Σύνολο 
(kg) 

Επαναχρησιµοποίηση 
(kg) % Επαναχρησιµοποιούµενης ποσότητας 

1 264 105 5 264 000 
2 594 231 5 297 000 
3 881 326 293 667 
4 895 299 223 750 
5 900 250 180 000 
6 1070 345 178 333 
7 1025 245 146 429 
8 705 140 88 125 
9 820 200 91 111 

10 730 160 73 000 
11 500 125 45 455 
12 718 233 59 833 
13 670 235 51 538 
14 750 310 53 571 
15 585 265 39 000 
16 955 425 59 688 
17 485 220 28 529 
18 440 195 24 444 
19 525 200 27 632 
20 1405 200 70 250 
21 390 210 18 571 
22 870 200 39 545 
23 400 200 17 391 
24 50 25 2 083 
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Ποσοστό ανακύκλωσης  υλικών συσκευασίας 
 

Α.Μ. Ποσότητα 
Σύνολο (kg) Ανακύκλωση (kg) % Ανακυκλούµενης ποσότητας  

1 264 0 0 000 
2 594 0 0 000 
3 881 0 0 000 
4 895 0 0 000 
5 900 0 0 000 
6 1070 0 0 000 
7 1025 0 0 000 
8 705 0 0 000 
9 820 0 0 000 

10 730 10 0 014 
11 500 50 0 100 
12 718 43 0 060 
13 670 20 0 030 
14 750 60 0 080 
15 585 35 0 060 
16 955 65 0 068 
17 485 10 0 021 
18 440 15 0 034 
19 525 0 0 000 
20 1405 1020 0 726 
21 390 0 0 000 
22 870 620 0 713 
23 400 0 0 000 
24 50 0 0 000 
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